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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σε συνταγµατικό επίπεδο, το συνδικαλιστικό δικαίωµα, κατάκτηση µακρο-
χρόνιων αγώνων των εργαζοµένων συγκροτεί µία αντίπαλη εξουσία απέναντι σε 
εκείνη του εργοδότη- επιχειρηµατία, που εκπορεύεται από το δικαίωµα ιδιοκτησί-
ας στα µέσα παραγωγής. Στόχος αυτής της συλλογικά και αλληλέγγυα οργανωµέ-
νης αντιδύναµης των µισθωτών είναι ο περιορισµός της µονοπωλιακής εξουσίας 
να προσδιορίζει µονοµερώς το εργασιακό καθεστώς

1. 
Η συνδικαλιστική ελευθερία είναι ένα ατοµικό δικαίωµα από το οποίο προ-

έκυψαν πολλές επιµέρους εγγυήσεις. Μία από τις θεµελιακές αξιολογικές συνι-
στώσες που προσδιορίζουν τον σκληρό πυρήνα του συνδικαλιστικού δικαιώµατος 
είναι η πλήρης και αποτελεσµατική διασφάλιση της απεργίας ως του δραστικότε-
ρου και αναντικατάστατου διαπραγµατευτικού όπλου και συµµετοχικού εργαλείου 
των εργαζοµένων στη διαµόρφωση του περιεχοµένου και των όρων των εργασια-
κών σχέσεων

2. 
Ως µία από τις κύριες µορφές συνδικαλιστικής δράσης η απεργία προστα-

τεύεται στο ισχύον Σύνταγµα τόσο στα πλαίσια της συνδικαλιστικής ελευθερίας, 
όσο και ως αυτοτελές δικαίωµα. Ο κοινός νοµοθέτης όλων των εργαζοµένων δι-
καιούται να ρυθµίσει την άσκηση του δικαιώµατος απεργίας. Αυτή η νοµοθετική 
ρύθµιση σκοπό έχει σκοπό έχει κατά πρώτο λόγο να ρυθµίσει τα όρια του δικαιώ-
µατος απεργίας που προκύπτουν από τη φύση και το σκοπό του δικαιώµατος (τα 
λεγόµενα «σύµφυτα όρια») και κατά δεύτερο λόγο να καθορίσει τους περιορι-
σµούς, οι οποίοι σύµφωνα µε το άρθρο 23 παρ.2 Σ επιτρέπεται να επιβληθούν σε 
συγκεκριµένες κατηγορί ες εργαζοµένων

3. 
Το άρθρο 23 του Συντάγµατος, που στην δεύτερη παράγραφό του 

κατοχυρώνει το δικαίωµα της απεργίας έχει ως εξής: « Το Κράτος λαµ-
βάνει τα προσήκοντα µέτρα για την διασφάλιση της συνδικαλιστικής 
ελευθερίας και την ανεµπόδιστη άσκηση των συναφών µε αυτή δικαιω-
µάτων εναντίον κάθε προσβολής τους, µέσα στα όρια του νόµου.»

                                                           

1 Βλ. Τραυλού-Τζανετάτου ∆., Συνδικαλιστική δράση στην επιχείρηση και Σύνταγµα, , Εκδόσεις 
Αντ.Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – Κοµοτηνή 1984, σελ. 17 
2 Βλ. Τραυλού-Τζανετάτου, όπ.παρ., σελ. 41 
 

3 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 66 επ. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
 

Η σηµασία της συνδικαλιστικής κίνησης ήταν και παραµένει τεράστια. Η 
κοινωνική ιστορία των νεώτερων χρόνων, η πρόοδος στην κοινωνική χειραφέτηση 
των εργαζόµενων τάξεων, τα δικαιώµατα των µισθωτών, όπως τα γνωρίζουµε σή-
µερα, συνδέονται άρρηκτα µε την συνδικαλιστική οργάνωση, τη συνδικαλιστική 
δράση και τους αγώνες των µισθωτών και των συνδικαλιστικών τους οργανώσεων. 

Σύντοµα µετά τη βιοµηχανική επανάσταση, τη δηµιουργία των µεγάλων ε-
πιχειρήσεων, τη µαζική παραγωγή, την οργάνωση της εργασίας κ.λπ., έκαναν την 
εµφάνισή τους τα συλλογικά φαινόµενα. Η συλλογικοποίηση των µισθωτών και 
των εργασιακών τους σχέσεων έφερε στην επιφάνεια και ανέδειξε τα κοινά τους 
σηµεία, τις κοινές τους συνθήκες και τα κοινά τους συµφέροντα. 

Η έννοµη τάξη µε αυτή τη συλλογική δύναµη « προ των πυλών » προβλη-
µατίστηκε. Οι µηxανισµοί, τους οποίους διέθετε, καθώς προορίζονταν για τη συ-
νηθισµένη µορφή των ατοµικών συναλλαγών, αποδεικνύονταν ακατάλληλοι να 
αντιµετωπίσουν τη νέα κατάσταση. Το δίκαιο, όµως, έπρεπε να ανταποκριθεί στη 
νέα κοινωνική πραγµατικότητα για να υπηρετήσει την τάξη, την ισότητα, την δι-
καιοσύνη και µε άλλους τρόπους. 

Η απεργία έκανε την εµφάνισή της ως θεσµός από τον 18ο αιώνα. Στην Α-
µερική µάλιστα υπήρχαν ενδεικτικές µορφές απεργίας από το 1740. Στη συνέχεια 
ακολούθησαν το παράδειγµα της Αµερικής, η Ευρώπη κυρίως η Αγγλία. Η βιοµη-
χανική επανάσταση αποτέλεσε σπουδαίο παράγοντα στις ιστορικές εξελίξεις γιατί 
η µαζική εργασία έγινε σηµαντική σε εργοστάσια και ορυχεία. 

Από τις πιο σηµαντικές απεργίες που αποτέλεσαν σταθµό λόγω των αποτε-
λεσµάτων που επέφερε, αποτέλεσε η απεργία στην Αµερική το 1886 µε αίτηµα την 
καθιέρωση του 8ώρου ωραρίου. Στοίχισε µεν ζωές πολλών εργατών, αλλά επέφερε 
σπουδαία αποτελέσµατα αφού όχι µόνο επιτεύχθηκε ο στόχος και καθιερώθηκε το 
8ωρο ωράριο εργασίας αλλά καθιερώθηκε και η Πρωτοµαγιά ως εργατική γιορτή 
από το ∆ιεθνές Εργατικό συνέδριο στο Παρίσι το 1889. 

Τα πρώτα εργατικά συνδικάτα και, παράλληλά µε αυτά, οι πρώτοι εργατικοί 
αγώνες στην Ευρώπη εµφανίστηκαν στα τέλη του 18ου αιώνα στην Αγγλία, όπου 
µε νόµο του 1825 επιβλήθηκαν στο δικαίωµα της απεργίας περιορισµοί, οι οποίοι 
ίσχυσαν µέχρι το 1875. Εν τω µεταξύ οι πρώτες µεγάλες απεργίες, µε τη σηµερινή 
έννοια του όρου, πραγµατοποιήθηκαν στην Αγγλία το 1842 και στη Γαλλία ήδη το 
1831 και 1833. 

Κατά την έναρξη του 19ου αιώνα, η ίδρυση συνδικαλιστικών οργανώσεων 
απαγορευόταν στα περισσότερα κράτη της ∆υτ. Ευρώπης. Πρώτη η Μ. Βρετανία, 
η πρώτη βιοµηχανική χώρα, επέτρεψε το 1824 τις εργατικές ενώσεις . Το κύµα 
των απεργιών του1824/25 στη Μ. Βρετανία προκάλεσε το νόµο του 1825, ο οποίος 
επέβαλε περιορισµούς στο δικαίωµα απεργίας, χωρίς όµως να επαναφέρει σε ισχύ 



 5

τους περιορισµούς κατά των συνδικαλιστικών οργανώσεων. Οι περιορισµοί αυτοί 
ίσxυσαν µέχρι το 1875. 

Στην Γαλλία τώρα, η Γαλλική Επανάσταση µε τον περίφηµο νόµο Le 
Chapelier (14 - 17/6/1791) απαγόρευε τη δηµιουργία εργατικών οργανώσεων µε 
την αιτιολογία ότι απειλούσαν τις ατοµικές ελευθερίες. Το 1864 καταργήθηκε το 
αξιόποινο ίδρυσης επαγγελµατικών οργανώσεων, γεγονός που ενίσχυσε τη σύστα-
ση και τη δράση των συνδικαλιστικών οργανώσεων. Τελικά, η πλήρης αναγνώρι-
ση και κατοχύρωση της συνδικαλιστικής ελευθερίας στη Γαλλία επήλθε µε το νό-
µο της 21/3/1884. Στη Γερµανία, οι απαγορεύσεις αυτές κατέρρευσαν κατά τη ε-
πανάσταση του Μαρτίου 1848 και τελικά καταργήθηκαν το 1869 µε το άρθρο 152 
της Gewerbeordnung. 

Στην Ελλάδα η καθυστέρηση στην ανάπτυξη της οικονοµίας και την εκβιο-
µηχάνιση της χώρας είχε σαν αποτέλεσµα µία αντίστοιχη καθυστέρηση στην ανά-
πτυξη του συνδικαλιστικού κινήµατος και τη δηµιουργία συνδικαλιστικού οργα-
νώσεων. Η εργατική επαγγελµατική συνείδηση, ενώ αρχίζει να σχηµατίζεται από 
το 1875, αργεί πολύ να αναπτύξει µία συνειδητή ταξική οργάνωση. Οι πρώτες ερ-
γατικές επαγγελµατικές οργανώσεις δεν είχαν ούτε κατεύθυνση, ούτε ανεπτυγµένη 
την ταξική αλληλεγγύη, αλλά αποτελούσαν µία διάµεση µορφή συντεχνιακής και 
συνδικαλιστικής οργάνωσης.  

 
o ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΣΥΝ∆ΙΚΑΤΑ 

 
Το πρώτο εργατικό σωµατείο, ο  «Αδελφικός σύνδεσµος ξυλουργών του 

ναυπηγείου Σύρου» ιδρύεται το 1879. Ακολουθούν στις 11 Ιουλίου του 1882 οι 
τυπογράφοι της Αθήνας ιδρύοντας τον «Εργατικό σύνδεσµο των τυπογράφων», 
και λίγα χρόνια αργότερα, στα 1889, οι µηχανικοί και οι θερµαστές των βαποριών 
στον Πειραιά. Κάποιες απεργίες στην Ελλάδα έγιναν πριν το 1869, ωστόσο οι 
πρώτες µεγάλες απεργίες δροµολογούνται από τους εργάτες του ναυπηγείου στη 
Σύρο το 1879, το παράδειγµα των οποίων ακολουθούν οι βυρσοδεψεργάτες. Στα 
1882-83 πραγµατοποιείται στην Αθήνα και στον Πειραιά µία σειρά απεργιών από 
τους τυπογράφους, τους βιβλιοδέτες, τις εργάτριες των εργοστασίων, τους τσα-
γκαράδες και τους ραφτάδες, οι οποίες όµως κατά κύριο λόγο έληγαν ανεπιτυχώς. 
Επιτυχής ήταν η απεργία των εργατών στα σιδερολιθοµεταλλεία της Σερίφου το 
1883, καθώς οι εργοδότες δε µπόρεσαν να τη σπάσουν. Ιδιαίτερα έντονοι ήταν και 
οι εργατικοί αγώνες στους οποίους επιδόθηκαν οι µεταλλωρύχοι του Λαυρίου, οι 
οποίοι πραγµατοποίησαν απεργίες το 1883, το1887 και το 1896. Και στις αρχές 
του 20ου αιώνα όµως σηµειώθηκαν έντονες απεργιακές κινητοποιήσεις, σε όλες 
σχεδόν τις πόλεις της χώρας. Απεργία πραγµατοποίησαν το 1908 στην Πάτρα οι 
εργάτες της «Ελληνικής εργατικής ένωσης». Καπνεργατικές απεργίες πραγµατο-
ποιήθηκαν το 1909 στην Καρδίτσα και το Βόλο, όπου µάλιστα συνοδεύτηκαν από 
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επεισόδια. Το 1910 πραγµατοποίησαν στον Πειραιά απεργία οι τσιγαράδες και οι 
ναυτοθερµαστές, οι τελευταίοι µε τη συµπαράσταση των εργατικών σωµατείων 
της Αθήνας. Αυτήν τη δεύτερη δεκαετία του 20ου αιώνα σηµειώνεται µία σειρά 
απεργιακών κινητοποιήσεων στην Κέρκυρα (εργάτες φωταερίου), την Θεσσαλονί-
κη (τσιγαράδες), τη Σέριφο (µεταλλωρύχοι), τη Λάρισα (σιδηροδροµικοί) αλλά και 
στο Βόλο, τη Σύρο και την Πάτρα. Την ίδια εποχή αρχίζουν να ιδρύονται και οι 
πρώτες δευτεροβάθµιες συνδικαλιστικές οργανώσεις (Εργατικά κέντρα Αθηνών, 
Πειραιώς και Θεσσαλονίκης), ενώ το 1918 ιδρύεται και η ΓΣΕΕ, η πρώτη τριτο-
βάθµια συνδικαλιστική οργάνωση. 

 
 

o ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΑΠΕΡΓΙΕΣ 
 

Οι κυριότερες από τις απεργίες του 19ου αιώνα ξεκινούν µε αυτή της 6ης 
Μαρτίου του 1826 που πραγµατοποιείται από τους τυπογράφους των εφηµερίδων 
της Ελλάδας, στο Ναύπλιο. Μεταξύ των αιτηµάτων τους προς το Βουλευτικό Σώ-
µα συγκαταλεγόταν και η αξίωση τους να σταµατήσει η καταβολή του µισθού 
τους σε οµολογίες, διότι δεν µπορούσαν να τις εξαργυρώσουν, λόγω της έλλειψης 
χρηµάτων στα κρατικά 
ταµεία. 

Ακολουθεί η απεργία των ραπτεργατών της Αθήνας το 1847 µε αίτηµα την 
καταβολή υπερωριακής αµοιβής. Το 1879 οι ναυπηγοεργάτες και οι βυρσοδεψερ-
γάτες της Σύρου απεργούν, αξιώνοντας την αύξηση µισθού και την βελτίωση των 
συνθηκών απασχόλησης. Τα έτη 1882 και 1883 σηµειώνονται απεργιακές κινητο-
ποιήσεις από διάφορους επαγγελµατίες, όπως τυπογράφοι υποδηµατοποιοί και ρα-
φείς. Οι απεργίες αυτές έγιναν εξαιτίας της αύξησης τιµών και της νοµισµατικής 
αλλαγής. 

Μία από τις µεγάλες απεργίες ήταν αυτή, το Νοέµβριο του 1921, της Οµο-
σπονδίας Ηλεκτρισµού και Ηλεκτροκινήσεως, η οποία είχε αριστερή διοίκηση µε 
σηµαντικά στελέχη. Βρισκόµαστε σε πολεµική περίοδο και οι απεργίες δεν ήταν 
εύκολες. Ωστόσο, αυτή ήταν από τις πιο καλά οργανωµένες. Επί 2 ηµέρες η Αθήνα 
και ο Πειραιάς έµειναν στο σκοτάδι και χωρίς συγκοινωνία. Οι απεργοί προέβαλ-
λαν κυρίως οικονοµικά αιτήµατα. Ταυτόχρονα, όµως, η απεργία αυτή ήταν µια 
φανερή διαµαρτυρία κατά του πολέµου που φαινόταν ατελείωτος. Ο ηλεκτρικός 
σιδηρόδροµος Αθηνών-Πειραιώς και το θηρίο της Κηφισιάς σταµάτησαν αµέσως. 
Το ίδιο απόγευµα ο πρωθυπουργός Γούναρης ανέβηκε στο βήµα και ,ενώ 
,επιτίθετο κατά των απεργών έσβησαν τα φώτα της Βουλής, όπως και όλης της 
πολιτείας. Συµπτωµατικά, ήταν 6 το απόγευµα, ώρα που άλλαζε η βάρδια του ηλε-
κτρικού εργοστασίου και, καθώς είχε αποφασισθεί απεργία, η επόµενη βάρδια δεν 
εµφανίσθηκε µε αποτέλεσµα να γίνει διακοπή ρεύµατος. Ύστερα από λίγες µέρες 
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ξεσπά και η µεγάλη Πανσηδιροδροµική απεργία. Η διοίκηση της οµοσπονδίας είχε 
υποβάλλει κατάλογο αιτηµάτων στην κυβέρνηση µεταξύ των οποίων συγκαταλέ-
γονταν η αύξηση των µισθών, η πλήρης εφαρµογή του οκταώρου, η πληρωµή των 
ηµερών ασθενείας και η εκπροσώπηση του προσωπικού στο διοικητικό συµβούλιο 
των ΣΕΚ. Η κυβέρνηση των σιδηροδρόµων δεν απάντησε ικανοποιητικά και στις 
20 Φεβρουαρίου συνέρχεται στον Πειραιά Γενική Συνέλευση των σιδηροδροµικών 
ΣΠΑΠ, Λαρισαϊκού και Αττικής και κηρύσσουν µε ενθουσιασµό απεργία. Αστυ-
νοµία και περίπολοι συλλαµβάνουν όσους απεργούς έβρισκαν. Κανείς δεν δέχτηκε 
να πιάσει δουλειά χωρίς εντολή της Οµοσπονδίας. Την 3η ηµέρα κηρύσσεται επι-
στράτευση των απεργών και επιβάλλεται η κατάταξή τους. Η απεργία κράτησε 11 
ηµέρες. Ήταν µια πραγµατικά ηρωική απεργία που έµεινε στην ιστορία του Ελλη-
νικού Εργατικού Κινήµατος. Απέδειξε στο ολιγάριθµο ελληνικό προλεταριάτο, 
πόση δύναµη µπορεί να αποκτήσει. 
Στα 1931-1932 το αγροτικό κίνηµα βρίσκεται στην µεγαλύτερή του ένταση. Στο 
απεργιακό κίνηµα παίρνουν µέρος 80.000 απεργοί το 1932 και 100.000 το 1933. 
Στις 20 Μαρτίου του 1934 µε καθολική επιτυχία πραγµατοποιείται απεργία των 
αρτεργατών της Θεσσαλονίκης. Την επόµενη ηµέρα 70.000 εργαζόµενοι διαδηλώ-
νουν ενάντια στις ξένες εταιρίες. 
Στις 4 Μαΐου του 1934 πραγµατοποιείται πανοικοδοµική απεργία στην Θεσσαλο-
νίκη. 
Στις 8 Μαΐου του 1934 λιµενεργάτες της Καλαµάτας απεργούν και συγκρούονται 
µε την χωροφυλακή. Κατά την διάρκεια της συµπλοκής σκοτώνονται 7 άνθρωποι. 
Για να διαµαρτυρηθούν την εποµένη, απεργούν 25.000 εργάτες στα µεγάλα βιοµη-
χανικά κέντρα. 
Στις 14 Μαρτίου 1934 σηµειώνεται πανυπαλλιλική απεργία. 
Στις 26 Αυγούστου 1934 σταφιδοπαραγωγοί συγκρούονται µε το στρατό στη Βό-
ρεια και την ∆υτική Πελοπόννησο. 
Το εργατικό κίνηµα στον τοµέα των διεκδικήσεων θα περάσει σε µία καινούργια 
φάση ανόδου στα 1936 συσπειρώνοντας δίπλα στο µαχόµενο προλεταριάτο τα µε-
σαία στρώµατα. 
Οι αγώνες θα κορυφωθούν στις γνωστές «µέρες του Μάη» της Θεσσαλονίκης. Η 
καπνεργατική απεργία που κηρύσσεται στην Θεσσαλονίκη στις 3 Μαΐου 1936 γε-
νικεύεται σε πανεργατική από τις 8 Μαΐου 1936. Στις 9 Μαΐου η χωροφυλακή επι-
τίθεται σε διαδήλωση 150.000 ατόµων και σκοτώνονται 10 εργάτες. Τις τρεις επό-
µενες µέρες στο πλευρό των εργατών θα βρεθούν και τα µεσαία στρώµατα. 
Κλείνουν καταστήµατα και ο λαός κυριαρχεί στους δρόµους. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗΣ 
ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 

 
• ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 
Στην ελληνική πραγµατικότητα, το εργατικό ζήτηµα κάνει την εµφάνισή του 

στα τέλη του 19ου αιώνα. Τα Συντάγµατα του 1864 και 1911 έκαναν λόγο µόνο 
για το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι, στα πλαίσια του οποίου αναζητήθηκε η προ-
στασία της συνδικαλιστικής ελευθερίας, πλην όµως δεν αναφέρονταν καθόλου στο 
δικαίωµα της απεργίας. 

Σε επίπεδο εγγυήσεων, το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι, το οποίο αναγνω-
ρίστηκε για πρώτη φορά στο Σύνταγµα του 1864, έγινε υπό το Σύνταγµα του 1911 
δεκτό ότι κάλυπτε και τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων. Παράλ-
ληλα, µε το Ν. 281/1914, ο κοινός νοµοθέτης αναγνώρισε, εκτός από το δικαίωµα 
των εργαζοµένων να ιδρύουν και να  προσχωρούν σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, 
και το δικαίωµα δράσης των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων, που είναι ίσως και η πιο ουσιαστική πλευρά των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων. 

Αναλυτικότερα το Σύνταγµα του 1864 δεν προβλέπει την συνδικαλιστική 
ελευθερία, αλλά εκφράζονταν απόψεις υπαγωγής και επιτρεπτής άσκησης της ε-
ντός του γενικότερου πλαισίου του συνεταιρίζεσθαι (άρθρο 11 του συντάγµατος 
1864). Με πλέον δεκτό ότι οι συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων κα-
λύπτονταν εντός του δικαιώµατος του συνεταιρίζεσθαι. Αργότερα, στο Σύνταγµα 
του 1952 θεωρήθηκε πως η απεργία θα µπορούσε να εξαχθεί εξ αντιδιαστολής από 
το άρθρο του Συντάγµατος που απαγόρευε την απεργία στους δηµοσίους υπαλλή-
λους και στους υπαλλήλους των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου. 

Η πορεία της νοµοθετικής ρύθµισης του δικαιώµατος της απεργίας ξεκινά 
µε τον ν.281/1914 που αποτελεί και τον πρώτο νόµο µε τον οποίο ο κοινός νοµο-
θέτης ρυθµίζει και τα σχετικά µε τα εργατικά σωµατεία. Σηµαντικό στοιχείο του 
νόµου αυτού αποτελεί το γεγονός πως δεν περιορίζεται στην αναγνώριση της αρ-
νητικής και θετικής συνδικαλιστικής ελευθερίας και άλλων ζητηµάτων του συνδι-
καλιστικού δικαίου, αλλά προχώρησε ακόµα παραπέρα αναγνωρίζοντας και το δι-
καίωµα δράσης των συνδικαλιστικών οργανώσεων, δράση στην οποία κύριο λόγο 
έχει η άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας. 

Στο Σύνταγµα του 1952 η µεν συνδικαλιστική ελευθερία στις βασικές της 
εκδηλώσεις αντλούσε την ισχύ της από την συνταγµατική διάταξη, η οποία κατο-
χύρωνε το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι, η δε απεργία εµφανιζόταν στην νοµολο-
γία ως δικαίωµα, µε βάση ορισµένες διάσπαρτες διατάξεις, οι οποίες έκαναν λόγο 
για απεργία. Όµως είχε υποστηριχθεί από την θεωρία ότι και η απεργία θα ήταν 
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δυνατό να θεµελιωθεί στο Σύνταγµα, συναγόµενη κατ’ αντιδιαστολή από το άρθρο 
του Συντάγµατος, το οποίο απαγόρευε την απεργία στους δηµοσίους υπαλλήλους 
και στους υπαλλήλους νοµικών προσώπων και οργανισµών δηµοσίου δικαίου 
(άρθρ. 11 παρ. 3 Σύντ. 1952). 

Το τοπίο ξεκαθαρίζει µε το Σύνταγµα του 1975, το οποίο περιέλαβε δύο θε-
µελιώδη δικαιώµατα, την συνδικαλιστική ελευθερία και το δικαίωµα της απεργίας 
των εργαζοµένων. Στο άρθρο 12 κατοχυρώνεται η ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι 
και  ταυτόχρονα υπάρχουν ειδικές διατάξεις για τη συνδικαλιστική ελευθερία και 
τη συνδικαλιστική δράση(άρθρο 23 παρ.1, 2). 

Μεταπολιτευτικά, και έχοντας προηγηθεί σκληρά και δύσκολα χρόνια για το 
δικαίωµα της απεργίας και τους επίδοξους ασκητές του, µε τον ν.330/1976 θεσµο-
θετείτε η άσκηση του δικαιώµατος αυτού προβλέποντας µεταξύ άλλων ιδιαιτέρως 
αυστηρές προϋποθέσεις για την άσκηση του(άρθρα 34 επ.), την ποινικοποίηση της 
άσκησης του σε συγκεκριµένες περιπτώσεις σε βάρος των απεργών (άρθρο 40), 
αλλά και καθιερώνοντας το δικαίωµα των εργοδοτών στην ανταπεργία(lock-out) 
στο άρθρο 32. Μετά την πολιτική αλλαγή του 1981 ακολούθησε ο ν.1264/1982 ο 
οποίος παρά τα όποια κενά και τις δυσλειτουργίες του δηµιούργησε ένα σύγχρονο 
πλαίσιο για την άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας τόσο στον ιδιωτικό(άρθρα 
19-20) όσο και στον δηµόσιο τοµέα(άρθρο 30). 
 
 

 
• ΣΕ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

 
Σε διεθνές επίπεδο εξάλλου, η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας (∆.Ο.Ε.) από το 

1919 που ιδρύθηκε υπηρετεί, όπως ορίζεται στο Καταστατικό της, την προστασία 
της συνδικαλιστικής ελευθερίας των εργατικών οργανώσεων και τη δηµιουργία 
ενός ελάχιστου διεθνούς επιπέδου προστασίας της εργασίας, µε σκοπό τη βελτίω-
ση των όρων εργασίας και την εξασφάλιση της ειρήνης. Για την επίτευξη των 
σκοπών αυτών έχει εκδώσει µία πληθώρα ∆ιεθνών Συµβάσεων Εργασίας (∆ΣΕ), 
των οποίων όµως η ισχύς εξαρτάται από την επικύρωσή τους από τα αρµόδια όρ-
γανα κάθε κράτους µέλους. Η χώρα µας έχει επικυρώσει τη ∆ΣΕ 87/1948 περί 
συνδικαλιστικής ελευθερίας και προστασίας του συνδικαλιστικού δικαιώµατος, τη 
∆ΣΕ 98/1949 περί εφαρµογής των αρχών του 
δικαιώµατος οργάνωσης και συλλογικής διαπραγµάτευσης και τη ∆ΣΕ 135/1971 
για την προστασία των εκπροσώπων των εργαζοµένων εντός της επιχείρησης και 
τις παρασχετέες σε αυτούς διευκολύνσεις. 

Άλλα διεθνή κείµενα στα οποία προστατεύεται η συνδικαλιστική 
ελευθερία είναι: η Οικουµενική ∆ιακήρυξη των δικαιωµάτων του ανθρώπου των 
Ηνωµένων Εθνών (1948), το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα οικονοµικά, κοινωνικά και 
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µορφωτικά δικαιώµατα (1966), το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα ατοµικά και πολιτικά 
δικαιώµατα (1966), η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των δικαιωµάτων του ανθρώπου του 
Συµβουλίου της Ευρώπης (1950) και ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης (1961). 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
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Το δικαίωµα της απεργίας προστατεύεται από το ισχύον στη χώρα µας Σύ-

νταγµα µε διττό τρόπο. Αφενός προστατεύεται από το άρθρο 23 παρ.1 Σ, σύµφωνα 
µε το οποίο «το Κράτος λαµβάνει τα προσήκοντα µέτρα για τη διασφάλιση της 
συνδικαλιστικής ελευθερίας και την ανεµπόδιστη άσκηση των συναφών µε αυτήν 
δικαιωµάτων εναντίον κάθε προσβολής τους, µέσα στα όρια του νόµου». Τα συ-
ναφή δικαιώµατα στα οποία αναφέρεται η παραπάνω διάταξη δεν είναι άλλα από 
τη συλλογική αυτονοµία και την απεργία. Η διασφάλιση του της συνδικαλιστικής 
ελευθερίας επιτυγχάνεται µέσα από την κατοχύρωση του εργασιακού αγώνα ως 
ένα από τα κυριότερα αντικείµενα της συνδικαλιστικής 
δράσης και της απεργίας ως το σηµαντικότερο µέσο του, και ανάγει σε δικαίωµα 
τη χρήση αυτού του µέσου. Αφετέρου, όµως, η απεργία προστατεύεται και ως αυ-
τοτελές δικαίωµα. Η σπουδαιότητα που έχει η απεργία για την άσκηση της συνδι-
καλιστικής ελευθερίας και τη διασφάλιση και προαγωγή των εργασιακών συµφε-
ρόντων των εργαζοµένων οδήγησε το συντακτικό µας νοµοθέτη στη θέσπιση του 
άρθρου 23 παρ.2 Σ. Με τη διάταξη αυτή το δικαίωµα της απεργίας προστατεύεται 
κατά 
τρόπο γενικό18. H διάταξη αυτή µε την καθιερωµένη, παραδοσιακή διατύπωση «η 
απεργία αποτελεί δικαίωµα» αναφέρεται στο δικαίωµα χρήσης του απεργιακού 
µέσου, δηλαδή στο κατοχυρωµένο από την παρ.1 του ίδιου άρθρου απεργιακό δι-
καίωµα. Αντικείµενο της διάταξης αυτής δεν είναι η επανάληψη της εγγύησης του 
απεργιακού δικαιώµατος, αλλά η εξειδίκευση της έννοιας της συνταγµατικά ανε-
κτής απεργίας, στην οποία και προβαίνει, προσδιορίζοντας περιοριστικά ως υπο-
κείµενο του απεργιακού δικαιώµατος τις νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές 
οργανώσεις των µισθωτών και καθορίζοντας και οριοθετώντας τους απεργιακούς 
σκοπούς. Η δεύτερη περίοδος της ίδιας παραγράφου, η οποία 
δεν αναφέρεται µόνο στο δικαίωµα χρήσης του απεργιακού µέσου, αλλά και στο 
δικαίωµα συµµετοχής σε απεργία, οριοθετεί τις οργανώσεις στις οποίες παρέχεται 
το απεργιακό δικαίωµα, καθώς και τα άτοµα που έχουν δικαίωµα συµµετοχής σε 
απεργία, και συµπληρώνει την εξουσιοδότηση που παρέχει η παρ. 1 στον κοινό 
νοµοθέτη, κατευθύνοντάς τον να επιβάλλει περιορισµούς στο απεργιακό δικαίωµα, 
καθώς και στο δικαίωµα συµµετοχής σε απεργία, σε συγκεκριµένους κρίσιµους, 
κατά την αντίληψη του συντακτικού νοµοθέτη, για το κοινωνικό σύνολο τοµείς. 
Η συνταγµατική κατοχύρωση της απεργίας διασφαλίζει ότι το σχετικό 
δικαίωµα δεν µπορεί να καταργηθεί ή να περιοριστεί πέρα από το συνταγµατικά 
προβλεπόµενο όριο, ούτε µε τυπικό νόµο. Από την έννοια του δικαιώµατος της 
απεργίας προκύπτει ότι ούτε η απόφαση να γίνει απεργία ούτε η εκτέλεσή της 
µπορούν να παρακωλυθούν ή να οδηγήσουν in abstracto ή in concreto σε δυσµε-
νείς έννοµες συνέπειες για τον δικαιούχο. Η συνταγµατικώς θεµιτή απεργία δε 
µπορεί ποτέ να θεωρηθεί ως παράβαση της συµβατικής υποχρέωσης παροχής ερ-
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γασίας ή ως καταγγελία της συµβάσεως εργασίας, ούτε να θεµελιώσει αστική, ποι-
νική ή πειθαρχική ευθύνη του απεργού. Η άσκηση του δικαιώµατος είναι 
ελεύθερη από οποιαδήποτε κρατική, εργοδοτική ή άλλη πίεση ή άδεια. ∆εν αντί-
κειται όµως προς την ελευθερία απεργίας η υποχρέωση τήρησης δηµοκρατικών 
διαδικασιών, οι οποίες αντιθέτως διασφαλίζουν την ελεύθερη άσκηση του δικαιώ-
µατος από κάθε εργαζόµενο. 
 
 
 

ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
 

• Ευρεία έννοια της απεργίας- απόπειρα ορισµού 

Το Σύνταγµα και η νοµοθεσία δεν προσδιορίζουν την έννοια της απεργίας. 
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω η απεργία αποτελεί ένα ζωντανό και παλλόµενο δι-
καίωµα η µορφή και η φύση του οποίου µπορούν να µεταβάλλονται µε την πάροδο 
του χρόνου. Άλλωστε η απεργία αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόµενο. Οι επικρα-
τούσες αντιλήψεις τόσο ανα την Ευρώπη όσο φυσικά και στην χώρα µας συγκλί-
νουν στον εξής ορισµό 
της έννοιας της απεργίας: «Απεργία είναι η οµαδική αποχή από την εργασία που 
πραγµατοποιείται µε αγωνιστικό σκοπό, µε σκοπό δηλαδή να ασκηθεί πίεση στην 
εργοδοτική πλευρά, µέσω της ζηµίας που προκαλεί, προκειµένου να προαχθούν 
και να διαφυλαχθούν τα συµφέροντα των εργαζοµένων.» Βλέπουµε δηλαδή πως 
τα εννοιολογικά στοιχεία της απεργίας είναι : α) η αποχή από την εργασία, β) ο 
οµαδικός χαρακτήρας αυτής της αποχής, αφού το συνδικαλιστικό δικαίωµα και η 
απεργία ασκούνται σύµφωνα µε την φύση τους µε συλλογικό τρόπο και γ) ο αγω-
νιστικός σκοπός. Στην περίπτωση που αυτά τα στοιχεία συντρέχουν πραγµατο-
ποιείται απεργία, ανεξάρτητα από το ζήτηµα αν είναι νόµιµη ή παράνοµη. Λαµβά-
νοντας υπόψη αυτά τα βασικά εννοιολογικά στοιχεία της απεργίας οδηγούµαστε 
σε µία ευρεία έννοια του δικαιώµατος αυτού που αναφέρεται σε όλες τις κοινωνι-
κές οµάδες. Αυτή η ευρεία έννοια της απεργίας αφορά όλες τις κοινωνικές οµάδες 
που παρέχουν την εργασία τους, µε οποιαδήποτε µορφή µπορεί αυτή να παρασχε-
θεί, όπως µε παροχή εξαρτηµένης εργασίας, µε παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών, 
µε εργασία στο ∆ηµόσιο καθώς και οποιαδήποτε άλλη οµάδα και τάξη επαγγελµα-
τιών. Mε βάση την ελληνική νοµοθεσία, µπορεί να γίνει λόγος για απεργία ως πο-
λεµικό µέσο του εργασιακού αγώνα, µόνο όταν οι µετέχοντες σε αυτή έχουν την 
ιδιότητα του µισθωτού, δηλαδή συνδέονται µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας µε 
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κάποιον εργοδότη.4 Συγκεκριµένα, απεργία είναι η συλλογική αποχή των µισθω-
τών από την εργασία, την οποία αποφασίζουν και κηρύσσουν οι νόµιµές συνδικα-
λιστικές οργανώσεις τους. Σκοπός της απεργίας είναι η διαφύλαξη και προαγωγή 
των οικονοµικών, εργασιακών (Σ23§2), συνδικαλιστικών και ασφαλιστικών γενι-
κά συµφερόντων των µισθωτών. Η απεργία αποτελεί εκδήλωση αλληλεγγύης για 
τους ίδιους σκοπούς, όπως και ως εκδήλωση αλληλεγγύης για τους ίδιους σκοπούς 
µισθωτών επιχειρήσεων ή εκµεταλλεύσεων, εξαρτώµενων από πολυεθνικές εταιρί-
ες προς εργαζόµενους σε 
επιχειρήσεις ή εκµεταλλεύσεις ή και στην έδρα της ίδιας πολυεθνικής εταιρίας, 
εφόσον η έκβαση της απεργίας των τελευταίων θα έχει άµεσες επιπτώσεις στα οι-
κονοµικά ή στα εργασιακά συµφέροντά τους(άρθρο 19§1 ν. 1264/1982).5 Υπό 
διαφορετική διατύπωση, η απεργία ως µέσο του εργασιακού αγώνα συνίσταται 
στην προσχεδιασµένη πρόσκαιρη συλλογική αποχή µισθωτών από την εργασία 
τους, αποσκοπώντας στην άσκηση πίεσης κατά κανόνα στον εργοδότη, και µε τη 
βούληση της επανάληψης της παροχής εργασίας µετά τη λήξη της απεργίας.6 Ε-
κτός, όµως, από τον εργασιακό αγώνα, την συλλογική αντιπαράθεση εκµισθωτών 
και µισθωτών εργασίας, η οποία απασχολεί αποκλειστικά το συλλογικό εργατικό 
δίκαιο, στην πρακτική, συνήθως, ως απεργία καλείται και οποιαδήποτε µε αγωνι-
στικό σκοπό συλλογική αποχή από επαγγελµατίες ή από άλλες δραστηριότητες, 
όπως η αναστολή των εργασιών των φαρµακείων, επίσης και ποικιλία δυναµικών 
κινητοποιήσεων διαµαρτυροµένων, όπως η µη αγορά από τους καταναλωτές ανα-
τιµηµένων προϊόντων, ακόµη και η «απεργία πείνας», η άρνηση δηλαδή, από ένα 
άτοµο να τραφεί ως ένδειξη διαµαρτυρίας για αγωνιστικό σκοπό. 
Εποµένως, και σύµφωνα µε τους παραπάνω ορισµούς, τα στοιχεία που συνθέτουν 
την απεργία είναι τα εξής: 
 
α. Αποχή από την εργασία 
Πρόκειται για την προσχεδιασµένη προσωρινή απόχη από την εργασία, είτε µε την 
µορφή της µη προσέλευσης σε αυτή, είτε, υπό ορισµένες προϋποθέσεις, µε την 
µορφή της µη εκπλήρωσης υποχρεώσεων που απορρέουν από τις ατοµικές σχέσεις 
εργασίας. Η άρνηση παροχής εργασίας δεν εκφράζει βούληση των µισθωτών να 
                                                           

4 Ληξουριώτης, Το δικαίωµα της απεργίας ΕΕργ∆ 45.753 
 

5 Αλ.Καρακατσάνης, Συλλογικό Εργατικό ∆ίκαιο, σελ.413 

6
∆.Ιασ.Παπασταύρου, Απεργία-Συλλογικό Εργατικό ∆ίκαιο και σελ.64επ., ∆ηµ.Γ.Κυρίτσης, Ο 
χαρακτηρισµός της απεργίας ως νόµιµου ή παράνοµου, σελ.27 
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καταγγείλουν τις συµβάσεις εργασίας τους, να αποχωρήσουν ή να παραιτηθούν. 
Οι ατοµικές 
συµβάσεις εργασίας ισχύουν κανονικά. Όταν η απεργία είναι νόµιµη, η µη εκπλή-
ρωση υποχρεώσεων που απορρέουν από τις ατοµικές σχέσεις εργασίας δεν επισύ-
ρει τις συνέπειες της παράβασης αυτής, καθώς η 
απόχη αποτελεί νόµιµη άσκηση δικαιώµατος. Στην αντίθετη, όµως, περίπτωση που 
η απεργία είναι παράνοµη, η αποχή λογίζεται σαν αυθαίρετη απουσία και επέρχο-
νται οι αντίστοιχες κυρώσεις.  
 
β. Συλλογική αποχή 
Η απεργία αποτελεί θεσµό του συλλογικού εργατικού δικαίου για την επιδίωξη 
συλλογικών συµφερόντων των εργαζόµενων. Το στοιχείο της συλλογικότητας εί-
ναι εκείνο που επέτρεψε στην απεργία να γίνει παραδεκτή από το δίκαιο. Αν και 
δεν αναφέρεται ρητά στο Σ23,ούτε στον ν.1246, θεωρείται οµόφωνα ως δεδοµένο 
και αυτονόητο συστατικό στοιχείο της απεργίας. Αυτό συνάγεται άµεσα από την 
συνταγµατική ανάθεση του απεργιακού δικαιώµατος στις συνδικαλιστικές οργα-
νώσεις για την προάσπιση των συλλογικών συµφερόντων των µισθωτών. 
Η συλλογικότητα δεν σχετίζεται µε τον αριθµό των συµµετεχόντων στην απεργία, 
ούτε µε την εκτέλεση της απεργίας7.Πρόκειται για µεταγενέστερα πραγµατικά πε-
ριστατικά που σχετίζονται µε την επιτυχία ή µη της απεργίας. Εποµένως, συλλογι-
κότητα υπάρχει και όταν για την εξυπηρέτηση συλλογικών συµφερόντων απέχει 
από την εργασία µικρός αριθµός µισθωτών ή όταν η παροχή ελαττωµένης εργασί-
ας περιορίζεται σε ορισµένο βασικό τοµέα της επιχείρησης ή της εκµετάλλευσης, 
η επιβράδυνση των εργασιών του οποίου καθιστά αδύνατη ή περιττή την εργασία 
των πολλών. Επίσης συλλογικότητα υπάρχει και όταν η απεργία δεν αφορά στα 
συµφέροντα του συνολικού προσωπικού της επιχείρησης ή όλων των µισθωτών 
που συµµετέχουν στην απεργία αλλά αρκεί και η προάσπιση συµφερόντων µικρό-
τερης οµάδας του προσωπικού .Ακόµα και η αποχή από την εργασία ενός και µόνο 
µισθωτού θεωρείται νόµιµη, όταν η απεργία έχει κηρυχθεί από συνδικαλιστική ορ-
γάνωση για συλλογικές διεκδικήσεις .Ο µοναδικός ηλεκτρολόγος επιχείρησης, η 
οποία απασχολεί µεγάλο αριθµό µισθωτών , όταν η οµοιοεπαγγελµατική του 
οργάνωση έχει κηρύξει νόµιµη απεργία, απέχει νόµιµα από την εργασία του.8 Α-
ντίθετα, δεν νοείται συλλογικότητα και εποµένως νόµιµη απεργία, όταν επιδιώκε-
ται η ρύθµιση περισσότερων εξατοµικευµένων περιπτώσεων που είναι διαφορο-
ποιηµένες από τα θεσπισµένα µε ατοµικές συµφωνίες ή η ικανοποίηση ατοµικών 

                                                           

7 Γιάννης Ληξουριώτης, Ο σκοπός του δικαιώµατος της απεργίας, σελ.51επ. 

8 ∆.Ιασ.Παπασταύρου, Απεργία-Συλλογικό Εργατικό ∆ίκαιο, σελ.67 
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αιτηµάτων, όπως µισθολογική βελτίωση ή ανάκληση απολύσεων µεµονωµένων 
ατόµων

9 ή µαταίωση της µετάθεσης ή απόσπασης µισθωτών. Σε ατοµικό επίπεδο ο 
µισθωτός 
δικαιούται να απέχει νόµιµα από την εργασία του βάσει της επισχέσεως εργασίας , 
όχι όµως για την επιδίωξη καλύτερων όρων εργασίας αλλά για την απαίτηση ληξι-
πρόθεσµης αξίωσης από τον εργοδότη, ο οποίος δεν την εκπληρώνει(Α 325επ.).10 
Το απεργιακό αίτηµα πρέπει να έχει γνήσιο συλλογικό χαρακτήρα και όχι απλώς 
συλλογική εµφάνιση. Υπό την έννοια αυτή, υπάρχει νόµιµο απεργιακό αίτηµα, 
ακόµα και όταν το αντικείµενό του είναι ατοµικές περιπτώσεις, που όµως στην 
πραγµατικότητα αποσκοπούν στο να πλήξουν και να αποδυναµώσουν την συνδι-
καλιστική οργάνωση. Το συλλογικό στοιχείο διαπερνά την έννοια του δικαιώµα-
τος της απεργίας, αν και το δικαίωµα αυτό απονέµεται σε κάθε εργαζόµενο ατοµι-
κά, για αυτό το λόγο αποκαλείται και «ατοµική ελευθερία συλλογικής έκφρα-
σης»11. 
 
γ. Κήρυξη από συνδικαλιστικές οργανώσεις 
Tο Σύνταγµα στο άρθρο 23§2 ορίζει ότι το απεργιακό δικαίωµα ασκείται «από τις 
νόµιµα συστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις», µε την νοµική µορφή του σω-
µατείου, µε νοµική δηλαδή προσωπικότητα. Το δικαίωµα όµως της απεργίας µπο-
ρούν να το ασκήσουν και οι ενώσεις προσώπων, οι οποίες ιδρύονται σύµφωνα µε 
το άρθρο 1§3 περίπτ. α’, υποπερίπτ. γ’ του ν.1264/1982(§56),και θεωρούνται πρω-
τοβάθµιες συνδικαλιστικές οργανώσεις. Για να είναι νόµιµη µια απεργία από την 
άποψη της κήρυξης, πρέπει η γνωστοποίηση των αιτηµάτων να έχει προηγηθεί, να 
έχει επακολουθήσει πραγµατική προσφορά για διαπραγµατεύσεις, οι οποίες να µην 
έχουν καταλήξει σε συµφωνία και στη συνεχεία η 
κήρυξη να έχει αποφασισθεί από την ικανή για την κήρυξη της συγκεκριµένης α-
περγίας συνδικαλιστική οργάνωση, µάλιστα, πιο συγκεκριµένα, από το νοµίµως 
συγκληθέν, λειτουργικά αρµόδιο κατά νόµο για κήρυξη απεργίας, όργανο της συν-
δικαλιστικής αυτής οργάνωσης, µε απόφαση του που να έχει ληφθεί νόµιµα12. Εάν 
                                                           

9 ΑΠ 744/01 ∆ΕΝ 57.1230, ΕΑ 14410/88 ∆ΕΝ46.1021, ΑΠ 244/80 ∆ΕΝ 36.487, ΑΘ 598/83 
ΕΕργ∆ 42.306 
10  ΜΠΘ 233/89 Αρµ.43.778 
 

11 Sinay-Javillier, La grθve, σελ.101 
 

12 ΕΑ1597/1984 ΕΕργ∆ 43.517, ΕΑ 8092/83 ΕΕργ∆ 43.278, ΜΠΑ 605/83 ∆ΕΝ 40.174, 
ΜΠΠειρ 
716/85 ΕΕργ∆ 44.490 
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δεν υπάρχουν καταστατικές διατάξεις, οι οποίες να περιορίζουν την ικανότητα της 
οργάνωσης να αποφασίζει και να κηρύσσει απεργία, τότε: 
α. Τα κλαδικά σωµατεία µπορούν να αποφασίζουν και να κηρύσσουν απεργία για 
τον κλάδο που καλύπτουν και µόνο εντός της γεωγραφικής περιφέρειας που καλύ-
πτουν ή εντός τµήµατός της, όχι όµως σε µεµονωµένη επιχείρηση, εκτός αν συ-
ντρέχουν δύο συγκεκριµένες προϋποθέσεις που καθιστούν κάτι τέτοιο νόµιµο. Α-
κόµα και σε αυτή την περίπτωση όµως, αν στο µεταξύ συσταθεί επιχειρησιακό 
σωµατείο η συνέχιση 
της απεργίας από το κλαδικό είναι παράνοµη και έτσι η αρχικά νόµιµη απεργία ε-
ξελίσσεται σε παράνοµη13. 
β. Οι οµοιοεπαγγελµατικές διεπιχειρησιακές πρωτοβάθµιες οργανώσεις µπορούν 
να αποφασίζουν και να κηρύσσουν «οµοιοεπαγγελµατική» απεργία και µόνο, δη-
λαδή αποκλειστικά και µόνο για τους µισθωτούς του ειδικότερου επαγγέλµατος 
που καλύπτουν και πάντως µόνο µέσα στη γεωγραφική περιφέρειά τους, όχι όµως 
σε µεµονωµένη επιχείρηση, εκτός αν συντρέχουν ορισµένες προϋποθέσεις που κα-
θιστούν κάτι τέτοιο νόµιµο. Ακόµα και σε αυτή την περίπτωση όµως, αν στο µετα-
ξύ συσταθεί επιχειρησιακό σωµατείο η συνέχιση της απεργίας από το οµοιοεπαγ-
γελµατικό διεπιχειρησιακό είναι παράνοµη και έτσι η αρχικά νόµιµη 
απεργία εξελίσσεται σε παράνοµη14. 
γ. Οι δευτεροβάθµιες οργανώσεις ,που καλύπτουν µισθωτούς περισσότερων επι-
χειρήσεων και οι τριτοβάθµιες κλαδικές ,οµοιοεπαγγελµατικές ή τοπικές ,µπορούν 
να αποφασίζουν και να κηρύσσουν γενικότερη απεργία ,βέβαια µόνο µέσα στη 
γεωγραφική τους περιφέρεια ή σε τµήµα της ,για το σύνολο ή για µέρος των επαγ-
γελµάτων ,των κλάδων ή των επιχειρήσεων που καλύπτουν ,όχι όµως σε µεµονω-
µένη επιχείρηση15.Μόνη εξαίρεση αποτελεί η επικουρική αρµοδιότητα ειδικά του 
αντιπροσωπευτικότερου κέντρου της περιοχής ,το οποίο µπορεί να κηρύξει 
απεργία και σε µεµονωµένη επιχείρηση ,υπό την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει επι-
χειρησιακό σωµατείο ή ένωση προσώπων ,αλλά ούτε και κλαδικό ή κατά περί-
πτωση επαγγελµατικό διεπιχειρησιακό σωµατείο ,που να έχουν ως µέλη τους ,το 
πρώτο τους περισσότερους από τους µισθωτούς της επιχείρησης16 και το δεύτερο 
                                                           

13 ΜΠΘ 4084/82 ∆ΕΝ 38.1064 
 

14 ΜΠΘ 4084/82 ∆ΕΝ 38.1064 
 

15 ΜΠΑ 1679/98 ∆ΕΕ 1998.880, ΜΠΑ 1641/98 ∆ΕΕ 1998.738, ΜΠΑ 2435/90 ΕΕργ∆49.840 
 

16 ΕΘ 2044/86 ∆ΕΝ 43.134 
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τους περισσότερους από τους απασχολούµενους στην επιχείρηση µισθωτούς του 
επαγγέλµατος ή της ειδικότητας .Αν το εργατικό κέντρο κηρύξει απεργία σε µεµο-
νωµένη επιχείρηση χωρίς να συντρέχουν οι προϋποθέσεις αυτές ,τότε η απεργία 
είναι παράνοµη. 
δ. Η Γ.Σ.Ε.Ε. και η Α.∆.Ε.∆.Υ. ,ως τριτοβάθµιες οργανώσεις πανελλαδικής έκτα-
σης ,που καλύπτουν γενικά τους συνδεόµενους µε συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού 
και δηµοσίου δικαίου αντιστοίχως ,µπορούν να αποφασίζουν και να κηρύσσουν 
µόνο γενικές απεργίες ,εκτεινόµενες απαραιτήτως σε ολόκληρη τη χώρα και µόνο 
για γενικής φύσης εργασιακά ζητήµατα ή διεκδικήσεις όλων γενικά των µισθωτών 
και όχι ορισµένων και µόνο κλάδων ,επαγγελµάτων ή ειδικοτήτων. Ορισµένες δι-
καστικές αποφάσεις χωρίς να αντιµετωπίζουν ευθέως το ζήτηµα αλλά 
κρίνοντας αναφορικά µε το έννοµο συµφέρον συνδικαλιστικών οργανώσεων για 
παρέµβαση σε δίκη ,επικαλούνται ως επιχείρηµα ότι οι υπερκείµενες οργανώσεις 
µπορούν να κηρύξουν απεργία στη θέση υποκείµενων οργανώσεων. Προφανώς 
αυτό σηµαίνει ότι οι υπερκείµενες οργανώσεις µπορούν να κηρύξουν γενικότερη 
απεργία στην οποία να µετάσχουν ελεύθερα και τα µέλη υποκείµενων οργανώσε-
ων. Από την άλλη πλευρά τα σωµατεία µέλη τους όπως δικαιούνται να αποφασί-
ζουν τη συµµετοχή τους σε απεργία κηρυγµένη από άλλη οργάνωση ,έχουν και το 
δικαίωµα να αποφασίζουν τη µη συµµετοχή στην απεργία της υπερκείµενης οργά-
νωσης και να απαγορεύουν στα µέλη της τη συµµετοχή .Στις περιπτώσεις αυτές 
ενδέχεται να προκύψουν πειθαρχικές ευθύνες τόσο για την οργάνωση-µέλος όσο 
και για τα µέλη της οργάνωσης . 
Κατά τη διάταξη του άρθρου 30§8 εδ.β του ν.1264 ,η απεργία µισθωτών της §1 
του άρθρου 3018 κηρύσσεται πάντοτε από τη γενική συνέλευση των δευτεροβάθ-
µιων και τριτοβάθµιων οργανώσεών τους. Η πρώτη περικοπή του άρθρου 20 §1 
αφορά µόνο στα σωµατεία .Για τις ενώσεις 
προσώπων υπάρχει ειδική ρύθµιση της τρίτης περικοπής του άρθρου 20§1 .Στις 
δευτεροβάθµιες και τριτοβάθµιες οργανώσεις αφορά η δεύτερη περικοπή της ίσιας 
παραγράφου. Όταν πρόκειται για σωµατείο που δεν είναι ευρύτερης περιφέρειας ή 
πανελλαδικής έκτασης η απεργία κηρύσσεται απαραιτήτως µε απόφαση της γενι-
κής συνέλευσης και αυτό αποτελεί βασική προϋπόθεση που θέτει ο νόµος και η 
οποία δεν αναπληρώνεται από της άτυπη συναίνεση έστω και του συνόλου των 
µελών της συνδικαλιστικής οργάνωσης. Η ρύθµιση αυτή που απαιτεί απόφαση της 
γενικής συνέλευσης για την κήρυξη απεργίας είναι δηµόσιας τάξης στοχεύει στη 
διασφάλιση του γενικού συµφέροντος και κατισχύει κάθε αντίθετης διάταξης του 
καταστατικού. Οποιαδήποτε διαφορετική µεθόδευση για κήρυξη απεργίας αποτε-
λεί καταστρατήγηση του νόµου . 
Κατ’ εξαίρεση ,το διοικητικό συµβούλιο µπορεί µε απόφαση του να κηρύξει στά-
σεις εργασίας, ειδικά όµως ολιγόωρες και όχι περισσότερες από µία την ίδια ηµέρα 
ή µέσα στην ίδια εβδοµάδα ,εκτός αν η συνέλευση µε απόφασής της ή το καταστα-
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τικό της οργάνωσης έχει αφαιρέσει από το διοικητικό συµβούλιο αυτή την εξουσί-
α. Με τον περιορισµό αυτό ο νοµοθέτης αποβλέπει στην πιο υπεύθυνη άσκηση του 
απεργιακού δικαιώµατος και εµπιστεύεται περισσότερο την συνέλευση από το 
διοικητικό συµβούλιο . 
 
δ. Βούληση για επάνοδο στην οµαλή εργασιακή σχέση. 
Η απεργία, ως προσωρινή αποχή, προϋποθέτει βούληση για επανάληψη της οµα-
λής λειτουργίας της εργασιακής σχέσης. Γιατί το λόγο και η άρνηση παροχής ερ-
γασίας, κατά την διάρκεια της απεργίας, δεν εκφράζει βούληση των µισθωτών να 
καταγγείλουν τις συµβάσεις εργασίας τους, να αποχωρήσουν ή να παραιτηθούν. 
Οι ατοµικές συµβάσεις εργασίας ισχύουν κανονικά. Η έλλειψη της βούλησης αυ-
τής σηµαίνει οριστική λύση της εργασιακής σχέσης, των συµβάσεων εργασίας και 
ακολούθως, εφόσον δεν υφίσταται εργασιακή σχέση, δεν µπορεί, αντικειµενικά, να 
γίνει λόγος για απεργία. Από την περίπτωση αυτή πρέπει να διακριθεί η προσπά-
θεια ανεύρεσης άλλης εργασίας κατά την διάρκεια της οµαλής 
λειτουργίας της εργασιακής σχέσης, γεγονός το οποίο από µόνο του δεν καταργεί 
την ατοµική σχέση εργασίας, ούτε αναιρεί την έννοια του εργασιακού αγώνα, της 
απεργίας. Κάθε µισθωτός έχει δικαίωµα να επιθυµεί και να επιδιώκει την πρόοδο 
στην επαγγελµατική του καριέρα και την βελτίωση των όρων εργασίας του και για 
τον λόγο αυτό να επιδιώκει, µεταξύ άλλων ενεργειών και στα πλαίσια της νοµιµό-
τητας, την ανεύρεση άλλης εργασίας. Επίσης, διαφορετική περίπτωση αποτελεί η 
µαζική εγκατάλειψη της εργασίας χωρίς τη βούληση για επανάληψή της. Η µαζι-
κή, δηλαδή, καταγγελία από µισθωτούς των συµβάσεων εργασίας τους, όταν 
πραγµατοποιείται µε αγωνιστικό σκοπό, αποτελεί αγωνιστικό µέσο, διαφορετικό, 
όµως, από την απεργία. 
 
 
 
στ. Η απεργία αποτελεί µέσο πίεσης για την ικανοποίηση διεκδικήσεων. 

Για να είναι νοητή η απεργία πρέπει η συλλογική αποχή από την εργασία να 
γίνεται µε σκοπό να πιέσει την άλλη πλευρά να ικανοποιήσει τα αιτήµατα των α-
περγών. Αποχή για άλλους σκοπούς, όπως για διασκέδαση, για ξεκούραση ή για 
την πραγµατοποίηση γενικής συνέλευσης, δεν αποτελεί µέσο πίεσης για την προά-
σπιση των εργασιακών συµφερόντων και εποµένως πρόκειται για παραβίαση των 
ατοµικών συµβάσεων εργασίας και όχι για απεργία. Συνηθίζεται οι οργανώσεις, 
όταν αποβλέπουν σε κινητοποιήσεις για εορτασµούς, να προβάλουν κάποιο προ-
σχηµατικό διεκδικητικό αίτηµα, για να εµφανίσουν την αποχή ως νόµιµη απεργία 
και να συγκαλύψουν µε αυτό τον τρόπο το αληθινό αίτιό της. 

Η ικανοποίηση των αιτηµάτων των απεργών πρέπει να προέλθει από τον ερ-
γοδότη ή από τον σε κάθε περίπτωση υφιστάµενο την απεργιακή πίεση και όχι από 
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την οργάνωση ή τους συµµετέχοντες στην απεργία. Η ικανοποίηση των διεκδική-
σεων από την ίδια την οργάνωση που απεργεί ή από τους ίδιους τους συµµετέχο-
ντες στην απεργία αποτελεί παραβίαση των ατοµικών συµβάσεων εργασίας µε συ-
νέπεια την εκτέλεση ή την µη προσήκουσα εκτέλεση τους. 
 
 
ε. Ο απεργιακός σκοπός-Επιδίωξη εργασιακών, οικονοµικών, ασφαλιστικών 
και συνδικαλιστικών συµφερόντων 

Σύµφωνα µε το άρθρο 23§2 του Συντάγµατος είναι η διαφύλαξη και προα-
γωγή των οικονοµικών και εργασιακών γενικά συµφερόντων των µισθωτών. Το 
περιεχόµενο της έννοιας του απεργιακού σκοπού διευρύνθηκε µε το άρθρο 19§1 
του ν. 1264.Το άρθρο 19§1 ορίζει ότι στο σκοπό του απεργιακού δικαιώµατος πε-
ριλαµβάνονται, πέρα από τα όσα ορίζει το Σ23§2,και η διαφύλαξη και προαγωγή 
των ασφαλιστικών και συνδικαλιστικών συµφερόντων των µισθωτών, καθώς και 
την εκδήλωση αλληλεγγύης προς άλλους µισθωτούς. 

Ο Νοµοθέτης είχε την δυνατότητα να µην ορίσει στο Σύνταγµα τον απερ-
γιακό σκοπό. Εφόσον, όµως, τον όρισε και µάλιστα µε ρυθµιστική πληρότητα και 
χωρίς επιφύλαξη νόµου17,η οποιαδήποτε επέµβαση του κοινού νοµοθέτη, περιορι-
στική,18 επεκτατική ή κατά οποιοδήποτε τρόπο αλλιώτικη της συνταγµατικής διά-
ταξης, απαγορεύεται. Το Σύνταγµα δεν έµεινε απλά στην κατοχύρωση του συ-
νταγµατικού δικαιώµατος, αλλά προχώρησε και στον καθορισµό της συνταγµατι-
κά ανεκτής απεργίας µέσα από την οριοθέτηση του σκοπού της. Με τον τρόπο αυ-
τό συγκεκριµενοποιήθηκε ο πυρήνας του δικαιώµατος της απεργίας και τα όριά 
του, µε αποτέλεσµα οποιαδήποτε προσπάθεια µεταβολής του, διεύρυνσης ή συρρί-
κνωσης του, να βρίσκεται εκτός της εξουσιοδότησης του κοινού νοµοθέτη να ρυθ-
µίζει την συνδικαλιστική ελευθερία και τα συναφή δικαιώµατα.19 H δυνατότητα 
ενός απεργιακού φαινοµένου να ανήκει, από την άποψη του σκοπού του, στις συ-
νταγµατικά ανεκτές και εγγυηµένες απεργίες, καθορίζεται από τις επιδιώξεις-
διεκδικήσεις του και από την διαπίστωση ότι αυτές βρίσκονται ή δεν βρίσκονται 
εντός του συνταγµατικά προσδιορισµένου πλαισίου του απεργιακού σκοπού, που 
συνίσταται στην προαγωγή και διαφύλαξη των οικονοµικών και εργασιακών συµ-
φερόντων των µισθωτών. 
                                                           

17 Μάνεση, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, σελ.153επ. 

18 Γ.Ληξουριώτη, Ο σκοπός του δικαιώµατος της απεργίας, σελ.8επ. 
24 Σ23§1 

19 Η καταχρηστική απεργία κατά το Σύνταγµα και το κοινό δίκαιο, Λεβέντη, ΝοΒ 32.236 
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Στην συνταγµατική διάταξη του άρθρου 23§2 υπάρχει µια ατυχής διάκριση δύο 
κατηγοριών συµφερόντων, εργασιακών και οικονοµικών. 
Ως εργασιακά συµφέροντα ο συντακτικός νοµοθέτης εννοεί τα συνδεόµενα µε την 
σχέση εξαρτηµένης εργασίας. Αυτά καλύπτουν ολόκληρο το φάσµα της διασφάλι-
σης της απασχόλησης και της βελτίωσης των όρων εργασίας. Ως οικονοµικά, δεν 
εννοεί συµφέροντα άσχετα µε τις εργασιακές σχέσεις, αλλά τις οικονοµικές διεκ-
δικήσεις των µισθωτών στο πλαίσιο πάντοτε της σχέσης εξαρτηµένης εργασίας 
εργοδότη-µισθωτού, δηλαδή εργασιακά συµφέροντα για ζητήµατα, των οποίων η 
ρύθµιση θα µπορούσε να γίνει µε ατοµική ή συλλογική σύµβαση εργασίας. Συµ-
φέροντα άσχετα µε την εργασιακή σχέση, όπως εκείνα που αφορούν στο µισθωτό 
ως φορολογούµενο, καταναλωτή, αποταµιευτή, βρίσκονται εκτός του συνταγµατι-
κά προσδιορισµένου απεργιακού σκοπού. Ωστόσο, η αξίωση ικανοποίησης των 
παραπάνω συµφερόντων δεν είναι απεριόριστη, καθώς οριοθετείται από τις γενι-
κές ρήτρες της διάταξης ΑΚ 281 και αυτό γίνεται για την προστασία του εργοδότη 
λόγω του επιχειρηµατικού κινδύνου που αυτός φέρει. Η ΑΚ 281 απαγορεύει την 
κατάχρηση δικαιώµατος στο χώρο των ιδιωτικών έννοµων σχέσεων και από τον 
έλεγχό της δεν διαφεύγει κανένα δικαίωµα.Για την εφαρµογή της διάταξης αυτής 
πρέπει να αγνοηθεί η συνταγµατική κατοχύρωση της απεργίας, υπό την έννοια ότι 
τα κριτήρια του ΑΚ281 πρέπει να εξειδικεύονται βάσει της διάταξης του 25§3 του 
Συντάγµατος

20. Το άρθρο αυτό απαγορεύει την καταχρηστική άσκηση των τελού-
ντων υπό την εγγύηση και προστασία του κράτους ατοµικών και κοινωνικών δι-
καιωµάτων για χάρη του γενικότερου κοινωνικού ή δηµοσίου συµφέροντος, επε-
νεργώντας στις σχέσεις των πολιτών µε την αρχή της άµεσης ή έµµεσης τριτενέρ-
γειας. Από τις διατάξεις αυτές, και λαµβάνοντας υπόψη και την υποχρέωση πίστης 
που διέπει τις εργασιακές σχέσεις, απορρέει η αρχή της έντιµης και κοινωνικά 
πρόσφορης ενάσκησης του απεργιακού δικαιώµατος και γενικότερα της έντιµης 
και κοινωνικά πρόσφορης διεξαγωγής του εργασιακού αγώνα.Συνάµα από την αρ-
χή της αναλογικότητας, που καθιερώνεται ρητά στο αναθεωρηµένο Σ25§1, παρέ-
χεται το µέτρο οριοθέτησης του εργασιακού αγώνα. Το συνταγµατικά προσδιορι-
σµένο απεργιακό σκοπό δεν παραβιάζει η αναφορά του άρθρου 19§1 ν.1264 στα 
συνδικαλιστικά συµφέροντα, αφού αυτά ανήκουν στα εργασιακά γενικά συµφέρο-
ντα. Το δικαίωµα της απεργίας, ανεξάρτητα από την ανάδειξή του σε αυτοτελές 
ατοµικό δικαίωµα των εργαζοµένων, αποτελεί οπωσδήποτε ειδικότερη έκφραση 
της συλλογικής συνδικαλιστικής ελευθερίας και η άσκηση του συνιστά µια από τις 
βασικότερες συνδικαλιστικές δραστηριότητες. 

                                                           

20 ΕΑ5799/01 ∆ΕΕ 2001.1032, ΕΑ 8571/98 Ελ∆ 40.1195, ΕΘ 3280/91Ελ∆ 33.1292 
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Πρόβληµα, ωστόσο, προκαλεί η προσθήκη µε το 19§1 του ν. 1264 της διαφύλαξης 
και προαγωγής των ασφαλιστικών συµφερόντων. ∆εν τίθεται αµφιβολία ότι τα 
ασφαλιστικά συµφέροντα ανήκουν στον ευρύτερο κύκλο των εργασιακών και οι-
κονοµικών συµφερόντων του Σ23§2. Σύµφωνα, όµως, µε το 22§5 του Συντάγµα-
τος η ρύθµιση της κύριας ή επικουρικής υποχρεωτικής ασφάλισης καθορίζεται κα-
τά αποκλειστικότητα από το κράτος ή από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 
Πρόκειται για σχέση δηµοσίου δικαίου µεταξύ του κράτους ή του δηµοσίου δικαί-
ου 
ασφαλιστικού φορέα και του ασφαλισµένου. Μια απεργία, εποµένως, µε αιτήµατα 
που ανάγονται στην υποχρεωτική ασφάλιση και µπορούν να ικανοποιηθούν µόνο 
από την κρατική εξουσία και όχι από τον εργοδότη δεν µπορεί παρά να έχει καθα-
ρά πολιτικό χαρακτήρα, να αποτελεί δηλαδή πολιτική απεργία21, η οποία δεν νοµι-
µοποιείται από το σύνταγµα και µόνο ως βραχύχρονη απεργία διαµαρτυρίας µπο-
ρεί να γίνει ανεκτή. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, στα ασφαλιστικά ζητήµατα που 
µπορούν να ρυθµιστούν µε συλλογική σύµβαση ή µε διαιτητική απόφαση, δεν 
περιλαµβάνονται εκείνα της υποχρεωτικής ασφάλισης που ανήκει στο δηµόσιο δί-
καιο. 

Αν, τώρα, το αίτηµα των απεργών σχετίζεται µε την ιδιωτική ασφάλιση, τό-
τε σύµφωνα µε την ορθή ερµηνεία του συντάγµατος η απεργία ως προς το αίτηµά 
της αυτό, και εάν άλλοι λόγοι δεν το καθιστούν παράνοµο33, είναι νόµιµη. Τέλος, 
στο άρθρο 19§1του ν. 1264 ορίζεται ως απεργιακός σκοπός και η εκδήλωση αλλη-
λεγγύης για οικονοµικά, εργασιακά, συνδικαλιστικά και ασφαλιστικά συµφέροντα 
των εργαζοµένων.Η απεργία ως εκδήλωση αλληλεγγύης διακρίνεται σε εξωτερι-
κής και εσωτερικής. Ως εκδήλωση εσωτερικής αλληλεγγύης καλείται η 
απεργία που γίνεται µε σκοπό να υποστηρίξει µια άλλη απεργία που έχει κηρυχθεί 
από διαφορετική συνδικαλιστική οργάνωση κατά του ίδιου, όµως, εργοδότη.Ως 
εξωτερικής αλληλεγγύης καλείται η απεργία εκείνη που διοργανώνεται για να υ-
ποστηρίξει µια άλλη απεργία που έχει κηρυχθεί από άλλη συνδικαλιστική οργά-
νωση και εναντίον διαφορετικού εργοδότη. 
Απεργία, η οποία γίνεται για να εµποδίσει απολύσεις ή για να διαµαρτυρηθεί για 
ήδη τελεσµένες απολύσεις που θίγουν το συλλογικό συµφέρον, θεωρείται παράνο-
µη, αν οι απολύσεις έγιναν εξαιτίας επιχειρηµατικών, οικονοµικοτεχνικών, λόγων 
και σχετίζονται µε τον επιχειρηµατικό κίνδυνο που φέρει ο επιχειρηµατίας-
εργοδότης. 
Συγκεκριµένα, απεργία, µε σκοπό να αποτρέψει επικείµενες απολύσεις θεωρείται 
παράνοµη, αν οι απολύσεις έγιναν εξαιτίας λόγων επιχειρηµατικών

22, επειδή µια 
                                                           

21 ΜΠΑ 3011/90 ∆ΕΝ 46.1027 

22 ΜΠΑ 1428/01ΕΕργ∆ 60.668 
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τέτοια απεργία, κατά µια άποψη, έρχεται σε σύγκρουση µε τον πυρήνα του εργο-
δοτικού διευθυντικού δικαιώµατος, όπως προκύπτει από το ΑΚ 652. Η αντίθετη 
άποψη που κρίνει νόµιµη την απεργία για επικείµενες ή τελεσθείσες απολύσεις δεν 
λαµβάνει υπ’όψην της περιπτώσεις όπου υπάρχουν προβλήµατα στην επιχείρηση ή 
εκµετάλλευση και τα οποία ενδεχοµένως να έχουν αρνητικό αντίκτυπο για περισ-
σότερους εργαζόµενους.Τα παραπάνω ισχύουν και για τις απεργίες που αποσκο-
πούν στην ανάκληση απολύσεων. Εφόσον όµως µε τις απεργίες αυτές αµφισβητεί-
ται η νοµιµότητα των απολύσεων, µιλάµε δηλαδή για επίλυση νοµικών διαφορών, 
οι απεργίες αυτές θεωρούνται παράνοµες. Η απεργία, όµως, ως µέσο αντιστάσεως 
εναντίον οποιουδήποτε επιχειρεί να καταλύσει το Σύνταγµα, την εθνική κυριαρχία, 
την εθνική ανεξαρτησία δεν υπόκειται στους όρους της προστατευόµενης από το 
Σ23§2 απεργίας,αλλά από το άρθρο 120§4 του Συντάγµατος που ορίζει ως δικαίω-
µα και υποχρέωση των Ελλήνων την αντίσταση µε κάθε µέσο εναντίον οποιουδή-
ποτε επιχειρεί να το καταλύσει µε τη βία. Γενικότερα, κάθε κινητοποίηση που 
πραγµατοποιείται για την άσκηση πίεσης στην κρατική εξουσία ή στον εργοδότη 
για εξωεργασιακά θέµατα, παρά το κοινωνικό επιβεβληµένο της, είναι ξένη προς 
το εργατικό δίκαιο και δεν µπορεί να θεωρηθεί εργατικός αγώνας. 
Απεργιακό σκοπό δεν µπορούν να αποτελούν η επίλυση διαφορών µε βάση το υ-
φιστάµενο δίκαιο. Κάτι τέτοιο είναι αποκλειστική αρµοδιότητα της δικαστικής ε-
ξουσίας. ∆ιαφορές σχετικές µε την ερµηνεία νόµου ή σύµβασης, µε τις τυχόν υπο-
χρεώσεις ή δικαιώµατα εργοδότη και εργαζοµένων που πηγάζουν από νόµο ή 
σύµβαση, αν αποτελέσουν απεργιακό σκοπό, θα προσκρούουν σε θεµελιώδεις συ-
νταγµατικές διατάξεις(Σ26§3, 87§1).Όταν όµως για την σε ευρεία έκταση παρά-
νοµη συµπεριφορά του εργοδότη και την παράλειψη από µέρους του ικανοποίησης 
των νόµιµων αξιώσεων των µισθωτών δεν µπορεί να ασκηθεί αγωγή ή 
προβλέπονται µόνο διοικητικές ή ποινικές κυρώσεις, τότε η απεργία είναι νόµιµη. 
Απεργιακό σκοπό δεν µπορεί επίσης να αποτελέσει η ικανοποίηση ληξιπρόθεσµης 
αξίωσης, καθώς αποτελεί νοµική διαφορά επιλύσιµη στα δικαστήρια και επιπλέον 
προσφορότερη για την ικανοποίησή της είναι η επίσχεση εργασίας επιχείρηση: ορ-
γάνωση κεφαλαίου και εργασίας προς επιδίωξη κέρδους την εξυπηρέτηση του ο-
ποίου επιδιώκει να επιτύχει µε την οργάνωση µιας ή περισσότερων εκµεταλλεύ-
σεων. Φορέας δικαιωµάτων και υποχρεώσεων είναι η επιχείρηση, η οποία λαµβά-
νει τις αποφάσεις που αφορούν στην εκµετάλλευση, στη σύσταση, στη λειτουργία 
και την επέκτασή της. Λειτουργεί στους κόλπους της επιχείρησης χωρίς οικονοµι-
κή αυτονοµία, αλλά µε δική της υπόσταση, µε την έννοια ότι µπορεί να υποστεί 
µεταβολές που, όµως, δεν θα επηρεάσουν την επιχείρηση. Άρνηση παροχής εργα-
σίας από τον µισθωτό µε ρητή δήλωση προς τον εργοδότη του αιτήµατος για ικα-
νοποίηση ληξιπρόθεσµων αξιώσεων. Μέχρις ότου αυτές εκπληρωθούν και 
καθ’όλη την διάρκεια της επίσχεσης εργασίας, ο εργοδότης οφείλει το µισθό που 
αντιστοιχεί στο διανυθέν διάστηµα, καθώς βρίσκεται σε υπερηµερία. 
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ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΣ ΘΕΜΙΤΗ ΈΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 

 
Ωστόσο, αυτή η ευρεία έννοια του δικαιώµατος της απεργίας δεν ταυτίζεται 

µε αυτήν που κατοχυρώνεται συνταγµατικά και µάλιστα κατά τρόπο αυτοτελή στο 
άρθρο 23 παραγρ. 2. Σίγουρα αυτή η τελευταία είναι πιο περιορισµένη. Στο πλαί-
σιο του ισχύοντος Συντάγµατος η έννοια της απεργίας λαµβάνει εκείνες στις δια-
στάσεις που χωρίς να διαταράξουν την ισορροπία των διαπραγµατευτικών µερών 
θα µπορέσουν να ενισχύσουν την διαπραγµατευτική θέση των εργαζοµένων κατά 
την διάρκεια των διαπραγµατεύσεων δια την σύναψη των συλλογικών συµβάσεων 
εργασίας. 

Ο εννοιολογικός προσδιορισµός της απεργίας, δηλαδή ο καθορισµός της έν-
νοιας που αποδίδει ο νοµοθέτης στη συγκεκριµένη λέξη, είναι απαραίτητος για τον 
προσδιορισµό του εύρους του δικαιώµατος. Πράγµατι, η συνταγµατική έννοια των 
λέξεων ενίοτε συµπίπτει µε την κοινή χρήση τους, οπότε συνταγµατική και κοινή 
έννοια συµπίπτουν. Σε άλλες περιπτώσεις όµως οι χρησιµοποιούµενοι όροι διαφο-
ροποιούνται στο συνταγµατικό κείµενο από την κοινή τους έννοια και αποκτούν 
µία ιδιαίτερη ευρύτητα, ώστε να απέχουν από τις αντίστοιχες έννοιες λ.χ. άλλων 
κλάδων του δικαίου23. 

Ο συντακτικός νοµοθέτης χρησιµοποιεί τις λέξεις χωρίς να παρέχει και ορι-
σµό των αντίστοιχων εννοιών. Στις περισσότερες περιπτώσεις µάλιστα δεν εξου-
                                                           

23 Βλ. ∆ηµητρόπουλου Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Παραδόσεις Συνταγµατικού ∆ικαίου, 
Τόµος ΙΙΙ, Ι’ Έκδοση – Αθήνα 2004, σελ. 60-61 
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σιοδοτεί τον κοινό νοµοθέτη να ορίσει συγκεκριµένη έννοια, οπότε ο κοινός νοµο-
θέτης δεν έχει εξουσία αυθεντικής ερµηνείας του συντάγµατος, εποµένως ο ορι-
σµός που θα δοθεί στη συγκεκριµένη έννοια θα πρέπει να είναι σύµφωνος µε  τις 
συνταγµατικές διατάξεις. Ο κοινός νοµοθέτης δε µπορεί να αγνοήσει στοιχεία της 
αναζητούµενης έννοιας που ενυπάρχουν στο συνταγµατικό κείµενο24. Αυτό συµ-
βαίνει και στην περίπτωση του άρθρου 23 παρ.2 Σ, στο οποίο δεν υπάρχει 
κάποιος ορισµός της απεργίας, ούτε παρέχεται ανάλογη εξουσιοδότηση στον κοινό 
νοµοθέτη. Συνεπώς, ο εννοιολογικός προσδιορισµός της απεργίας αποτελεί ζήτηµα 
της θεωρίας και της νοµολογίας. 

Στην πρακτική, µε τον όρο απεργία νοείται όχι µόνο η αγωνιστική αποχή 
µισθωτών από την εργασία τους, αλλά και οποιαδήποτε µε αγωνιστικό σκοπό συλ-
λογική αποχή από επαγγελµατικές ή και από άλλες δραστηριότητες, όπως π.χ. η 
αποχή των δικηγόρων από τα δικαστήρια και των µαθητών από τα σχολεία, η ανα-
στολή των εργασιών των ιδιοκτητών φαρµακείων ή αρτοποιείων ή δηµόσιας χρή-
σης αυτοκινήτων, η οργανωµένη αποχή των καταναλωτών από την αγορά υπερτι-
µηµένων αγαθών, ακόµα και η για αγωνιστικό σκοπό άρνηση λήψης τροφής από 
µεµονωµένο άτοµο. Το εργατικό δίκαιο όµως ενδιαφέρεται για τον 
εργασιακό αγώνα, ο οποίος συνίσταται στη συλλογική αντιπαράθεση εκµισθωτών 
και µισθωτών εργασίας, δηλαδή εκείνων που παρέχουν εξαρτηµένη εργασία µε 
οποιαδήποτε µορφή και σχέση και από την άλλη πλευρά εργοδοτών

25. 
Πράγµατι, σύµφωνα µε τον γενικό ορισµό που δίνεται στην απεργία ως κοι-

νωνικό φαινόµενο, απεργία είναι η οµαδική αποχή από την εργασία που πραγµα-
τοποιείται µε αγωνιστικό σκοπό, ή αλλιώς η συλλογική αποχή των µισθωτών από 
την εργασία µε σκοπό να ασκήσουν, κατά κανόνα, πίεση στην εργοδοτική πλευρά 
στην επιδίωξή τους να εξυπηρετήσουν, να διαφυλάξουν και να προάγουν τα συλ-
λογικά τους συµφέροντα. Τρία είναι δηλαδή τα στοιχεία που απαρτίζουν την έν-
νοια της απεργίας: η αποχή από την εργασία, ο οµαδικός χαρακτήρας της αποχής 
και ο αγωνιστικός σκοπός. Κάθε περιστατικό που συγκεντρώνει τα παραπάνω 
στοιχεία είναι απεργία. Εφόσον συντρέχουν τα τρία αυτά στοιχεία πραγµατοποιεί-
ται απεργία, ανεξάρτητα από το αν αυτή είναι νόµιµη ή παράνοµη. Οι ειδικότεροι 
όροι για τη νοµιµότητα µίας απεργιακής κινητοποίησης τίθενται µε νόµους όπως ο 
Ν.1264/1982. 

Η συνταγµατική έννοια της απεργίας εµφανίζεται εξάλλου µε αυστηρά ο-
ριοθετηµένο πλαίσιο. Συνταγµατικώς θεµιτή απεργία είναι µόνο εκείνη που ασκεί-

                                                           

24 Βλ. ∆ηµητρόπουλου, όπ.παρ. 

25 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 29 
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ται από τις νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις, αποσκοπεί στη 
διαφύλαξη και προαγωγή των οικονοµικών και εργασιακών εν γένει συµφερόντων 
των εργαζοµένων, δεν αφορά τους δικαστικούς λειτουργούς ή τους υπηρετούντες 
στα σώµατα ασφαλείας και δεν αντίκειται στους περιορισµούς που κατ’ εξουσιο-
δότηση του Συντάγµατος θεσπίζει εκάστοτε ο νοµοθέτης. Η «απεργία» των ανε-
ξάρτητων επαγγελµατιών (εµπόρων, ελευθέρων επαγγελµατιών κ.λπ.) είναι µέσο 
άσκησης πίεσης στην κυβέρνηση ή τρόπος διαµαρτυρίας, αλλά δεν αποτελεί «α-
περγία» κατά την έννοια του άρθρου 23 παρ.2 Σ26. To δικαίωµα της απεργίας κα-
τοχυρώνεται µόνο υπό τις προϋποθέσεις αυτές της συνταγµατικά θεµιτής απεργίας. 
Στην έννοια της απεργίας κατά το άρθρο 23 παρ.2 Σ περιλαµβάνεται και η στάση 
εργασίας, η προσωρινή δηλαδή διακοπή της εργασίας χωρίς εγκατάλειψη του χώ-
ρου εργασίας. Και η λευκή απεργία όµως, η προγραµµατισµένη δηλαδή από τις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις επιβράδυνση του ρυθµού της εργασίας µε συνέπειες 
µειωτικές της απόδοσής της, περιλαµβάνεται στη συνταγµατική έννοια της απερ-
γίας. Για την ορθή οριοθέτηση του δικαιώµατος, τόσο οι νοµοθετικές ρυθµίσεις, 
όσο και η νοµολογία των δικαστηρίων, επιχειρούν µία ισόρροπη αντιµετώπιση της 
ανεµπόδιστης άσκησης του δικαιώµατος αυτού, σε συνδυασµό µε άλλα συνταγµα-
τικά δικαιώµατα και ελευθερίες καθώς και ορισµένες πάγιες αρχές της έννοµης 
τάξης. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, το δικαίωµα της απεργίας εντάσσεται στην έννοµη 
τάξη και ασκείται υπό την επιφύλαξη της προστασίας του δηµόσιου συµφέροντος 
και των αναγκών του κοινωνικού συνόλου και ειδικότερα της προστασίας της δη-
µόσιας υγείας και της ασφάλειας, της συνέχισης της λειτουργίας της δηµόσιας υ-
πηρεσίας, καθώς και της αστικής ευθύνης, σε περίπτωση ζηµιογόνων πράξεων. Με 
την έννοια αυτή, το δικαίωµα της απεργίας αποκτά έναν σχετικό χαρακτήρα, αφού 
θεωρούνται συνταγµατικά ανεκτοί οι αναγκαίοι περιορισµοί άσκησης του δικαιώ-
µατος αυτού που όπως κάθε άλλο δικαίωµα είναι ευεπίφορο σε καταχρηστική ά-
σκηση. 
 
 

                                                           

26
Βλ. Κουκιάδη Ι., Εργατικό ∆ίκαιο. Συλλογικές εργασιακές σχέσεις. Τόµος 1 

(Συνδικαλιστικές ελευθερίες. ∆ίκαιο συνδικαλιστικών οργανώσεων), Εκδόσεις 
Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη 1997, σελ. 60 επ. καθώς και τις: ΣτΕ 2960/1983 
ΤοΣ 1983, σελ. 664 για τους ιδιοκτήτες οδηγούς αυτοκινήτων δηµόσιας χρήσης 
βυτιοφόρων υγρών καυσίµων και ΣτΕ 2512/1997 (Ολοµ.) Ελλ∆νη 1997, σελ. 1924 
για τους δικηγόρους. Στην πραγµατικότητα δεν για απεργία των προσώπων αυτών, 
αλλά για αποχή από την επαγγελµατική δραστηριότητα και όχι για απεργία. 
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Η ΑΠΕΡΓΙΑ ΩΣ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ- Ι∆ΙΑΙΤΕΡΗ ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ 

Το δικαίωµα της απεργίας ανήκει στα ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα, 
αποτελεί κοινωνική ελευθερία, διασκευασµένη συνταγµατικά σε ατοµικό δικαίω-
µα του συνδικαλιστικού όµως κύκλου27. Κατοχυρώνεται εµµέσως ήδη στο άρθρο 
23§1 του Συντάγµατος, το οποίο διασφαλίζει την συνδικαλιστική ελευθερία και 
τον εργασιακό αγώνα, σηµαντικότερο µέσο του οποίου αποτελεί η απεργία. Η συ-
νταγµατική αυτή διάταξη, που διασφαλίζει τη συνδικαλιστική ελευθερία, κατοχυ-
ρώνει τον εργασιακό αγώνα ως το κύριο αντικείµενο της συνδικαλιστικής δρά-
σης

28, εποµένως και την απεργία ως το σηµαντικότερο µέσο του, ανάγει σε δικαι-
ώµατα τη χρήση του µέσου29 αυτού, δηλαδή την προσφυγή σε απεργία ή, µε άλλα 
λόγια, την πραγµατοποίηση ή τη διεξαγωγή της απεργίας, καθώς και τη συµµετοχή 
σε απεργία. 

Ο συνταγµατικός νοµοθέτης προχωρά έπειτα στην ρητή κατοχύρωση της 
απεργίας ως δικαιώµατος στην παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου, Σ23.Με τον τρόπο 
αυτό δεν επιδιώκεται η επανάληψη της εγγύησης του ήδη κατοχυρωµένου στην 
παράγραφο 1 δικαιώµατος της απεργίας, αλλά η εξειδίκευση της έννοιας της συ-
νταγµατικά ανεκτής απεργίας30. 

                                                           

27 Στο άρθρο 28 του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατοχυρώ-
νει το δικαίωµα για εργαζόµενους και εργοδότες «να διαπραγµατεύονται και να συνάπτουν συλ-
λογικές συµβάσεις στα ενδεδειγµένα επίπεδα, καθώς και να προσφεύγουν, σε περίπτωση σύ-
γκρουσης συµφερόντων, σε συλλογικές δράσεις για την υπεράσπιση των συµφερόντων τους, 
συµπεριλαµβανοµένης της απεργίας». 
 

28 Καρακατσάνης, Συλλογικό Εργατικό ∆ίκαιο, έκδ. 1992, αρ. 359επ. 

29 Η παραδοσιακή διδασκαλία επιµένει να ταυτίζει την απεργία ως µέσο µε την απεργία 
ως δικαίωµα, καθώς και µε το δικαίωµα συµµετοχής σε απεργία και να θεωρεί την 
απεργία αλλού επιτρεπόµενη και αλλού απαγορευµένη. Όµως, το Σύνταγµα δεν 
προβλέπει στην απεργία ως συγκεχυµένη ενότητα µέσου και δικαιωµάτων 
διακεκριµένων φορέων, αλλά την αναγνωρίζει ως µέσο, όπως είναι από τη φύση της, και 
επί πλέον κατοχυρώνει και εγγυάται τόσο το απεργιακό δικαίωµα όσο και το δικαίωµα 
συµµετοχής σε απεργία, παρέχοντας τα δικαιώµατα αυτά σε συγκεκριµένους φορείς. 
 

30 ∆.Ιασ.Παπασταύρου, Συλλογικό Εργατικό ∆ίκαιο, σελ.29 
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Κατοχυρώνεται για πρώτη φόρα σε ελληνικό σύνταγµα το 1975, µετά από 
µακρόχρονους αγώνες και βαθιές αλλαγές στις νοοτροπίες. Αναφέρεται µόνο σε 
όσους τελούν σε σχέση εξαρτηµένης εργασίας και αποτελεί το ισχυρότερο µέσο 
άσκησης πίεσης στον εργοδότη. Η «απεργία», εποµένως, άλλων κατηγοριών πολι-
τών, όπως ελεύθερων επαγγελµατιών ή φοιτητών δεν προστατεύονται από το 
Σ23§2. 

Το Σύνταγµα αναγνωρίζει την απεργία ως συλλογικό αγωνιστικό µέσο µέσω 
(corpus) της αποχής µισθωτών από την εργασία τους ή της µερικής µη εκπλήρω-
σης υποχρεώσεων που απορρέουν από τις συµβάσεις εργασίας µε σκοπό (animus) 
την άσκηση πίεσης για την ικανοποίηση οικονοµικών και εργασιακών γενικά διεκ-
δικήσεων και µε τη βούληση της επανόδου στην υφιστάµενη εργασιακή σχέση. 
Ορίζει ως αρµόδιο για την άσκηση του τις νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές 
οργανώσεις και θεµελιώνει το δικαίωµα των µισθωτών για συµµετοχή στην απερ-
γία.  Αυτό σηµαίνει ότι το Σύνταγµα, από τη µια µεριά, επιφυλάσσει την άσκηση, 
την κήρυξη και την διεξαγωγή της απεργίας στις συνδικαλιστικές οργανώσεις και 
παράλληλα παρέχει σε κάθε εργαζόµενο το ατοµικό δικαίωµα να συµµετάσχει 
στην απεργία, να απόσχει ή να αποχωρήσει από αυτή. Το δικαίωµα αυτό είναι κα-
ταρχήν συλλογικό, της συνδικαλιστικής οργάνωσης, αλλά και ατοµικό, του κάθε 
εργαζόµενου

31. Το Σύνταγµα παρέχει το δικαίωµα αυτό αποκλειστικά και µόνο 
στις νόµιµα συστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις µισθωτών συγκεκριµένων 
κατηγοριών. Μέσα όµως στο πλαίσιο µιας απεργίας που κηρύσσεται και διεξάγε-
ται από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις, ο κάθε εργαζόµενος έχει το δικαίωµα να 
προσχωρήσει στην απεργία, να απόσχει ή να αποχωρήσει από αυτήν. Από την έν-
νοια του δικαιώµατος της απεργίας προκύπτει ότι ούτε η απόφαση να γίνει απεργία 
ούτε η εκτέλεσή της µπορούν να παρακωλυθούν ή να οδηγήσουν in abstracto ή in 
concreto σε δυσµενείς έννοµες συνέπειες για τον δικαιούχο. Η συνταγµατικώς 
προστατευόµενη απεργία δεν µπορεί ποτέ να θεωρηθεί ως παράβαση της συµβατι-
κής υποχρέωσης παροχής εργασίας ή ως καταγγελία της συµβάσεως εργασίας, ού-
τε να θεµελιώσει αστική, ποινική ή πειθαρχική ευθύνη του απεργού. Η άσκηση 
του δικαιώµατος είναι ελεύθερη από οποιαδήποτε κρατική, εργοδοτική ή άλλη πί-
εση ή άδεια. ∆εν αντίκειται όµως προς την ελευθερία απεργίας η επιβολή των δη-

                                                           

31 Σύµφωνα µε Γαροφαλλίδη το Σύνταγµα αναγνωρίζει την απεργία ως ατοµικό δικαίωµα, ανε-
ξάρτητο του συνδικαλιστικού δικαιώµατος. Έτσι δεν χρειάζεται να καταφεύγει κανείς σε συλλο-
γισµούς, όπως έκαναν υπό την ισχύ του Συντάγµατος του 1952 που συνέδεαν το δικαίωµα απερ-
γίας µε το συνδικαλιστικό δικαίωµα ως αναγκαία συνέπεια του τελευταίου, ή προσπαθούν να το 
θεµελιώσουν ως απόρροια της οικονοµικής ελευθερίας. Πρακτική συνέπεια της αυτοτελούς συ-
νταγµατικής αναγνωρίσεως του δικαιώµατος της απεργίας είναι η αδυναµία του κοινού νοµοθέ-
τη να θεσπίσει µε νόµο γενική απαγόρευση της απεργίας. 
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µοκρατικών διαδικασιών, που αντιθέτως διασφαλίζουν την ελεύθερη άσκηση του 
δικαιώµατος από κάθε εργαζόµενο. 

Η απεργία είναι δικαίωµα και όχι υποχρέωση. Ο εργαζόµενος είναι εποµέ-
νως ελεύθερος όχι µόνο να συµµετάσχει, αλλά και να µη συµµετάσχει σε µια α-
περγία ή να αποχωρήσει σε αυτήν, χωρίς να υπόκειται για αυτό σε οποιεσδήποτε 
δυσµενείς συνέπειες, συµπεριλαµβανοµένων των πειθαρχικών κυρώσεων ή της 
αποβολής από τη συνδικαλιστική οργάνωση. Στην περίπτωση της µη συµµετοχής 
ο εργαζόµενος έχει δικαίωµα δωρεάν προσβάσεως στον τόπο της εργασίας. 

Πρόκειται για δύο διαφορετικά δικαιώµατα· το λειτουργικής ή τεχνικής φύ-
σεως δικαίωµα των οργανώσεων και το ουσιαστικό δικαίωµα των ατόµων για 
συµµετοχή στην απεργία. Και τα δύο υπάρχουν µέσα στον ίδιο χώρο, το καθένα 
όµως έχει άλλο περιεχόµενο και άλλο φορέα. Το δικαίωµα συµµετοχής του µισθω-
τού σε απεργία προκύπτει από το Σ23§1, όπου κατοχυρώνεται η συνδικαλιστική 
ελευθερία και τα συναφή µε αυτή δικαιώµατα και από το Σ5§1, όπου κατοχυρώνε-
ται η ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας. Σε δεύτερο και µόνο επίπεδο συν-
δέεται µε το άρθρο 23§2 του Συντάγµατος, καθώς για να συµµετάσχει ο µισθωτός 
στην απεργία, πρέπει να έχει προηγηθεί η κήρυξή της από την συνδικαλιστική ορ-
γάνωση

32. 
Η συνταγµατική κατοχύρωση του δικαιώµατος της απεργίας συνεπάγεται 

την αδυναµία, ακόµα και τυπικού νόµου να περιορίσει ή να καταργήσει το δικαίω-
µα αυτό. Η νόµιµη απεργία δεν µπορεί να θεωρηθεί παράβαση της συµβατικής υ-
ποχρέωσης για παροχή εργασίας ή καταγγελία της σύµβασης εργασίας, ούτε να 
θεµελιώσει αστική ποινική ή πειθαρχική ευθύνη του απεργού. 

Το δικαίωµα της απεργίας ασκείται ελεύθερα, χωρίς να επιτρέπεται καµία 
κρατική, εργοδοτική ή άλλη άδεια ή πίεση. Αποτελεί δικαίωµα, πράγµα που ση-
µαίνει ότι στην απεργία συµµετέχει όποιος µισθωτός το επιθυµεί, χωρίς να εξανα-
γκάζεται και χωρίς να υπάρχει κίνδυνος επιβολής πειθαρχικών κυρώσεων ή απο-
βολής από την από την συνδικαλιστική οργάνωση, σε περίπτωση µη συµµετοχής. 
Η µόνη υποχρέωση του µη συµµετέχοντα στην απεργία είναι κατά την διάρκεία 
της να προσέλθει κανονικά στην εργασία του. 

Το δικαίωµα της απεργίας, όπως και της συνδικαλιστικής ελευθερίας έχουν 
τόσο οι έλληνες, όσο και οι αλλοδαποί µισθωτοί. Εποµένως, και οι αλλοδαποί 
µπορούν να συµµετάσχουν σε απεργίες, χωρίς να υποστούν δυσµενείς συνέπειες, 
µε σηµαντικότερη την απέλαση. 
 
Η επιφύλαξη του νόµου 
                                                           

32 ∆.Ιασ.Παπασταύρου, Συλλογικό Εργατικό ∆ίκαιο, σελ.34επ. 
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Στην πρώτη παράγραφο του Σ23 ορίζεται ότι το «Κράτος λαµβάνει τα προσήκοντα 
µέτρα …µέσα στα όρια του νόµου».Η επιφύλαξη του νόµου που προκύπτει από 
την παράγραφο αυτή, υποστηρίζεται και για το δικαίωµα της απεργίας. Επίσης, το 
δεύτερο εδάφιο της 2ης παραγράφου του άρθρου 23 του Συντάγµατος, θέτει σα-
φώς επιφύλαξη νόµου ως προς την άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας των δη-
µοσίων υπαλλήλων, των υπαλλήλων της τοπικής αυτοδιοίκησης και των νοµικών 
προσώπων δηµοσίου δικαίου, καθώς και του προσωπικού των κάθε µορφής επι-
χειρήσεων δηµοσίου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, που η λειτουργία τους έχει 
ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνικού συνόλου. 
Στην περίπτωση αυτή το δικαίωµα προσφυγής σε απεργία «υπόκειται στους συ-
γκεκριµένους περιορισµούς του νόµου που το ρυθµίζει». 
Ο νόµος 1264/1982 προβλέπει στα όρια του Συντάγµατος το νοµοθετικό πλαίσιο 
εντός του οποίου ασκείται το δικαίωµα της απεργίας. Επιτρέπει την απεργία αλλη-
λεγγύης, επιβάλλει για την άσκηση του δικαιώµατος απεργίας προειδοποίηση του 
εργοδότη ή της συνδικαλιστικής του οργάνωσης 24 τουλάχιστον ώρες πριν από 
την πραγµατοποίησή της33, ορίζει ποιο συνδικαλιστικό όργανο κηρύσσει την α-
περγία, προβλέπει την υποχρέωση της συνδικαλιστικής οργάνωσης να φροντίσει 
κατά την διάρκεια της απεργίας να υπάρχει προσωπικό ασφαλείας για την ασφά-
λεια των εγκαταστάσεων και την πρόληψη καταστροφών, απαγορεύει την πρόσ-
ληψη απεργοσπαστών και την ανταπεργία. 

Ωστόσο, αµφισβητείται αν η φράση «µέσα στα όρια του νόµου» της πρώτης 
παραγράφου του άρθρου 23 αποτελεί αληθινή επιφύλαξη υπέρ ενός εκτελεστικού 
νόµου ή αν, αντίθετα, περιορίζει την αξία της σε µια υπόµνηση του αυτονόητου 
περιορισµού των ορίων της συνδικαλιστικής ελευθερίας στα πλαίσια της συνταγ-
µατικής τάξης. 

Γενικότερα οι εκτελεστικοί νόµοι των διατάξεων του συντάγµατος όπου κα-
τοχυρώνονται οι θεµελιώδεις ελευθερίες, δεν µπορούν να θίξουν ή να αλλοιώσουν 
το ουσιαστικό περιεχόµενο των ατοµικών δικαιωµάτων, αλλά οφείλουν να περιο-
ρίζονται στη ρύθµιση του εν λόγω δικαιώµατος µε σκοπό το δικαίωµα αυτό να ε-
νταχθεί πληρέστερα στο θετικό δίκαιο34. 
  
Ιδιαιτερότητα νοµικής φύσης 

Η απεργία λειτουργεί ως όπλο του εργατικού αγώνα και το κυριότερο αντι-
κείµενο της συνδικαλιστικής δράσης. 

                                                           

33 στον δηµόσιο τοµέα ή σε επιχειρήσεις ζωτικής σηµασίας για την εξυπηρέτηση βασικών ανα-
γκών του κοινωνικού συνόλου η προειδοποίηση πρέπει να γίνει 4 ηµέρες πριν την πραγµατοποί-
ησή της. 
34 Βλάχος, Κοινωνιολογία των δικαιωµάτων του ανθρώπου, σελ.179 
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Όπως προαναφέρθηκε ειδική µνεία της απεργίας γίνεται στο πρώτο εδάφιο 
της παρ. 2 του άρθρου 23 του Συντάγµατος, όπου ορίζεται ότι: «Η απεργία αποτε-
λεί δικαίωµα και ασκείται από τις νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώ-
σεις για την διαφύλαξη και προαγωγή των οικονοµικών και εργασιακών γενικά 
συµφερόντων των εργαζοµένων». Η διάταξη αυτή έχει ως αντικείµενο, όχι την ε-
πανάληψη της εγγύησης δικαιώµατος κατοχυρωµένου από την παρ. 1 του ίδιου 
άρθρου, αλλά την εξειδίκευση της έννοιας της συνταγµατικά ανεκτής απεργίας, 
στην οποία και προβαίνει προσδιορίζοντας περιοριστικά τις νόµιµα συστηµένες 
συνδικαλιστικής οργανώσεις των µισθωτών ως υποκείµενο της άσκησης του απερ-
γιακού δικαιώµατος αλλά και καθορίζοντας τους απεργιακούς σκοπούς. 

Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 23 Συντ, ορίζει ότι: 
«Απαγορεύεται η απεργία µε οποιανδήποτε µορφή στους δικαστικούς λειτουργούς 
και σ’ αυτούς που υπηρετούν στα σώµατα ασφαλείας. Το δικαίωµα προσφυγής σε 
απεργία των δηµοσίων υπαλλήλων και των υπαλλήλων της τοπικής αυτοδιοικήσε-
ως και των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, καθώς και του προσωπικού των 
κάθε µορφής επιχειρήσεων δηµοσίου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, που η λει-
τουργία τους έxει ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του 
κοινωνικού συνόλου, υπόκειται στους συγκεκριµένους περιορισµούς του νόµου 
που το ρυθµίζει. Οι περιορισµοί αυτοί δεν µπορούν να φθάνουν έως την κατάργη-
ση του δικαιώµατος της απεργίας ή την παρεµπόδιση της νόµιµης άσκησής του». 

Η διάταξη αυτή περιέχει τις ειδικές διατάξεις µε τις οποίες πραγµατοποιείται 
ο καθορισµός του γενικού περιεχοµένου του δικαιώµατος της απεργίας και συγκε-
κριµένα: 
-οριοθετεί τις οργανώσεις, στις οποίες παρέχεται το απεργιακό δικαίωµα, καθώς 
και τα άτοµα που έχουν δικαίωµα συµµετοχής σε απεργία 
-συµπληρώνει την εξουσιοδότηση, που παρέχει η παρ. 1 στον κοινό νοµοθέτη, κα-
τευθύνοντάς τον να επιβάλει περιορισµούς στο απεργιακό δικαίωµα, καθώς και 
στο δικαίωµα συµµετοχής σε απεργία σε συγκεκριµένους κρίσιµους, κατά την α-
ντίληψη του κοινού νοµοθέτη για το κοινωνικό σύνολο τοµείς. 

Από τους εργατικούς, λοιπόν, αγώνες, ο Έλληνας συντακτικός νοµοθέτης 
κατοχύρωσε ειδικότερα ως ατοµικό, αλλά και ως κοινωνικό κατά την παραδοσια-
κή θεωρία δικαίωµα την απεργία. Ειδικότερα, στο άρθρο 23 παρ. 2 Συντ. κατοχυ-
ρώνεται η απεργία ως ατοµικό δικαίωµα, ενώ ως κοινωνικό δικαίωµα κατοχυρώ-
νεται στο ίδιο άρθρο σε συνδυασµό µε το άρθρο 23 παρ. 1 Συντ., το οποίο περιέχει 
τη συνταγµατική εντολή προς τον κοινό νοµοθέτη να διασφαλίζει εναντίον κάθε 
προσβολής και τα δικαιώµατα που είναι συναφή µε τη συνδικαλιστική ελευθερία, 
δικαιώµατα στα οποία αναµφίβολα συµπεριλαµβάνεται και το δικαίωµα της απερ-
γίας. Υπό την έννοια αυτή το δικαίωµα της απεργίας αναδεικνύει και την προστα-
τευτική διάσταση του περιεχοµένου από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων. 
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Οπωσδήποτε και χωρίς ουδεµία αµφιβολία όµως το δικαίωµα της απεργίας 
είναι ένα δικαίωµα που αναπτύσσει πλήρως και απολύτως την αµυντική του διά-
σταση, εφόσον ο φορέας του δικαιώµατος προστατεύεται ενάντια στην κρατική 
αλλά και στην ιδιωτική εξουσία οποιασδήποτε µορφής πχ. του εργοδότη, των συν-
δικαλιστικών οργανώσεων κλπ. 

Όσον αγορά στο ζήτηµα της τριτενέργειας του δικαιώµατος της απεργίας 
χρήσιµο είναι να επισηµάνουµε τα εξής: Το πρόβληµα της τριτενέργειας, της ε-
φαρµογής δηλαδή του δικαιώµατος στο ιδιωτικό δίκαιο γεννάται µόνο στα πλαίσια 
της παραδοσιακής αντίληψης περί δυαδιστικής έννοµης τάξης. Από την στιγµή 
όµως που αποδεχόµαστε την µονιστική αντίληψη περί έννοµης τάξης, ζήτηµα τρι-
τενέργειας του δικαιώµατος δεν τίθεται. Η ενότητα της έννοµης τάξης εξαφανίζει 
την προβληµατική της εφαρµογής του δικαιώµατος της απεργίας στο ιδιωτικό ή 
στο δηµόσιο δίκαιο και άρα αυτό θα εφαρµοστεί, γιατί το σύγχρονο κοινωνικό 
κράτος υποχρεούται όχι µόνο να σέβεται αλλά και να προστατεύει τα θεµελιώδη 
δικαιώµατα από επιθέσεις τρίτων. 

Παρ’ όλα αυτά πολλοί νοµικοί εξακολουθούν και µελετούν το θέµα της τρι-
τενέργειας. Κατά την άποψή τους για το ζήτηµα της «τριτενέργειας», ενδιαφέρον 
παρουσιάζει µόνο το πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 23 του Συντάγµατος, 
γιατί οι ρυθµίσεις που προβλέπονται στο δεύτερο εδάφιο από το αντικείµενο τους 
ήδη δεν προσφέρονται για εφαρµογή σε σχέσεις ιδιωτών µεταξύ τους. Η απεργία 
ανήκει στα συνταγµατικά δικαιώµατα που δεν νοούνται χωρίς «τριτενέργεια» . 
Φυσικός αντίπαλος των εργαζοµένων είναι στην απεργία η εργοδοτική πλευρά και 
συνεπώς οι προσβολές του δικαιώµατος αυτού από τη φύση του προέρχονται συ-
νήθως και µάλιστα πρωταρχικά από άλλους ιδιώτες και όχι από το κράτος. ∆εν θα 
έπρεπε, λοιπόν, να αµφισβητείται κατά την άποψή τους η “τριτενέργεια” της συ-
νταγµατικής εγγύησης του δικαιώµατος της απεργίας. 

Επίσης ένα τµήµα της θεωρίας δέχεται ανεπιφύλακτα την “τριτενέργεια” 
του δικαιώµατος της απεργίας και υποστηρίζει ότι το δικαίωµα απεργίας προστα-
τεύεται και από την εργοδοτική εξουσία. Υποστηρίζεται, όµως, και η άποψη ότι µε 
το άρθρο 23 παρ. 2 ο συντακτικός νοµοθέτης δεν απέβλεψε στη ρύθµιση του δι-
καιώµατος απεργίας έναντι του εργοδότη, αλλά στην προστασία έναντι του κρά-
τους και των από αυτό παρεµβάσεων και ότι η επίδραση του δικαιώµατος της α-
περγίας στην ατοµική εργασιακή σχέση δεν προδιαγράφεται από το όρθρο 23 παρ. 
2 του Συντάγµατος . 

Σύµφωνα µε τη συνταγµατική ρύθµιση του άρθρου 23 παρ. 2 το ατοµικό 
αυτό δικαίωµα παρουσιάζει την ιδιοτυπία ότι δεν µπορεί να ασκηθεί ατοµικά, αλ-
λά µόνο συλλογικά, από τις νόµιµα συστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις, οι 
οποίες είναι συνεπώς οι φορείς του δικαιώµατος άσκησης της απεργίας. Φορέας 
του δικαιώµατος αποχής από τη εργασία λόγω απεργίας είναι ο µισθωτός, φορέας 
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όµως του δικαιώµατος για την άσκηση αυτού του ατοµικού δικαιώµατος συλλογι-
κά, κατά τη φύση του, είναι οι συνδικαλιστικές οργανώσεις . 

Πρόκειται, εποµένως, για δύο διαφορετικά δικαιώµατα. Και τα δύο υπάρ-
χουν µέσα στον ίδιο χώρο, το καθένα όµως έxει άλλο περιεχόµενο και άλλο φορέ-
α. Σε κάθε µεµονωµένο µισθωτό ανήκει, όχι το δικαίωµα κήρυξης και διεξαγωγής 
της απεργίας, αλλά το δικαίωµα συµµετοχής σε νόµιµη απεργία. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο ΑΠΕΡΓΙΑΚΟΣ ΣΚΟΠΟΣ ΣΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
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Η διάταξη του άρθρου 23 παρ.2 Σ ορίζει ότι «απεργία ασκείται από τις νό-
µιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις για τη διαφύλαξη και προαγωγή 
των οικονοµικών και εργασιακών γενικά συµφερόντων των εργαζοµένων». Απερ-
γίες µε άλλους σκοπούς δεν προστατεύονται ή και απαγορεύονται από το Σύνταγ-
µα. Σε αυτές ανήκουν προπάντων η πολιτική απεργία, καθώς και η απεργία µε 
σκοπό την παρακώλυση της κρατικής λειτουργίας ή άσκηση πίεσης στον τρόπο 
άσκησης της35. Ωστόσο, κατά µία άποψη, αυτό που συνήθως χαρακτηρίζεται ως 
σκοπός της απεργίας, και σχεδόν πάντα ταυτίζεται µε το περιεχόµενο των προβαλ-
λόµενων από τον απεργιακό αγώνα αιτηµάτων, είναι µία έννοια σηµασιολογικά 
πολύ πλουσιότερη, η οποία διαρθρώνεται σε δύο επίπεδα36. Στο πρώτο επίπεδο, η 
εξουσία επιλογής της χρησιµοποίησης του απεργιακού αγώνα παίρνει το περιεχό-
µενο της κρίσης πάνω στη σκοπιµότητα µίας απεργίας, µίας κρίσης, που, όπως θα 
δούµε, αποδίδεται κατά τρόπο ανεπιφύλακτο στους προκρινόµενους από το Σύ-
νταγµα νόµιµα συνεστηµένους συνδικαλιστικούς φορείς των εργαζοµένων. Η µό-
νη τυπική προϋπόθεση-όρος που τίθεται είναι, δηλαδή, η κήρυξη της απεργίας από 
νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις. Σε αυτό το επίπεδο, η εξουσία 
ικανοποίησης του συµφέροντος που εµπεριέχεται στη δυνατότητα χρησιµοποίησης 
του απεργιακού µέσου για την επιδίωξη συµφερόντων, απονέµεται από το Σύ-
νταγµα ανεπιφύλακτα, χωρίς δηλαδή να τίθεται καµία ειδική προϋπόθεση για τη 
χρησιµοποίηση της ευχέρειας προσφυγής στον απεργιακό αγώνα, καθιστώντας την 
εξουσία αυτή απόλυτη. Με άλλα λόγια, η σκοπιµότητα δε µπορεί να τεθεί κάτω 
από καµίας µορφής δικαστικό έλεγχο. Αυτή η απόλυτη εξουσία των εργαζοµένων, 
που αφορά την ικανοποίηση του γενικού εργασιακού συµφέροντος της επιλογής 
της απεργίας, ως µέσου για την επιδίωξη συµφερόντων, πρέπει να διακριθεί από 
την καθεαυτή εξουσία επιδίωξης συµφερόντων, που προσδιορίζεται από τη συ-
νταγµατική αναφορά στη «διαφύλαξη και προαγωγή των οικονοµικών και εργα-
σιακών γενικά συµφερόντων των εργαζοµένων». Με την αναφορά αυτή, σε ένα 
δεύτερο επίπεδο, το αντικείµενο του απεργιακού σκοπού συγκεκριµενοποιείται 
στην εξουσία επιδίωξης ορισµένης κατηγορίας συλλογικών συµφερόντων, που το 
περιεχόµενό τους προσδιορίζεται µε σαφή συνταγµατική πρόβλεψη. Η άσκηση της 
εξουσίας αυτής είναι που µπορεί να τεθεί υπό δικαστικό έλεγχο. 

Η συνταγµατική διάταξη του άρθρου 23 παρ.2 είναι ίσως η µόνη από αυτές 
που αναφέρονται στα ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα, που ορίζει κατά τρόπο 
θετικό και σαφή την επιδίωξη προς την οποία πρέπει να κατευθύνεται η άσκηση 
                                                           

35 Βλ. ∆αγτόγλου, όπ.παρ., σελ. 879 
 

36 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 44-54 
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του δικαιώµατος που προσδιορίζει. Στις περισσότερες από τις άλλες συνταγµατι-
κές διατάξεις που θεσπίζουν τα ατοµικά δικαιώµατα, ή δε γίνεται καµία συγκεκρι-
µένη αναφορά στο αντικείµενο της επιδίωξης της άσκησης των δικαιωµάτων ή γί-
νεται αναφορά κατά τρόπο αρνητικό, µε την οριοθέτηση δηλαδή του αντικειµένου 
του σκοπού, µέσα από γενικές ή ειδικότερες περιοριστικές ρήτρες37. 

Αντίθετα, η διάταξη του άρθρου 23 παρ. 2 Σ αναλαµβάνει να προσδιορίσει 
κατά τρόπο θετικό και συγκεκριµένο ως σκοπό άσκησης του δικαιώµατος της α-
περγίας «τη διαφύλαξη και προαγωγή των οικονοµικών και εργασιακών γενικά 
συµφερόντων των εργαζοµένων». Με τη συγκεκριµένη αυτή διατύπωση της συ-
νταγµατικής διάταξης, ο σκοπός συνδέεται αφενός µε την έννοια της άσκησης του 
δικαιώµατος («ασκείται..για..») και έτσι γίνεται σαφές ότι η δικαιοπαραγωγική 
βούληση του συνταγµατικού νοµοθέτη µετουσιώνεται σαφώς στην απονοµή εξου-
σίας δράσης σε συγκεκριµένα υποκείµενα δικαιούχους («εργαζόµενους»), αφετέ-
ρου µε την έννοια της εξουσίας επιδίωξης συγκεκριµένων συµφερόντων, έτσι ώ-
στε να µην τίθεται σε αµφισβήτηση το αντικείµενο της χρησιµοποίησης του δικαι-
ώµατος της απεργίας («οικονοµικά και εργασιακά συµφέροντα»)38. 

Με το άρθρο 19 παρ.1 ο Ν. 1264/1982 προσέθεσε στα αντικείµενα νόµιµης 
απεργίας τα ασφαλιστικά και συνδικαλιστικά συµφέροντα των µισθωτών και την 
εκδήλωση αλληλεγγύης προς άλλους µισθωτούς (απεργία αλληλεγγύης). Η απερ-
γία αλληλεγγύης, ωστόσο, προστατεύεται από το Σύνταγµα µόνο υπό την προϋπό-
θεση ότι η αντίστοιχη απεργία των άµεσα ωφελούµενων από αυτήν είναι συνταγ-
µατικά θεµιτή, αλλιώς ο κίνδυνος καταστρατήγησης είναι προφανής. Έτσι δεν επι-
τρέπεται απεργία αλληλεγγύης για σκοπούς για τους οποίους το Σύνταγµα δεν 
προστατεύει την απεργία (π.χ. πολιτικούς σκοπούς) ή υπέρ εργαζοµένων 
στους οποίους το Σύνταγµα απαγορεύει την απεργία (π.χ. δικαστικούς)39. Για την 
απεργία αλληλεγγύης, όµως, ως ιδιαίτερη µορφή απεργίας θα γίνει λόγος παρακά-
τω.  

Ζήτηµα δηµιουργείται όµως και από τη σωρευτική αναφορά της συνταγµα-
τικής διάταξης στα οικονοµικά και εργασιακά συµφέροντα των µισθωτών, σχετικά 
µε το εάν πρόκειται για δύο κατηγορίες ανεξάρτητες και άσχετες µεταξύ τους ή 
εάν, όταν το Σύνταγµα και οι νόµοι αναφέρονται στα οικονοµικά συµφέροντα, εν-
νοούν την οικονοµική πλευρά των εργατικών διεκδικήσεων, το µισθολογικό θέµα 
στις διάφορες µορφές του. Η διατύπωση του άρθρου του Συντάγµατος ευνοεί την 

                                                           

37 Βλ. Ληξουριώτη Γ., Ο σκοπός του δικαιώµατος της απεργίας, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
–Κοµοτηνή 1987, σελ. 42 επ. 
38 Βλ. Ληξουριώτη, όπ.παρ., ibid 

39 Βλ. ∆αγτόγλου, όπ.παρ., σελ. 879 
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ένταξη των οικονοµικών συµφερόντων στο πλαίσιο των σχέσεων µισθωτών- εργο-
δοτών. Ως εργασιακά συµφέροντα ο συντακτικός νοµοθέτης εννοεί τα συνδεόµενα 
µε τη σχέση εξαρτηµένης εργασίας και ως οικονοµικά δεν εννοεί συµφέροντα ά-
σχετα µε τις εργασιακές σχέσεις, αλλά τις οικονοµικές διεκδικήσεις των µισθωτών 
στο πλαίσιο πάντοτε της σχέσης εξαρτηµένης εργασίας εργοδότη- µισθωτού. Όταν 
ο συνταγµατικός νοµοθέτης οµιλεί περί «οικονοµικών και εργασιακών εν γένει 
συµφερόντων» φαίνεται ότι απλώς αποχωρίζει την οικονοµική πλευρά των εργα-
σιακών σχέσεων από τα υπόλοιπα εργασιακά θέµατα. Συµφέροντα άσχετα µε την 
εργασιακή σχέση, όπως εκείνα που αφορούν το µισθωτό ως φορολογούµενο, κα-
ταναλωτή, αποταµιευτή, βρίσκονται έξω από τα πλαίσια του συνταγµατικά οριο-
θετηµένου απεργιακού σκοπού. Τέτοια αιτήµατα, µε στενότερη ή απώτερη σχέση 
µε τα οικονοµικά των µισθωτών, τα οποία ανάγονται σε γενικότερα θέµατα 
πολιτικής οδηγούν στο ευρύτερο θέµα της πολιτικής απεργίας, για την οποία θα 
γίνει λόγος αναλυτικά στη συνέχεια. 

Στην έννοια των εργασιακών συµφερόντων, άλλωστε, περιλαµβάνονται, 
εκτός από τα οικονοµικά, όσα µπορεί να σχετίζονται µε οποιοδήποτε σηµείο των 
ατοµικών και συλλογικών εργασιακών σχέσεων, λ.χ. άδειες, ζητήµατα σχετικά µε 
την άσκηση του διευθυντικού δικαιώµατος του εργοδότη, ζητήµατα συλλογικών 
σχέσεων στο ενοχικό µέρος των συλλογικών συµβάσεων. Συνδικαλιστικά συµφέ-
ροντα είναι όσα έχουν σχέση µε τη συνδικαλιστική ελευθερία και δράση. Αυτά 
ανήκουν στα εργασιακά γενικά συµφέροντα και περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων τα 
δικαιώµατα στους τόπους εργασίας (βλ. άρθρο 18 Ν.1264/1982), ρυθµίσεις ευνοϊ-
κότερες για την προστασία των συνδικαλιστικών στελεχών ή για τις διευκολύνσεις 
τους, όπως οι συνδικαλιστικές άδειες (άρθρα 14 και 17 του ίδιου νόµου), ζητήµατα 
σχέσεων των συνδικαλιστικών οργανώσεων µε την άλλη πλευρά κ.α. Προβληµα-
τισµό δηµιούργησε η διαφορά µεταξύ Συντάγµατος και Ν. 1264/1982 αναφορικά 
µε τον προσδιορισµό του απεργιακού σκοπού. Υποστηρίζεται ότι, αφού το Σύ-
νταγµα καθόρισε τη συνταγµατικά ανεκτή απεργία, προσδιορίζοντάς την µε την 
οριοθέτηση του σκοπού της, συγκεκριµενοποιώντας έτσι τον ανεκτό και προστα-
τευόµενο πυρήνα της απεργίας και τα όριά του, η οποιαδήποτε διεύρυνση ή συρρί-
κνωση του πυρήνα αυτού βρίσκεται έξω από την εξουσιοδότηση προς τον κοινό 
νοµοθέτη (άρθρο 23 παρ.1) να ρυθµίζει τη συνδικαλιστική ελευθερία και τα συνα-
φή δικαιώµατα στα οποία ανήκει και η απεργία40. 

Η αναφορά του άρθρου 19 παρ.1 του Ν. 1264/1982 στα συνδικαλιστικά 
συµφέροντα δεν παραβιάζει τον συνταγµατικά προσδιορισµένο απεργιακό σκοπό, 
αφού τα συνδικαλιστικά συµφέροντα ανήκουν στα εργασιακά γενικά συµφέροντα. 
                                                           

40 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 45 
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Πρόβληµα δηµιουργεί όµως η προσθήκη της διαφύλαξης και προαγωγής των α-
σφαλιστικών συµφερόντων. Βεβαίως και τα ασφαλιστικά συµφέροντα των µισθω-
τών ανήκουν στο κύκλωµα των κατά το Σύνταγµα οικονοµικών και εργασιακών 
γενικά συµφερόντων. Όµως, σύµφωνα µε το άρθρο 22 παρ.4 Σ, η ρύθµιση της υ-
ποχρεωτικής ασφάλισης, κύριας και επικουρικής, ανάγεται στην αποκλειστική ε-
ξουσία του κράτους ή νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου. Η ασφαλιστική αυτή 
σχέση είναι δηµοσίου δικαίου και αναφέρεται στο νοµικό 
δεσµό µεταξύ του κράτους ή του δηµοσίου δικαίου ασφαλιστικού φορέα και του 
ασφαλισµένου. Αυτός είναι άλλωστε και ο λόγος που στην παρ.3 του άρθρου 2 του 
Ν. 1876/1990 διευκρινίζεται ότι στα ασφαλιστικά ζητήµατα, που µπορούν να ρυθ-
µιστούν µε συλλογική σύµβαση, δεν περιλαµβάνονται εκείνα που αφορούν στην 
υποχρεωτική ασφάλιση. 

Η απεργία είναι εργασιακή όταν γίνεται για ασφαλιστικά συµφέροντα τα 
οποία µπορούν να αποτελέσουν περιεχόµενο συλλογικής συµβάσεως. Εποµένως, η 
απεργία για τη διαφύλαξη και προαγωγή των ασφαλιστικών συµφερόντων, που 
ανάγονται στην υποχρεωτική ασφάλιση και µπορούν να ικανοποιηθούν µόνο από 
την κρατική εξουσία και όχι από τον εργοδότη, έχει σαφώς πολιτικό χαρακτήρα41 
και βρίσκεται έξω από τα πλαίσια της κατά το Σύνταγµα ανεκτής απεργίας, το ο-
ποίο δεν θέλησε να νοµιµοποιήσει την πολιτική απεργία. Κατά συνέπεια µόνο ως 
βραχυχρόνια απεργία µπορεί να γίνει ανεκτή. 

Κατ’ άλλη άποψη42, βέβαια, απεργία για κοινωνικοασφαλιστικά θέµατα, τα 
οποία ανήκουν στην αποκλειστική αρµοδιότητα της κοινωνικής ασφάλισης της 
χώρας µας (ασκείται αποκλειστικά από ειδικούς φορείς-νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 
δικαίου, που υπάγονται στην κρατική εποπτεία, ακολουθούν την εκάστοτε κυβερ-
νητική ασφαλιστική πολιτική και λειτουργούν µε κανόνες δηµοσίου δικαίου), φαί-
νεται να είναι µία ειδική περίπτωση επιτρεπόµενης πολιτικής απεργίας, η οποία θα 
έχει τα όρια που επιβάλλονται από τη φύση της. 

Από την άλλη πλευρά, αν το απεργιακό αίτηµα αφορά σε ζητήµατα 
ιδιωτικής ασφάλισης, όπως π.χ. στον εξαναγκασµό του εργοδότη να συνάψει σύµ-
βαση µε ιδιωτικό φορέα για την καθιέρωση ιδιωτικής ασφάλισης των µισθωτών ή 
για την βελτίωση των όρων της, τότε η απεργία από την άποψη του αιτήµατος αυ-
τού είναι νόµιµη43. 

ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 
                                                           

41 Βλ σχετικά και την ΜΠΑ 3011/1990 ∆ΕΝ 1990, σελ. 1027 

42 Την άποψη αυτή υποστηρίζει ο Καρακατσάνης, σελ.257 

43 Βλ. Παπασταύρου,σελ.47 
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Σχετικά µε το ζήτηµα σε ποιόν ανήκει το δικαίωµα της απεργίας, ατοµικά σε 

κάθε εργαζόµενο ή στις συνδικαλιστικές οργανώσεις, έχουν διατυπωθεί διαφορε-
τικές απόψεις. 

Κατά µία ευρέως υποστηριζόµενη στη θεωρία άποψη44, φορείς του 
δικαιώµατος είναι όσοι παρέχουν εξαρτηµένη εργασία, ηµεδαποί και αλλοδαποί, 
ανεξάρτητα από το εάν είναι µέλη συνδικαλιστικών οργανώσεων ή όχι, αλλά η 
άσκηση του δικαιώµατος προϋποθέτει απόφαση των τελευταίων, κατά ρητή πρό-
βλεψη του άρθρου 23 παρ.2 Σ. Ο κοινός νοµοθέτης µπορεί στο πλαίσιο της κατά 
την παρ.1 του ίδιου άρθρου επιφύλαξης του νόµου, να ορίσει ποια οργάνωση είναι 
αρµόδια για την κήρυξη της απεργίας σε κάθε επίπεδο (εκµετάλλευσης, επιχείρη-
σης, υπηρεσίας, κλάδου κ.τ.λ.)45. 

Από την άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας αποκλείονται ρητά οι δικα-
στικοί λειτουργοί και όσοι υπηρετούν στα σώµατα ασφαλείας, ενώ φαίνεται ότι ο 
συνταγµατικός νοµοθέτης υπολαµβάνει κατά µείζονα λόγο, ως δεδοµένο ότι φο-
ρείς του δικαιώµατος αυτού δεν είναι οι στρατιωτικοί

46. Εξάλλου ειδικοί περιορι-
σµοί µπορούν να επιβληθούν, µε βάση την ανωτέρω διάταξη, στους υπαλλήλους 
του ∆ηµοσίου, των Ο.Τ.Α. και άλλων ν.π.δ.δ., καθώς και στο προσωπικό των δη-
µοσίου χαρακτήρα ή κοινωφελών επιχειρήσεων, εφόσον η λειτουργία τους έχει 
ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνικού συνόλου, 
χωρίς πάντως να φτάνουν ως την κατάργηση ή την παρεµπόδιση της άσκησης του 
δικαιώµατος.  Η αποχή ελεύθερων επαγγελµατιών από την άσκηση του επαγγέλ-
µατός τους, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, δεν αποτελεί απεργία κατά την έννοια 
του άρθρου23 παρ.2 Σ, ωστόσο και για αυτούς συντρέχει η ανάγκη συλλογικής 
προάσπισης των επαγγελµατικών τους συµφερόντων, συνεπώς θα πρέπει να θεω-
ρηθεί ότι αυτοί είναι φορείς της συνδικαλιστικής ελευθερίας κατά το άρθρο 23 
παρ.1 Σ, άρα και του δικαιώµατος συνδικαλιστικής αγωνιστικής δράσης. 

Εποµένως η συλλογική, εκούσια και πρόσκαιρη αποχή τους από την άσκηση 
του επαγγέλµατός τους κατοχυρώνεται στην παρ.1 του άρθρου 23 Σ47. Το δικαίω-
µα της απεργίας µπορεί πάντως να παραχωρηθεί και σε εργαζόµενους, οι οποίοι 
                                                           

44 Την άποψη αυτή εκφράζουν οι: Χρυσογόνος, Λεβέντης, Καρακατσάνης, Κουκιάδης 
 

45
 Βλ. Χρυσογόνου Κ., Ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα 2002, σελ.498 

46 Βλ. Χρυσογόνου, όπ.παρ., σελ. 499 
 

47 Βλ. Χρυσογόνου, όπ.παρ., ibid 
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καίτοι δεν απασχολούνται µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας αλλά µε άλλου είδους 
σχέση (π.χ. ανεξάρτητων υπηρεσιών, σύµβαση έργου), παρά ταύτα παρέχουν ερ-
γασία υπό συνθήκες εξάρτησης και εµφανίζουν ανάγκη προστασίας αντίστοιχη µε 
αυτήν των εργαζοµένων

48. 
Κατ’ άλλη άποψη, φορείς του δικαιώµατος απεργίας είναι τόσο οι 

εργαζόµενοι ως άτοµα, όσο και οι συνδικαλιστικές τους οργανώσεις: in concreto 
απεργούν τόσο µία συγκεκριµένη συνδικαλιστική οργάνωση που λαµβάνει τη σχε-
τική απόφαση, όσο και συγκεκριµένα άτοµα, γιατί εργασία µπορούν να προσφέ-
ρουν ή να αρνηθούν µόνο άτοµα. Πρόκειται δηλαδή για ένα δικαίωµα συλλογικό, 
της συνδικαλιστικής οργάνωσης, αλλά και ατοµικό, του κάθε εργαζόµενου. Σύµ-
φωνα µε την άποψη αυτή η διάταξη του άρθρου23 παρ.2 εδ. α’, κατά την οποία το 
δικαίωµα της απεργίας «ασκείται από τις νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές 
οργανώσεις», δεν αναφέρεται στους φορείς του δικαιώµατος, αλλά στο πλαίσιο 
στο οποίο µπορούν οι εργαζόµενοι να απεργήσουν. Από αυτό το απεργιακό µονο-
πώλιο των συνδικαλιστικών οργανώσεων συνάγεται ότι απεργίες που κηρύσσονται 
από άλλες οργανώσεις, καθώς και αυθόρµητες ή αδέσποτες απεργίες που αποφα-
σίζονται και διεξάγονται χωρίς την σύµπραξη των οικείων συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων, όχι µόνο δεν προστατεύονται, αλλά και απαγορεύονται από το Σύνταγµα. 

Μία τρίτη άποψη, τέλος, λαµβάνοντας ως βάση τη διατύπωση της διάταξης 
του άρθρου 23 παρ.2 Σ, κατά την οποία το απεργιακό δικαίωµα ασκείται από τις 
νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις, υποστηρίζει ότι το Σύνταγµα 
θέλησε τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των µισθωτών ως υποκείµενο του απερ-
γιακού δικαιώµατος. Οι υπέρµαχοι της άποψης αυτής επικαλούνται προς επίρρωσή 
της και την παρ. 6 του άρθρου 4 του Ν. 1876/1990 για τις ελεύθερες συλλογικές 
διαπραγµατεύσεις, στην οποία προβλέπεται ότι κατά τη διάρκεια των διαπραγµα-
τεύσεων και της διαδικασίας µεσολάβησης και διαιτησίας «οι συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις διατηρούν το δικαίωµα της απεργίας..»49. Η άποψη αυτή διακρίνει µετα-
ξύ δύο δικαιωµάτων: αφενός του δικαιώµατος της απεργίας, το οποίο ανήκει στις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις και του οποίου η άσκηση είναι δυνατή µόνο κατά 
τρόπο συλλογικό (συλλογικό δικαίωµα), και αφετέρου του δικαιώµατος συµµετο-
χής σε απεργία, που ανήκει σε κάθε έναν µισθωτό χωριστά, ο οποίος µπορεί µέσω 
της µονοµερούς του ενέργειας που συγκροτεί η συµµετοχή του στην απεργία να 
επιφέρει αναστολή των ενοχικών υποχρεώσεων που απορρέουν από τη σύµβαση 

                                                           

48
 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 67. Ένα τέτοιο παράδειγμα παραχώρησης του δικαιώματος απεργίας α-

ποτελεί το άρθρο 1 παρ.2 Ν. 1876/1990, με το οποίο η εφαρμογή του νόμου αυτού επεκτείνεται σε 

πρόσωπα τα οποία παρέχουν εργασία υπό συνθήκες εξάρτησης και εμφανίζουν ανάγκη προστασίας 

αντίστοιχη με αυτήν των εργαζομένων. 
49 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 35 επ. 
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εργασίας (ατοµικό δικαίωµα)50. Συγκεκριµένα υποστηρίζεται ότι το δικαίωµα των 
οργανώσεων έχει διαφορετικό περιεχόµενο από το δικαίωµα των µισθωτών και ότι 
η απεργία ως όπλο αγώνα ανήκει στις συνδικαλιστικές οργανώσεις, ενώ δικαίωµα 
κάθε µισθωτού είναι, όταν κηρύσσεται νόµιµα απεργία, να απέχει από την εργασία 
του, δηλαδή να µετέχει στην απεργία. Πρόκειται δηλαδή για δύο διαφορετικά δι-
καιώµατα που υπάρχουν στον ίδιο χώρο, το καθένα µε άλλο περιεχόµενο και άλλο 
φορέα. Η άποψη αυτή δεν αµφισβητεί ότι το δικαίωµα των συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων τείνει στην εξυπηρέτηση όχι δικού τους συµφέροντος, αλλά συµφερόντων 
των µισθωτών, το γεγονός αυτό και µόνο όµως δεν καθιστά υποκείµενο του απερ-
γιακού δικαιώµατος τους µισθωτούς

51. 
Αποδέκτες του δικαιώµατος απεργίας είναι, όπως και γενικά της συνδικαλι-

στικής ελευθερίας, τόσο το κράτος όσο και οι εργοδότες και µάλιστα αυτό ισχύει 
άµεσα στις ιδιωτικές έννοµες σχέσεις. Ο ρόλος του κράτους στη ρύθµιση των ερ-
γασιακών σχέσεων είναι αποφασιστικός. Η δοµή και η λειτουργία των εργασιακών 
σχέσεων στο σύγχρονο επίπεδο οργάνωσης του κεφαλαιοκρατικού τρόπου παρα-
γωγής και των νοµικοθεσµικών όρων αναπαραγωγής του επηρεάζεται άµεσα από 
την πολιτική εξουσία. Μέσα στο πλέγµα των σύγχρονων οικονοµικών αναγκαιο-
τήτων και της νοµικής και πολιτειακής τους οργάνωσης εντάσσεται οργανικά ο 
αποφασιστικός ρόλος του κράτους στη ρύθµιση των εργασιακών σχέσεων. Ο ρό-
λος αυτός του κράτους εκφράζεται και επιβεβαιώνεται συνταγµατικά µέσα από 
σειρά διατάξεων στις οποίες προβλέπεται η υποχρέωση του κράτους να προστα-
τεύει την εργασία, φροντίζοντας για την απασχόληση και την ηθική εξύψωση των 
εργαζοµένων, η δυνατότητά του να ρυθµίσει τους γενικούς όρους εργασίας (άρθρο 
22 παρ.1,2 Σ) και γενικότερα να προγραµµατίζει και να συντονίζει την οικονοµική 
ζωή, µε σκοπό την παγίωση της κοινωνικής ειρήνης και την προστασία του γενι-
κότερου συµφέροντος (άρθρο 106 παρ.1 Σ), οι οποίες ταυτόχρονα συνθέτουν τις 
βασικές ερµηνευτικές συντεταγµένες για τον προσδιορισµό του πεδίου νόµιµης 
άσκησης του δικαιώµατος απεργίας και από την πλευρά του αποδέκτη52. 

Σε ό,τι αφορά τον εργοδότη ως αποδέκτη του δικαιώµατος απεργίας, η σχέ-
ση εξαρτηµένης εργασίας εξ ορισµού εµπεριέχει την άσκηση οικονοµικής εξουσί-

                                                           

50 Βλ. Κυρίτση ∆., Ο χαρακτηρισµός της απεργίας ως νοµίµου ή παρανόµου, Εκδόσεις Αντ. Ν. 
Σάκκουλα, Αθήνα 1987, σελ. 92 επ., 144, 151. Ίδια άποψη εκφράζει και η Γιαλιτάκη, όπ.παρ., 
σελ. 83 
51 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 36 
 

52 Βλ. Τραυλός- Τζανετάτος ∆., Απεργία και ασφαλιστικά µέτρα, Ανάτυπο από την έκδοση της 
σειράς «Συλλογικές εργασίες Β-1981 της Εταιρίας δικαίου εργασίας και κοινωνικής ασφάλι-
σης», Αθήνα 1981, σελ. 15 επ. 
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ας από αυτόν. Οι απειλές για τον εργατικό συνδικαλισµό, ο οποίος αποτελεί απα-
ραίτητο αντίβαρο της εξουσίας αυτής, προέρχονται σε µεγάλο βαθµό από αυτήν 
ακριβώς την πλευρά, µε συνέπεια να υφίσταται επιτακτική ανάγκη προστασίας 
του. Γι’ αυτό άλλωστε η θεωρία περί «τριτενέργειας» των ατοµικών δικαιωµάτων 
έλκει την καταγωγή της από το εργατικό δίκαιο53. 
 
Αναλυτικότερη προσέγγιση των φορέων του δικαιώµατος της απεργίας:  
 

• Απεργία και µισθωτοί 
Στο ερώτηµα ποιος είναι ο φορέας του δικαιώµατος της απεργίας η απάντηση 
πρέπει να επιµεριστεί και να εξετάσει κάθε µια οµάδα εργαζοµένων στην οποία 
αυτό αποδίδεται ξεχωριστά. Έτσι, ως προς του µισθωτούς θα µπορούσαµε να πού-
µε πως φορέας(το υποκείµενο του δικαιώµατος) είναι κάθε εργαζόµενος που προ-
σφέρει εξαρτηµένη εργασία, εποµένως όχι µόνο οι ηµεδαποί, αλλά και οι αλλοδα-
ποί. Ακόµα σηµαντικό στοιχείο αποτελεί η εκχώρηση του δικαιώµατος από τον 
νοµοθέτη και σε όσους µπορεί να εργάζονται βάσει µιας άλλης νοµικής µορφής 
σχέση(π.χ. σύµβαση έργου, παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών), η οποία όµως θα 
µπορούσε να χαρακτηρισθεί de facto ως σχέση εξαρτηµένης εργασίας. Παρά το 
γεγονός ότι κάθε µισθωτός θεωρείται φορέας της άσκησης αυτού του δικαιώµατος 
ατοµικά και ξεχωριστά, τέτοιος είναι και ο µη συνδικαλισµένος54, ως θεµελιώδης 
προϋπόθεση άσκησης του αποτελεί η κήρυξη της απεργίας από νόµιµα συνεστη-
µένη συνδικαλιστική οργάνωση, η οποία και αναλαµβάνει την ευθύνη για την 
πραγµατoποίηση της. Από αυτή την ρύθµιση συνάγεται και ο αντισυνταγµατικός 
και παράνοµος χαρακτήρας της αδέσποτης ή µη συνδικαλιστικής απεργίας, αλλά 
και νόµιµα συνεστηµένης συνδικαλιστικής οργάνωσης ως του µόνου νόµιµου φο-
ρέα για την άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας.55. Φυσικά, κατά την άσκηση 
του δικαιώµατος της απεργίας από τον µισθωτό εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέ-
σεις της νόµιµης κήρυξης της, δεν τίθεται ζήτηµα επιβολής δυσµενών συνεπειών 
στον απεργό στο πλαίσιο των εργασιακών του σχέσεων, αφού η απεργία συνεπά-
γεται την αναστολή αυτών(κύριες υποχρεώσεις παροχής εργασίας και καταβολής 
µισθού) και όχι την παραβίαση τους. Τέλος, όπως σε όλα τα συνταγµατικά δικαι-
ώµατα, έτσι και στην απεργία η αµυντική ενέργεια του δικαιώµατος είναι απόλυτη. 
Έτσι, ο φορέας του δικαιώµατος προστατεύεται ενάντια όχι µόνον στην κρατική, 

                                                           

53 Χρυσογόνου, όπ.παρ., σελ.483-484, 499 

54 βλ.α.20 ν.1264/1982 

55 βλ.∆αγτόγλου, Ατοµικά και Κοινωνικά δικαιώµατα, Σάκκουλας 1991σελ.879, όπου και λόγος 
για το απεργιακό µονοπώλιο των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
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αλλά και στην ιδιωτική εξουσία, όποια µορφή και αν λάβει αυτή, όπως για παρά-
δειγµα του εργοδότη, των συνδικαλιστικών οργανώσεων κλπ. 
 
 

• Απεργία και δηµόσιοι υπάλληλοι 
Το δικαίωµα της απεργίας πέρα από τον ιδιωτικό τοµέα και τον εργασιακό 

χώρο που λειτουργεί µε καθαρά ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια, αναγνωρίζεται και 
στον ∆ηµόσιο τοµέα. Στο πλαίσιο του δηµόσιου τοµέα φορείς του δικαιώµατος 
απεργίας είναι οι δηµόσιοι υπάλληλοι των ΟΤΑ και των ΝΠ∆∆, όσοι δηλαδή ερ-
γάζονται στα υπό στενή έννοια όργανα της ∆ιοίκησης

56. Αυτή η αναγνώριση υπέρ 
των δηµοσίων υπαλλήλων αποτελεί µια έκφραση φιλελευθερισµού, καθώς σε πολ-
λά άλλα Συντάγµατα δεν προβλέπεται κάτι τέτοιο. Αυτή η κατοχύρωση αποτελεί 
προϊόν της διαπίστωσης πως παρά το γεγονός ότι η σχέση του δηµόσιου υπαλλή-
λου προς το κράτος δεν είναι σχέση εξαρτηµένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου, πά-
ρα ταύτα δεν αµφισβητείται ότι και ο δηµόσιος υπάλληλος προσφέρει εργασία σε 
συνθήκες εξάρτησης και έχει, κατά συνέπεια, οικονοµικά ή ηθικά που συνδέονται 
µε την παροχή εργασίας του και τα οποία έχουν ανάγκη προστασίας και προαγω-
γής. Ωστόσο, και από το ίδιο το Σύνταγµα διαφαίνεται µια τάση περιορισµού της 
απεργίας στον δηµόσιο τοµέα ήδη από το άρθρο 23 παραγρ.2 εδ. β. Αυτοί οι πε-
ριορισµοί δικαιολογούνται από την φύση της σχέσης που συνδέει τον δηµόσιο υ-
πάλληλο µε το κράτος και την ανάγκη αδιάκοπης λειτουργίας των δηµόσιων υπη-
ρεσιών. Ορισµένοι από τους περιορισµούς αυτούς είναι η γνωστοποίηση των αι-
τηµάτων της απεργίας κατά 4 ολόκληρες ηµέρες πριν την διεξαγωγή της απεργίας 
µέσω της κοινοποίησης της στα Υπουργεία Προεδρίας της Κυβερνήσεων και Οι-
κονοµικών, στο υπουργείο στο οποίο υπάγονται οι υπάλληλοι αυτοί καθώς και 
στις διοικήσεις των φορέων στους οποίους ανήκουν. Σκοπός αυτής της γνωστο-
ποίησης αποτελεί η παροχή της δυνατότητας στα µέρη να επιλύσουν µε ειρηνικά 
µέσα την συλλογική διαφορά, προκειµένου να αποφευχθούν οι δυσµενείς για το 
κοινωνικό σύνολο επιπτώσεις της  απεργίας, αλλά και να µπορέσουν να ληφθούν 
εγκαίρως τα απαραίτητα για την πρόληψη της κοινωνικής ανάγκης από την πραγ-
µατοποίηση της απεργίας. Ένας ακόµη περιορισµός αποτελεί η ανάγκη κήρυξης 
της απεργίας των δηµοσίων υπαλλήλων µόνο από τις δευτεροβάθµιες ή τριτοβάθ-
µιες συνδικαλιστικές οργανώσεις µε απόφαση της γενικής συνέλευσης ή και από 
πρωτοβάθµιές ευρύτερης ή πανελλαδικής έκτασης57 .Εποµένως για να κηρυχθεί 
ακόµη και µια ολιγόωρη στάση εργασίας απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέ-
                                                           

56 α 30παραγρ.8 ν.1264/1982 

57 Μον.Πρθες. 233/1989 ΕΕ∆ 49 1990 175 
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λευσης, η σύγκληση δηλαδή ενός οργάνου εξαιρετικά βραδυκίνητου και δύσκα-
µπτου. Λαµβάνοντας υπόψιν αυτή την παραπάνω προϋπόθεση θα µπορούσε να 
υποστηριχθεί ότι η διάταξη που την προβλέπει(α.30 παραγρ.8 εδ. β) είναι αντισυ-
νταγµατική, καθώς δεσµεύει υπέρµετρα την εσωτερική αυτονοµία των δευτερο-
βάθµιων και τριτοβάθµιων οργανώσεων περιορίζοντας έτσι την άσκηση του δι-
καιώµατος της απεργίας58 , αποκλείοντας φυσικά από αυτό τις πρωτοβάθµιες συν-
δικαλιστικές οργανώσεις. Εδική πρόβλεψη υπάρχει στον ν.1264/1982 για τις επι-
χειρήσεις κοινής ωφέλειας οι οποίες και υποχρεούνται κατά την διάρκεια της α-
περγίας να καλύπτουν τις στοιχειώδεις ανάγκες του κοινωνικού συνόλου και οι 
οποίες ορίζονται στο νόµο κατά τρόπο περιοριστικό, χωρίς να επιτρέπεται διεύ-
ρυνση τους µε την µέθοδο της αναλογίας. Κριτήριο για το χαρακτηρισµό τους α-
ποτελούν οι υπηρεσίες που παρέχουν στο κοινωνικό σύνολο και όχι η νοµική τους 
µορφή. Έτσι, στην ένταξη τους στον σχετικό κατάλογο δεν ενδιαφέρει αν λειτουρ-
γούν µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια ή είναι αµιγώς ιδιωτικές.59 

 
• Απεργία και συνδικαλιστικές οργανώσεις 

Το δικαίωµα της απεργίας µπορεί να διακριθεί σε συλλογικό και ατοµικό17. Στην 
συλλογική του έκφανση έχει ως φορέα την συνδικαλιστική οργάνωση εφόσον φυ-
σικά αυτή είναι νόµιµα συνεστηµένη. Για την ακρίβεια αυτή η πρόβλεψη δεν συ-
νιστά έναν προσδιορισµό του φορέα του δικαιώµατος, όσο του γενικότερου πλαι-
σίου άσκησης του. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, όπως αυτό διαµορφώθηκε από την 
απόφαση της οργάνωσης για απεργία θα ληφθεί η απόφαση του κάθε συγκεκριµέ-
νου εργαζοµένου για το αν θα απεργήσει ή όχι. Βλέπουµε δηλαδή πως αυτή η κα-
θιέρωση του απεργιακού δικαιώµατος ως ενός συλλογικού δικαιώµατος οδηγεί 
στην καθιέρωση του απεργιακού µονοπωλίου των συνδικαλιστικών οργανώσεων. 
Ακόµη, από αυτή την κατοχύρωση συνάγεται και ότι οι απεργίες που κηρύσσονται 
από άλλες οργανώσεις αλλά και οι αυθόρµητες και αδέσποτες απεργίες, που απο-
φασίζονται και διεξάγονται χωρίς την σύµπραξη των οικείων συνδικαλιστικών ορ-
γανώσεων, όχι µόνο δεν προστατεύονται, αλλά αντίθετα απαγορεύονται από το 
Σύνταγµα. 
 

• Απεργία και µεµονωµένα άτοµα-µισθωτοί 
 
Το δικαίωµα της απεργίας είναι πέρα από συλλογικό και ατοµικό, έχοντας ως 
φορέα άσκησης του το εκάστοτε εργαζόµενο. Όπως ήδη αναφέρθηκε η συλλογική 
                                                           

58 βλ.Λεβέντη υπ. σελ523αλλά και Γαροφαλλίδη, το δικαίωµα της απεργίας των δηµοσίων υ-
παλλήλων σελ.236 
59 βλ.Παπασταύρου, ,υπ. σελ.238επ. 
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πλευρά του δικαιώµατος προσδιορίζει το πλαίσιο γενικότερης άσκησης της απερ-
γίας. Εντός αυτού του πλαισίου ο κάθε εργαζόµενος έχει το ατοµικό δικαίωµα να 
προσχωρήσει στην απεργία, να απόσχει ή να αποχωρήσει από αυτή. Υπο την ατο-
µική της διάσταση η απεργία γίνεται περισσότερο κατανοητή ως δικαίωµα του φο-
ρέα του και όχι ως υποχρέωση. Πράγµατι, κάθε εργαζόµενος δικαιούται, είναι ε-
λεύθερος να συµµετάσχει ή όχι σε µια απεργία χωρίς να υφίσταται οποιεσδήποτε 
δυσµενείς συνέπειες για την µία ή την άλλη επιλογή του, όπως οι πειθαρχικές κυ-
ρώσεις ή η αποβολή από την συνδικαλιστική οργάνωση. Εξάλλου, και για την πε-
ρίπτωση της µη συµµετοχής του ο εργαζόµενος έχει δικαίωµα ελεύθερης πρόσβα-
σης στο χώρο της εργασίας. Φορείς του δικαιώµατος είναι όλοι γενικά οι εργαζό-
µενοι, εποµένως και οι αλλοδαποί έχουν το δικαίωµα της απεργίας χωρίς να µπο-
ρούν να υποστούν δυσµενείς συνέπειες άµα το ασκήσουν(όπως απέλαση). Περιο-
ρισµοί προβλέπονται από το ίδιο το Σύνταγµα60 για τους δικαστικούς λειτουργούς 
και για τους υπηρετούντες στα σώµατα ασφαλείας. Επίσης, το δικαίωµα ασκείται 
εντός του νόµιµου προαναφερθέντος γενικού πλαισίου όχι µόνο από τους συνδι-
καλισµένους, αλλά και από τους µη συνδικαλισµένους εργαζόµενους. Συνεπώς, 
φορείς του δικαιώµατος απεργίας είναι τόσο οι εργαζόµενοι ως άτοµα όσο και οι 
συνδικαλιστικές οργανώσεις, οι νόµιµα συνεστηµένες. Αυτό γιατί in concreto α-
περγούν τόσο µια συνδικαλιστική οργάνωση που λαµβάνει την σχετική απόφαση 
όσο και οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι γιατί εργασία µπορούν να προσφέρουν ή να 
αρνηθούν µόνο άτοµα. 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Η ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
 
Τα δικαιώµατα του ανθρώπου είναι κατ’ αρχήν «απαράγραπτα και 
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αναπαλλοτρίωτα»61. Η σύγχρονη θεωρία του Συνταγµατικού ∆ικαίου δε δέχεται τη 
νοµική δυνατότητα παραίτησης από τα θεµελιώδη δικαιώµατα. Η αρχή του ανί-
σχυρου της παραίτησης από τα θεµελιώδη δικαιώµατα δε θίγει βέβαια τη δυνατό-
τητα των φορέων τους να απέχουν σε συγκεκριµένες περιπτώσεις από την άσκησή 
τους. 

Η αρχή του αναπαλλοτρίωτου των θεµελιωδών δικαιωµάτων προκύπτει από 
την προστατευτική λειτουργία των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Εάν κατά το Σύ-
νταγµα θεωρούνταν έγκυρη η παραίτηση, τότε οι φορείς των θεµελιωδών δικαιω-
µάτων και αντίστοιχα η κρατική εξουσία θα ήταν σε θέση να διαπραγµατευτούν 
την προστασία τους. Το αποτέλεσµα της διαπραγµάτευσης θα απέβαινε προφανώς 
σε βάρος της ασθενέστερης πλευράς, της πλευράς δηλαδή προς χάριν της οποίας 
θεσπίστηκε το θεµελιώδες δικαίωµα. Γι’ αυτό και το Σύνταγµα δεν άφησε το δι-
καίωµα της απεργίας στο έλεος των διαπραγµατεύσεων µεταξύ εργοδοτών και ερ-
γαζοµένων, αλλά το διασφάλισε στο άρθρο 23 παρ.2 Σ. 

Αν το δικαίωµα της απεργίας ήταν απαλλοτριώσιµο, δηλαδή επιδεκτικό πα-
ραίτησης, θα σήµαινε πως θα ήταν και διαπραγµατεύσιµο, όπως και πολλά άλλα 
θέµατα που ρυθµίζουν οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας42. Εποµένως, η παραί-
τηση από το δικαίωµα άσκησης της απεργίας είναι νοµικά ανίσχυρη και, άρα, η 
συµφωνία µε τον εργοδότη για µη κήρυξη απεργίας, ασχέτως των ειδικότερων ό-
ρων ή της παροχής πλεονεκτηµάτων δε δεσµεύει τους εργαζοµένους62. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ΕΙ∆Η ΚΑΙ ΜΟΡΦΕΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
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Σάκκουλα Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2005, σελ. 131 
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 45 

Υπό τον γενικό τίτλο απεργία νοούνται οι διάφορες µορφές µε τις οποίες 
αυτή εκδηλώνεται. Οι διάφορες µορφές µε τις οποίες αυτή εµφανίζεται είναι πολ-
λές και µπορούν να κωδικοποιηθούν µε διάφορους τρόπους, ανάλογα µε τα χρησι-
µοποιούµενα κάθε φορά κριτήρια. Η τυπολογία που παρατίθεται στη συνέχεια 
χρησιµοποιεί ως κριτήρια το άµεσο αποτέλεσµα που επιδιώκεται µε την απεργία, 
την τακτική που ακολουθείται, το φορές που έχει αναλάβει την ευθύνη της και το 
είδος και τον αποδέκτη των αιτηµάτων της63. 
 

•  Ανάλογα µε το άµεσο αποτέλεσµα που επιδιώκει 
 

i. Η κλασική µορφή απεργίας- ∆ιεκδικητική απεργία 
 
Η διεκδικητική απεργία αποτελεί την κλασική µορφή απεργίας, κατά την οποία οι 
απεργοί προβάλλοντας συγκεκριµένα αιτήµατα επιδιώκουν να κάµψουν τη θέληση 
του εργοδότη και να επιτύχουν άµεση ικανοποίηση των αιτηµάτων τους. Η απερ-
γία αυτή είναι πολλές φορές αόριστης διάρκειας και παρατείνεται µέχρι να υποκύ-
ψει η εργοδοτική πλευρά ή να εξαντληθούν τα όρια της αντοχής των απεργών

64. 
 
ii. Προειδοποιητική απεργία 
 
Η προειδοποιητική απεργία, αν και προβάλλει συγκεκριµένα αιτήµατα, 
επιδιώκει απλώς να υπογραµµίσει στην εργοδοτική πλευρά την αγωνιστικότητα 
και αποφασιστικότητα των απεργών να διεκδικήσουν µε δυναµικό τρόπο, δηλαδή 
και µε απεργία διαρκείας αν χρειαστεί, την ικανοποίηση των αιτηµάτων τους. Η 
προειδοποιητική απεργία διαφέρει από την κλασική απεργία κατά το ότι δεν έχει 
ως άµεσο στόχο την ικανοποίηση των αιτηµάτων, αλλά τη διαδήλωση της αποφα-
σιστικότητας των απεργών. Αποτελεί µε άλλα λόγια επίδειξη δύναµης από στην 
εργοδοτική πλευρά. Η προειδοποιητική απεργία είναι από τη φύση της σύντοµης 
διάρκειας και πραγµατοποιείται συνήθως κατά το στάδιο των διαπραγµατεύσεων. 
Και η προειδοποιητική απεργία, όπως κάθε απεργία πρέπει να 
κηρύσσεται για συγκεκριµένα αιτήµατα, έστω και αν προέχει σε αυτήν η 
διαδήλωση της αποφασιστικότητας των απεργών

65. Αµφισβήτηση υπάρχει, ωστό-
σο, για τη νοµιµότητα προειδοποιητικής απεργίας που πραγµατοποιείται κατά τη 
                                                           

63 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 500 

64 Βλ. Κυρίτση, όπ.παρ., σελ. 80, Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 501 

65 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 501 επ. 
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διάρκεια των διαπραγµατεύσεων. Κατά την άποψη που δέχεται την ισχύ της αρχής 
του έσχατου µέσου στο ελληνικό δίκαιο66, η απεργία θα πρέπει να κηρύσσεται α-
φού προηγουµένως έχουν εξαντληθεί όλα τα ειρηνικά µέσα επίλυσης της διαφοράς 
και κατά κύριο λόγο οι συλλογικές διαπραγµατεύσεις. 
Νόµιµη θα είναι πάντως η προειδοποιητική απεργία όταν ο εργοδότης θα αρνείται 
να προσέλθει σε διαπραγµατεύσεις, άλλα και όταν θα έχει το χαρακτήρα απεργίας 
διαµαρτυρίας. 
 
iii. Απεργία διαµαρτυρίας 
 
Η απεργία διαµαρτυρίας αποτελεί έκφραση δυσαρέσκειας των µισθωτων για συ-
γκεκριµένα οικονοµικά και εργασιακά αιτήµατά τους και έκφραση γνώµης για τα 
ζητήµατα αυτά. Και η απεργία διαµαρτυρίας προβάλλει συγκεκριµένα αιτήµατα, 
έχει όµως ως άµεσο στόχο τη διαδήλωση της διαµαρτυρίας ή γνώµης των απεργών 
σχετικά µε τα αιτήµατα αυτά. Η απεργία διαµαρτυρίας είναι και αυτή από τη φύση 
της σύντοµης διάρκειας67. Συχνά η απεργία διαµαρτυρίας µεταβάλλεται κατά την 
πορεία της σε διεκδικητική απεργία, δηλαδή σε απεργία που παρατείνεται χρονικά 
και επιχειρεί να κάµψει τη θέληση του εργοδότη. Τα επιχειρήµατα που διαδηλώνει 
η απεργία διαµαρτυρίας πρέπει να αναφέρονται 
στους νόµιµους σκοπούς της απεργίας. Νοµολογιακά έχει κριθεί ότι η απεργία 
διαµαρτυρίας που απευθύνεται στο κράτος και αφορά εργασιακά αιτήµατα είναι 
κατ’ αρχήν νόµιµη68. Τα όρια πάντως της απεργίας διαµαρτυρίας είναι περιορισµέ-
να σε σύγκριση µε τα όρια της διεκδικητικής απεργίας. Η πίεση που οι συνδικαλι-
στικές οργανώσεις ασκούν δεν επιτρέπεται να ξεπερνά συγκεκριµένα όρια. Το Σύ-
νταγµα δεν επιτρέπει την εξάρτηση των πολιτειακών οργάνων που ασκούν τη νο-
µοθετική, εκτελεστική ή δικαστική εξουσία από τα οργανωµένα συµφέροντα. Για 
το λόγο αυτό, όταν η απεργία διαµαρτυρίας παρατείνεται πέρα από ορισµένα χρο-
νικά όρια, υπερβαίνει το σκοπό της και γίνεται καταχρηστική. Η 
κατάχρηση όµως της άσκησης του απεργιακού δικαιώµατος θα αποτελέσει αντι-
κείµενο λεπτοµερούς ανάλυσης παρακάτω. 
 

•  Ανάλογα µε την τακτική που ακολουθείται 
 

                                                           

66 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 583 επ. 

67 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 502 επ. 

68 Βλ. µεταξύ άλλων τις ΕφΑθ 5817/85 ∆ΕΝ 1985, σελ. 899, ΜονΠρωτΛαµ 60/1986 ∆ΕΝ 1986, 
σελ. 680, Μον ΠρωτΒόλ 69/1986 ΕΕ∆ 1986, σελ. 709 
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i. Μερική και περιστροφική (ή εκ περιτροπής) απεργία 
 

H µερική απεργία χαρακτηρίζεται από την παύση εργασίας ορισµένων µισθω-
τών ή µονάδων παραγωγής µε αποτέλεσµα, λόγω της σπουδαιότητας της εργασίας 
των πρώτων και της παραγωγικής αλληλεξάρτησης των δεύτερων, να επιτυγχάνε-
ται αποτέλεσµα γενικής απεργίας. Συνήθως θα ακινητοποιείται ολόκληρη η εκµε-
τάλλευση ή η επιχείρηση, γιατί λόγω της αλληλεξάρτησης των διάφορων τµηµά-
των της, ο εργοδότης δεν είναι δυνατόν να αποδεχθεί την εργασία των µισθωτών 
που δεν απεργούν69. Η µερική απεργία είναι µία πολύ αποτελεσµατική µορφή α-
περγίας, γιατί προκαλεί στον εργοδότη µεγαλύτερη ζηµιά από τη συνηθισµένη α-
περγία. Οι ελάχιστοι µισθωτοί που απεργούν χάνουν  βέβαια την αξίωση για το 
µισθό, το µεγαλύτερο µέρος του προσωπικού που 
προσφέρει φαινοµενικά την εργασία του στον εργοδότη, ενώ γνωρίζει ότι ο εργο-
δότης δε µπορεί να την αποδεκτεί, διατηρεί την αξίωσή του για το µισθό. Το απο-
κορύφωµα αυτής της απεργίας είναι η κυκλική ή διαδοχική απεργία, όπου τα διά-
φορα τµήµατα της επιχείρησης απεργούν διαδοχικά, αλλά η επιχείρηση µένει πά-
ντα κλειστή70. 
 
 
ii. Στάσεις εργασίας και διαλείπουσα απεργία 
 
Η διακοπτόµενη (διαλείπουσα) απεργία πραγµατοποιείται µε στάσεις 
εργασίας, δηλαδή µε µερική διακοπή της εργασίας, µη καλύπτουσα ολόκληρο το 
συµβατικό ωράριο

71. Η αποχή των απεργών δεν είναι συνεχής, αλλά διακόπτεται 
κατά χρονικά διαστήµατα. Οι στάσεις εργασίας µπορεί να επαναλαµβάνονται µέσα 
στην ίδια µέρα ή εβδοµάδα ή µία φορά ανά εβδοµάδα κοκ. Όπως ήδη αναφέρθηκε, 
οι στάσεις εργασίας αποτελούν µορφή απεργίας, πράγµα που έχει κριθεί και νοµο-
λογιακά77. Οι στάσεις εργασίας και η διαλείπουσα απεργία θεωρούνται ως µία ε-
νιαία απεργία, όταν πραγµατοποιούνται για τα ίδια αιτήµατα και δε µεταβάλλεται 
η περιοδικότητα (συχνότητα) των αποχών. Η τεχνική των 
στάσεων εργασίας προσοµοιάζει αυτής της µερικής απεργίας. Οι απεργοί πλήττουν 
καίρια τον εργοδότη ακινητοποιώντας την επιχείρηση σε ώρες αιχµής, όπου η α-

                                                           

69 Π.χ. απεργία πιλότων ή ιπτάµενων µηχανικών αεροπορικής εταιρίας ή χειριστών ηλεκτρονι-
κών υπολογιστών σε τράπεζες 
70 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 505, Κυρίτση, όπ.παρ., σελ. 81 
 

71 Βλ. Γιαλιτάκη, όπ.παρ., σελ. 90 
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ποδοτικότητα της εργασίας και η παραγωγικότητα της επιχείρησης είναι πολύ υ-
ψηλή, χάνοντας µικρό µόνο µέρος του ηµεροµισθίου τους που αντιστοιχεί στο 
χρόνο της αποχής. 
 
iii. Λευκή απεργία 
 
Η λευκή ή αφανής απεργία δε συνίσταται στην πλήρη αποχή από την 
εργασία, αλλά στη µετάβαση και παραµονή στον τόπο αυτής καθ’ όλο τον κανονι-
κό χρόνο της εργασίας και στην παροχή της εργασίας, µε µείωση όµως του ρυθµού 
απόδοσης αυτής. Η εργασία δηλαδή που παρέχεται είναι µειωµένης ποσότητας σε 
σχέση µε το συνηθισµένο. Η λευκή ή αφανής απεργία µπορεί να εκδηλωθεί µε 
διάφορες µορφές72. Μεταξύ αυτών είναι η επιβράδυνση του ρυθµού εργασίας και 
η συνεπεία αυτού 
µείωση της αποδοτικότητάς της, η επίδειξη υπερβολικού πλην όµως φαινοµενικού 
ζήλου στη σχολαστική τήρηση των διάφορων κανονισµών και τυπικών διατυπώ-
σεων της εργασίας, ώστε να δηµιουργούνται δυσχέρειες και µείωση της αποδοτι-
κότητας καθώς και η σύντοµη διακοπή της εργασίας, χωρίς εγκατάλειψη του χώ-
ρου εργασίας. Στην έννοια της λευκής απεργίας δεν περιλαµβάνεται η µείωση της 
ποιότητας της εργασίας µε την παραγωγή ελαττωµατικών προϊόντων, η την κατα-
στροφή εργαλείων ή πρώτων υλών της επιχείρησης. Τα µέσα αυτά πίεσης αποτε-
λούν σαµποτάζ ή µποϋκοτάζ και δεν αποτελούν κατά κυριολεξία απεργία, γιατί 
δεν περιέχουν το στοιχείο της αποχής ή της ελάττωσης της 
εργασίας, που είναι το αναγκαίο χαρακτηριστικό γνώρισµα της απεργίας73. Αµφι-
σβήτηση έχει υπάρξει στο παρελθόν για τη νοµιµότητα της λευκής απεργίας74. Κα-
τά τη µάλλον κρατούσα σήµερα άποψη81, η λευκή απεργία αποτελεί νόµιµη µορ-
φή απεργίας, µε κάποιες ιδιοµορφίες σε σχέση µε την κλασική µορφή απεργίας. 
Στη λευκή απεργία οι απεργοί προσέρχονται στην επιχείρηση, προσφέρουν όµως 
εργασία µειωµένης ποσότητας, δηλαδή εργασία λιγότερη από τη συνηθισµένη. Και 

                                                           

72 Βλ. Κυρίτση, όπ.παρ., σελ. 82 επ 

73 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 
 

74 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 507, υποσηµ. 1 όπου παρατίθεται αναλυτική αρθρογραφία υπο-
στηρικτών 
της άποψης ότι η λευκή απεργία ως συλλογική και προσχεδιασµένη µείωση της ποσότητας της 
εργασίας αποτελεί αθέτηση των ατοµικών συµβάσεων εργασίας και ως εκ τούτου πράξη παρά-
νοµη. 
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στην περίπτωση αυτή όµως υπάρχει το στοιχείο της αποχής που αποτελεί το κύριο 
χαρακτηριστικό της απεργίας. 
 

•  Ανάλογα µε το φορέα που έχει αναλάβει την ευθύνη της 
 

i. Συνδικαλιστική απεργία 
 
Συνδικαλιστική είναι η απεργία που πραγµατοποιείται µε την καθοδήγηση και 

ευθύνη κάποιας συνδικαλιστικής οργάνωσης. ∆ικαίωµα συµµετοχής σε απεργία 
που κηρύσσεται νόµιµα, δηλαδή από νόµιµα συνεστηµένη συνδικαλιστική οργά-
νωση, έχει και ο µη συνδικαλισµένος µισθωτός

75. 
 

ii. Μη συνδικαλιστική ή αδέσποτη απεργία 
 
Η για αγωνιστικό σκοπό οµαδική αποχή από την εργασία ή η µη 
εκπλήρωση υποχρεώσεων που απορρέουν από τις ατοµικές συµβάσεις εργασίας, 
όταν δεν έχει αποφασισθεί από νόµιµα συνεστηµένη συνδικαλιστική οργάνωση 
συνηθίζεται να αποκαλείται «αδέσποτη» ή «άγρια» απεργία76. Προϋπόθεση για 
την άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας είναι η ανάληψη της ευθύνης για την 
πραγµατοποίησή της από κάποια συνδικαλιστική οργάνωση. Το Σύνταγµα (άρθρο 
23 παρ.2) δεν επιτρέπει τη µη συνδικαλιστική ή αδέσποτη απεργία. Και πριν το 
Σύνταγµα του 1975, όµως, είχε επικρατήσει νοµολογιακά η άποψη ότι η αδέσποτη 
απεργία είναι παράνοµη77. 
Έτσι, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις και µόνο φέρουν την ευθύνη για την απόφα-
σή τους για απεργία, την κήρυξη της απεργίας και τη νοµιµότητα της εξαγωγής 
της. Οι συµµετέχοντες σε απεργία φέρουν ειδικά και µόνο την ευθύνη  της άσκη-
σης του δικαιώµατός τους για συµµετοχή. Εποµένως, για την αποκατάσταση της 
ζηµιάς που προκάλεσε παράνοµη απεργία µπορούν να εναχθούν µόνο οι υπαίτιες 
οργανώσεις και όχι οι µεµονωµένοι µισθωτοί, καθένας από τους οποίους µπορεί να 
εναχθεί µόνο για τις δικές του πράξεις ή παραλείψεις και για τις συνέπειες που 

                                                           

75 Βλ. και άρθρο 20 παρ.1 in fine του Ν. 1264/1982 

76 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 63 
 

77 Βλ. σχετικά τις ΑΠ 272/1968 ΕΕργ∆ 1968, σελ. 729, ΑΠ (Ολοµ.) 526/1967 ΕΕργ∆ 1967, σελ. 
1438, ΑΠ 495/1966 ΕΕργ∆ 1966, σελ. 1374 
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προκάλεσε η ατοµική του συµµετοχή σε παράνοµη απεργία78.Η από νόµιµα συνε-
στηµένη συνδικαλιστική οργάνωση µεταγενέστερη 
ανάληψη της ευθύνης «αδέσποτης» απεργίας δεν την καθιστά αναδροµικά νόµιµη 
απεργία

79. Με την ανάληψη της ευθύνης από συνδικαλιστική οργάνωση, η αδέ-
σποτη απεργία νοµιµοποιείται µόνο για το µέλλον (ex nunc)80. Ποιες όµως είναι οι 
νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις στις οποίες αναφέρεται το άρ-
θρο 23 παρ.2 Σ; Αυτές δεν είναι µόνο οι συνδικαλιστικές οργανώσεις που έχουν 
σωµατειακή µορφή, αλλά κάθε µορφής συνδικαλιστική οργάνωση που προβλέπει 
η εκάστοτε συνδικαλιστική νοµοθεσία. 
Κατά συνέπεια, ο κοινός νοµοθέτης, δηµιουργώντας νέες µορφές 
συνδικαλιστικών οργανώσεων, µπορεί να επεκτείνει την άσκηση του δικαιώµατος 
απεργίας σε οµάδες εργαζοµένων που δεν αποτελούν συνδικαλιστική οργάνωση- 
σωµατείο

81. 
 

•  Ανάλογα µε τον αποδέκτη των αιτηµάτων της 
 

i. Πολιτική απεργία 
 

Πολιτική είναι η απεργία που γίνεται µε σκοπούς πολιτικούς και λόγους 
που σχετίζονται µε την πολιτική και τους πολιτικούς ανταγωνισµούς, ή η απεργία, 
η οποία για την ικανοποίησή των αιτηµάτων της στρέφεται κατά του κράτους. Μία 
τέτοια απεργία µπορεί να αξιώνει ορισµένη πολιτική σε έναν τοµέα ή τη µεταβολή 

                                                           

78 Βλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 277 
 

79 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 41 αλλά και σειρά σχετικών αποφάσεων: ΑΠ 895/1981 
ΕΕργ∆ 
1981, σελ. 727, ΕφΑθ 2467/1979 ΕΕργ∆ 1981, σελ. 513, ΕφΑθ 268/1977 ΕΕργ∆ 1977, σελ. 
231. Η 
αντίθετη άποψη (Καρακατσάνης, όπ.παρ., σελ. 232, προσκρούει στην από το Σύνταγµα µη ανο-
χή της 
αδέσποτης απεργίας, αλλά και στους κανόνες που επιβάλλουν τη γνωστοποίηση των αιτηµάτων 
και 
την έγκαιρη προειδοποίηση του εργοδότη) 

80 Έτσι Λεβέντης, όπ.παρ., σελ. 512, Γιαλιτάκη, όπ.παρ., σελ. 90 
 

81 Έτσι κατά το άρθρο 1 παρ. 3α, εδαφ. 2 του Ν. 1264/1982, οι ενώσεις προσώπων µπορούν να 
κηρύσσουν απεργία, αφού για αυτές εφαρµόζονται οι διατάξεις του νόµου αυτού που αφορούν 
τα σωµατεία. 
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της, την ψήφιση ή τροποποίηση ή κατάργηση νόµου κ.α. Αποδέκτης των αιτηµά-
των της είναι νοητό να είναι η νοµοθετική, η εκτελεστική ακόµα και η δικαστική 
εξουσία

82. Τα προβαλλόµενα αιτήµατα µπορεί να βρίσκονται δηλαδή εκτός των 
επαγγελµατικών συµφερόντων των απεργούντων ή ακόµη και να είναι ευθέως ή 
συγκεκαλυµµένως πολιτικά. Εποµένως, απεργία που στρέφεται κατά του κράτους-
εργοδότη (fiscus) και διεκδικεί τη βελτίωση των όρων εργασίας δεν είναι πολιτική. 
Αντίθετα, είναι πολιτική η απεργία που απευθύνεται σε ιδιώτη-εργοδότη, διεκδι-
κώντας αιτήµατα που ανήκουν στην αποκλειστική ρυθµιστική εξουσία του κρά-
τους και επιδιώκουν να κάµψουν τη νοµοθετική εξουσία83. Όπως ήδη αναφέρθηκε, 
έχει κριθεί νοµολογιακά ότι η απεργία που απευθύνεται στο κράτος και αποβλέπει 
στη µη λήψη ή τη διαµαρτυρία για τη λήψη κάποιου δυσµενούς µέτρου ή οποιασ-
δήποτε σε βάρος των µισθωτών ενέργεια και αφορά εργασιακά αιτήµατα αποτελεί 
κατ’ αρχήν νόµιµη απεργία διαµαρτυρίας84. Πολιτική είναι η απεργία που στρέφε-
ται κατά του κράτους υπό τις τρεις παραπάνω λειτουργίες του (νοµοθετική, εκτε-
λεστική και δικαστική), ο εργοδότης όµως δε µπορεί να τερµατίσει την απεργία µε 
αποδοχή των αιτηµάτων των απεργών, διότι η απεργία χρησιµοποιείται ως µέσο 
άσκησης πίεσης στη βούληση τρίτου, δηλαδή της κυβέρνησης85. Οι πολιτικές ε-
ξουσίες ασκούνται, όµως, κατά το Σύνταγµα στο όνοµα ολόκληρου του ελληνικού 
λαού και µε τις εκλογές νοµιµοποιούνται το νοµοθετικό σώµα και οι κυβερνήσεις 
να ασκήσουν τις εξουσίες στο κράτος χωρίς πιέσεις και επιρροές, να ακολουθή-
σουν το πρόγραµµά τους σύµφωνα µε  τις πολιτικές τους αρχές και να λαµβάνουν 
ελεύθερα και µε την πολιτική τους ευθύνη τις αποφάσεις που θα εξυπηρετήσουν 
το γενικότερο συµφέρον και το κοινωνικό σύνολο. Η πίεση που ασκεί η πολιτική 
απεργία µπορεί να νοθεύσει αυτές τις διαδικασίες που στηρίζονται στη λαϊκή κυ-
ριαρχία και στην υπηρεσία του γενικότερου συµφέροντος. Με γνώµονα αυτές τις 
σκέψεις κρίνεται διεθνώς απαγορευµένη η πολιτική απεργία93. Κατ’ εξαίρεση, εί-
ναι νόµιµη η πολιτική απεργία που αποβλέπει στην αποκατάσταση της λαϊκής κυ-
ριαρχίας και χρησιµοποιείται ως µορφή αντίστασης κατά οποιουδήποτε επιχειρεί 
τη βίαιη κατάλυση του Συντάγµατος (άρθρο 120 παρ.4 Σ)86. 

                                                           

82 Βλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 262 

83 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 513 

84 Βλ. παραπάνω, σελ.14, υποσηµ. 51 

85 Βλ. Κυρίτση, όπ.παρ., σελ. 183 

86 Βλ. ∆αγτόγλου, όπ.παρ., σελ. 876 και Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 263 
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ii.  Εργασιακή-Πολιτική απεργία 

 
Στην περίπτωση που η απεργία υποστηρίζει οικονοµικά, εργασιακά γενικά, ασφα-
λιστικά, κοινωνικά, συνδικαλιστικά αιτήµατα, τα οποία µόνο το κράτος είναι σε 
θέση να ρυθµίσει, όπως αιτήµατα σχετικά µε τις άδειες, το νόµιµο ωράριο ή την 
τοποθέτησή του στην µέρα ή την εβδοµάδα, την προστασία της θέσης των µισθω-
τών ή την τροποποίηση των προϋποθέσεων για τη συνταξιοδότηση, τότε αυτή έχει 
µικτό χαρακτήρα. Είναι και εργασιακή και πολιτική. Η απεργία αυτή έχει γίνει δε-
κτό νοµολογιακά ότι είναι νόµιµη, έστω και αν κατ’ ουσία στρέφεται κατά της νο-
µοθετικής εξουσίας95. Κατ’ άλλη γνώµη πάντως, η απεργία που 
στρέφεται κατά του κράτους και διεκδικεί αιτήµατα που µόνο µε τη θέσπιση, ανά-
κληση ή τροποποίηση κανόνων δικαίου µπορούν να ικανοποιηθούν είναι νόµιµη 
µόνο εφόσον έχει το χαρακτήρα απεργίας διαµαρτυρίας. Ως απεργία διαµαρτυρίας, 
η απεργία αυτή είναι περιορισµένης χρονικής διάρκειας παύει να είναι νόµιµη, ό-
ταν µεταβάλλεται σε συνηθισµένη διεκδικητική απεργία87. Η πολιτική απεργία που 
στρέφεται κατά της δικαστικής εξουσίας και επιδιώκει να επηρεάσει την κρίση 
της, έστω και επί εργατικής διαφοράς, είναι παράνοµη γιατί προσβάλλει τη δικα-
στική ανεξαρτησία (άρθρο 87 Σ)88. 
 

iii.  Η απεργία αλληλεγγύης 
 

Το άρθρο 19 παρ.1 περ. α’ του Ν. 1264/1982 ορίζει ότι το απεργιακό 
δικαίωµα ασκείται και ως «εκδήλωση αλληλεγγύης για τους αυτούς σκοπούς» δη-
λαδή, σύµφωνα µε την ίδια διάταξη, για τη «διαφύλαξη και προαγωγή των οικο-
νοµικών, εργασιακών, συνδικαλιστικών και ασφαλιστικών συµφερόντων των ερ-
γαζοµένων». Η απεργία αλληλεγγύης δεν περιέχει αυτοτελές αίτηµα των απεργών 
κατά του εργοδότη που προσβάλλει, αλλά γίνεται για να υποστηρίξει τα συλλογικά 
αιτήµατα άλλων µισθωτών και κινείται στο συνολικό πλαίσιο των σχέσεων µισθω-
τών εργοδοτών98. Η απεργία ως εκδήλωση αλληλεγγύης καθιερώθηκε να διακρί-
νεται σε εσωτερικής και εξωτερικής αλληλεγγύης, ανάλογα µε την απεργία που 
υποστηρίζει. Ως εσωτερικής αλληλεγγύης νοείται η απεργία που επιδιώκει την υ-
ποστήριξη άλλης απεργίας, η οποία πραγµατοποιείται από άλλη συνδικαλιστική 
οργάνωση κατά του κοινού εργοδότη. Ως εξωτερικής αλληλεγγύης χαρακτηρίζεται 

                                                           

87 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 514 
 

88 Βλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 264 
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εκείνη που αποβλέπει στη συµπαράσταση σε άλλη απεργία, οποία διεξάγεται από 
άλλη οργάνωση και στρέφεται κατά άλλου εργοδότη. Βασικό χαρακτηριστικό της 
απεργίας εξωτερικής αλληλεγγύης είναι ότι η δυνατότητα ικανοποίησης των απερ-
γιακών αιτηµάτων δεν εξαρτάται από τον πληττόµενο ε ργοδότη, αλλά από τρίτο. 
Εποµένως, η απεργία αυτή µπορεί να είναι νόµιµη µόνο ως βραχύχρονη απεργία 
διαµαρτυρίας

89. 
Μόνη της , ωστόσο, η αρχή της αλληλεγγύης δε νοµιµοποιεί µία απεργία. Απερ-
γιακός αγώνας αυτής της µορφής για να έχει νόηµα και να µην είναι καταχρηστι-
κός θα πρέπει να συνοδεύεται από ορισµένες προϋποθέσεις. Θα πρέπει να πραγµα-
τοποιείται ήδη άλλη απεργία (κύρια απεργία) για την υποστήριξη της οποίας γίνε-
ται η απεργία αλληλεγγύης και η οποία να είναι νόµιµη, θα πρέπει να συντρέχουν 
λόγοι νοµιµοποιητικοί της απεργίας αλληλεγγύης, π.χ. η έκβαση της κύριας απερ-
γίας να έχει επιπτώσεις στα συµφέροντα αυτών που κάνουν την απεργία αλληλεγ-
γύης, η απεργία αλληλεγγύης να είναι σε θέση να βοηθήσει την υποστηριζόµενη 
απεργία και η διάρκειά της να µην υπερβαίνει αυτήν της κύριας 
απεργίας. Κατά το άρθρο 19 παρ.1, εδάφ. β’ του Ν. 1264/1982 το απεργιακό δι-
καίωµα µπορεί να ασκηθεί και «ως εκδήλωση αλληλεγγύης εργαζοµένων επιχει-
ρήσεων ή εκµεταλλεύσεων που εξαρτώνται από πολυεθνικές εταιρίες προς εργα-
ζοµένους σε επιχειρήσεις ή εκµεταλλεύσεις ή στην έδρα της ίδιας πολυεθνικής ε-
ταιρίας, και εφόσον η έκβαση της απεργίας των τελευταίων θα έχει άµεσες επι-
πτώσεις στα οικονοµικά και εργασιακά συµφέροντα των πρώτων». Στην περίπτω-
ση αυτή, η νοµιµότητα της απεργίας διεθνούς αλληλεγγύης θα κριθεί από το δί-
καιο της χώρας πραγµατοποίησής της. Στο βαθµό που προϋπόθεση της νοµιµότη-
τας της απεργίας αλληλεγγύης είναι η νοµιµότητα της κύριας απεργίας, η τελική 
κρίση για την απεργία αλληλεγγύης εξαρτάται από τη διευθέτηση του προδικαστι-
κού ζητήµατος, της κρίσης δηλαδή νοµιµότητας της κύριας απεργίας από το δίκαιο 
της χώρας διεξαγωγής της90. 

 

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
 

 
Τα αιτήµατα που µπορεί να λάβει µια απεργία είναι αυτά που προσδιορίζουν 

τον σκοπό του δικαιώµατος αυτού, όπως αυτός προσδιορίζεται και στο ίδιο το Σύ-
                                                           

89 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 47 επ 

90 Βλ. τραθλού-Τζανετάκου, Η απεργία αλληλεγγύης στις πολυεθνικές επιχειρήσεις. Συµβολή 
στη µελέτη των απεργιών µε διεθνική διάσταση, Συµβολή στη µελέτη των απεργιών µε διεθνική 
διάσταση, Εκδ. Αντ. Ν.Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1995, σελ.36επ. 
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νταγµα στο άρθρο 23 παραγρ. 2 µε την γενική διατύπωση «προς διαφύλαξη και 
προαγωγή των οικονοµικών και εργασιακών εν γένει συµφερόντων των εργαζοµέ-
νων». Σε αυτούς τους σκοπούς το α. 19 παραγρ. 1 ν.1264/1982 έρχεται να προ-
σθέσει πέρα από 
τα εργασιακά και τα οικονοµικά, τα συνδικαλιστικά και τα ασφαλιστικά συµφέρο-
ντα, διαγράφοντας έτσι το πλαίσιο των επιτρεπόµενων αιτηµάτων των απεργών σε 
τέσσερις µεγάλες κατηγορίες. 
 
 
α)εργασιακά συµφέροντα 
 

Εργασιακά είναι τα συµφέροντα που συνδέονται µε την ρύθµιση των όρων 
της εξαρτηµένης εργασίας, όσα δηλαδή αφορούν την πρόσληψη, την αµοιβή, τις 
συνθήκες παροχής και την λύση της εργασίας. Βλέπουµε πως η ύπαρξη της εξαρ-
τηµένης εργασίας αποτελεί προϋπόθεση όχι µόνο για την εν γένει δυνατότητα ά-
σκησης του δικαιώµατος της απεργίας, αλλά και για τον προσδιορισµό των αιτη-
µάτων της ως νόµιµων εργασιακών αιτηµάτων. Για να έχουµε δηλαδή εργασιακά 
αιτήµατα µιας  απεργίας θα πρέπει η ικανοποίηση τους να έχει άµεσες επιπτώσεις 
στην εργασία και τους όρους µε τους οποίους αυτή παρέχεται. Τα εργασιακά αιτή-
µατα µπορούν να έχουν όποιο περιεχόµενο θέλουν οι απεργοί όπως οικονοµικό ή 
µη, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει ότι η απεργία που διεκδικεί εργασιακά αιτήµατα 
είναι πάντα νόµιµη, καθώς πολλά εργασιακά αιτήµατα δεν µπορούν να διεκδικη-
θούν νόµιµα µε απεργία π.χ. η αξίωση ο εργοδότης να προσλαµβάνει µόνο όσους 
είναι µέλη ενός σωµατείου

91. 
 

β)οικονοµικά συµφέροντα 
 
Τα οικονοµικά συµφέροντα ως νόµιµα αιτήµατα της απεργίας µπορούν να λάβουν 
είτε αυτοτελή µορφή είτε να ταυτιστούν µε τα εργασιακά συµφέροντα. Αυτό το 
τελευταίο συµβαίνει όταν αναφέρονται σε κάθε µορφή αµοιβής, σε χρήµα ή είδος, 
για την παρεχόµενη εργασία. Ωστόσο, όταν δεν συνδέονται µε την σχέση εξαρτη-
µένης εργασίας, αλλά αφορούν τους εργαζόµενους ως κοινωνική οµάδα και την 
γενικότερη 
οικονοµική τους θέση µέσα στο οικονοµικό σύστηµα, τότε αποκτούν αυτοτελή 
µορφή αναφερόµενα περισσότερο στα κοινωνικά συµφέροντα των εργαζοµένων. 
Προβληµατισµός έχει υπάρξει ως προς το κατά πόσο τα οικονοµικά-κοινωνικά αυ-
τά συµφέροντα µπορούν να αποτελέσουν νόµιµο αίτηµα απεργίας. Κατά µία άπο-
                                                           

91 ΑΠ 234/79, Ολοµ, ∆ΕΝ 1979, 243 
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ψη
92, έχουµε να κάνουµε µε νόµιµα αιτήµατα και αυτό γιατί εγγράφονται στους 

νόµιµους σκοπούς µιας συνδικαλιστικής οργάνωσης στους οποίους ρητά προβλέ-
πεται

93 η 
προαγωγή των κοινωνικών συµφερόντων των εργαζοµένων. Κατά άλλη άποψη µια 
τέτοια αποδοχή του νόµιµου χαρακτήρα των αιτηµάτων αυτών παραβλέπει ότι οι 
σκοποί της απεργίας διατυπώνονται από τον ίδιο τον νόµο( α. 19 παραγρ. 1) κατά 
τρόπο στενότερο από τους σκοπούς των συνδικαλιστικών οργανώσεων(α. 4 πα-
ραγρ.1). Έτσι, κατά αυτή την άποψη τα οικονοµικά συµφέροντα για να αποτελέ-
σουν νόµιµο αίτηµα µιας απεργίας πρέπει να συνδέονται µε τους όρους και τις 
συνθήκες της εργασίας κατά τρόπο τουλάχιστον έµµεσο, αλλά σαφή και ορατό. 
Συνεπώς, αιτήµατα όπως η κυβερνητική πολιτική των τιµών και η φορολογική πο-
λιτική δεν αποτελούν νόµιµα αιτήµατα µιας απεργίας. 
 
 
γ)συνδικαλιστικά συµφέροντα 
 
Συνδικαλιστικά είναι τα συµφέροντα που σχετίζονται µε την άσκηση της συνδικα-
λιστικής ελευθερίας, µε κάθε τι που ενισχύει, διευκολύνει ή προάγει την συνδικα-
λιστική δράση και αλληλεγγύη µεταξύ των εργαζοµένων. Όπως καταλαβαίνουµε 
τα συµφέροντα αυτά συνδέονται άµεσα µε τα εργασιακά συµφέροντα, δηλαδή µε 
την σχέση εξαρτηµένης εργασίας. Παραδείγµατα τέτοιων αποτελούν η προστασία 
της συνδικαλιστικής δράσης µέσα στην επιχείρηση, η µη απόλυση µισθωτών για 
την συνδικαλιστική τους δράση και γενικά κάθε µέτρο του εργοδότη που αποσκο-
πεί στον περιορισµό της συνδικαλιστικής δράσης του προσωπικού. Παρά το γεγο-
νός ότι η συνδικαλιστική δράση προστατεύεται στο 
πλαίσιο της συνταγµατικά κατοχυρωµένης συνδικαλιστικής ελευθερίας, η ειδική 
µνεία των συνδικαλιστικών συµφερόντων26 ως νόµιµων αιτηµάτων των απεργών 
µας δείχνει και την ιδιαίτερη σπουδαιότητα αυτών, αλλά και την συχνή διακύβευ-
ση τους. 
 
 
δ)ασφαλιστικά συµφέροντα 
Ασφαλιστικά είναι τα συµφέροντα που σχετίζονται µε την διαµόρφωση των προϋ-
ποθέσεων και των όρων της κοινωνικής ασφάλισης των εργαζοµένων. Ωστόσο, η  
ρύθµιση αυτών των θεµάτων σήµερα έχει υπαχθεί στην αρµοδιότητα της πολιτείας 

                                                           

92 βλ.Ντάσιος οπ. σελ 775επ. 

93 α. 4 παραγρ. 1 ν.1264/1982 
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µε αποτέλεσµα οι απεργίες που έχουν ασφαλιστικά αιτήµατα να στρέφονται κατά 
του κράτους, γεγονός που µπορεί να δηµιουργήσει προβλήµατα στην νοµιµότητα 
τους, λόγω του καθαρά παράνοµου χαρακτήρα των πολιτικών απεργιών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ                           
ΑΣΚΗΣΗΣ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 

 
To Σύνταγµα εκτός από τις ειδικές οριοθετήσεις που προβλέπει για κάθε συ-

γκεκριµένο θεµελιώδες δικαίωµα περιέχει επίσης και γενικές οριοθετήσεις εφαρ-
µοζόµενες σε όλα τα δικαιώµατα. Οι γενικές οριοθετήσεις αποτελούν θεµελιώδεις 
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κανόνες της συνολικής έννοµης τάξης και εφαρµόζονται τόσο στα «ανεπιφύλα-
κτα» δικαιώµατα όσο και στα «περιορισµένα», παρά το ότι δεν επαναλαµβάνονται 
λεκτικά στις ειδικές διατάξεις. Οι γενικές οριοθετήσεις εφαρµόζονται επιπλέον 
των τυχών προβλεπόµενων ειδικών οριοθετήσεων. Οι οριοθετήσεις αυτές εντοπί-
ζονται στο Σύνταγµα µας στα άρθρα 5 παρ.1 και 2594. 

Η άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας, όπως και κάθε άλλου συνταγµατι-
κά κατοχυρωµένου δικαιώµατος, υπόκειται σε αυτές τις οριοθετήσεις. 
 

� Η γενική οριοθετική ρήτρα του άρθρου 5 παρ.1 Σ 
 
Το άρθρο 5 παρ.1 Σ ορίζει ότι «καθένας έχει το δικαίωµα να αναπτύσσει 
ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην κοινωνική, οικονοµική 
και πολιτική ζωή της Χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων, 
το Σύνταγµα και τα χρηστά ήθη». Κατά την κρατούσα γνώµη(θεωρία της γενικής 
εφαρµογής), η οριοθετική αυτή τριάδα εφαρµόζεται σε όλα τα συνταγµατικά δι-
καιώµατα, εποµένως και στο δικαίωµα της απεργίας95. 
Χαρακτήρα γενικής οριοθέτησης αποκτούν «τα δικαιώµατα των άλλων» 
στο άρθρο 5 παρ.1. Η οριοθέτηση αυτή είναι περίπου αυτονόητη και κατά κάποιο 
τρόπο περιέχεται και στην πρώτη οριοθέτηση του άρθρου 5 παρ.1, δηλαδή στην 
αρχή της συνταγµατικής νοµιµότητας. Η άσκηση οποιουδήποτε δικαιώµατος δεν 
επιτρέπεται εφόσον προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων. Σύµφωνα µε την αρχή 
της συνταγµατικής νοµιµότητας η γενικότερη δράση όλων των κοινωνών του δι-
καίου πρέπει να είναι σύµφωνη και µε το Σύνταγµα και τους σύµφωνους προς αυ-
τό νόµους. Κάθε ανθρώπινη δράση οφείλει να εναρµονίζεται µε το Σύνταγµα και 
µε όλες τις διατάξεις του κοινού δικαίου που εξειδικεύουν τις συνταγµατικές. Η 
αρχή της συνταγµατικής νοµιµότητας αποτελεί γενική συνταγµατική αρχή εφαρ-
µοζόµενη στη συνολική έννοµη τάξη96. Η αναγωγή του Συντάγµατος σε γενική ο-
ριοθέτηση της άσκησης των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων δεν προκύπτει όµως απλά και µόνο από το άρθρο 5 παρ.1, το οποίο 
οπωσδήποτε αναγνωρίζει αυτήν την οριοθέτηση. Θα υπήρχε έστω και αν το Σύ-
νταγµα δεν την ανέγραφε ρητά. 

                                                           

94 Βλ. ∆ηµητρόπουλου, όπ.παρ., σελ. 61 

95 Βλ. ∆ηµητρόπουλου Α., Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου. Τόµος Γ’, Ηµίτοµος Ι, σελ. 176, 
υποσηµ. 158 και Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 596, υποσηµ. 1 
96 Βλ. ∆ηµητρόπουλου, όπ.παρ., σελ. 177 
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Η τρίτη οριοθέτηση που εισάγει το άρθρο 5 παρ.1 Σ είναι τα χρηστά ήθη, τα 
οποία ως γενική ρήτρα εφαρµόζονται σε κάθε περίπτωση και συντρέχουν µε τις ει-
δικές ρυθµίσεις, χωρίς να αποκλείονται από αυτές. Τα χρηστά ήθη αναδεικνύουν 
τη συµπεριφορά του έντιµου ανθρώπου που ενισχύει την εµπιστοσύνη µεταξύ των 
κοινωνών του δικαίου. Η έννοια των χρηστών ηθών, ευρύτατη αξιολογική έννοια, 
διαχέεται σε ολόκληρη την έννοµη τάξη, σε κάθε µερικότερη δικαιική περιοχή, 
στην οποία και προσλαµβάνει ειδικότερη µορφή97. 

Σε ότι αφορά συγκεκριµένα το δικαίωµα της απεργίας και αυτή εντάσσεται 
αναπόφευκτα σε ένα σύστηµα σχετικότητας, που προσδιορίζεται από τη δυναµική 
µίας αέναης διαλεκτικής συγκρούσεων και διευθετήσεων, µε εναλλαγές κάθε φορά 
στις θέσεις και τους όρους εκεχειρίας. Έκφραση αυτής της σχετικότητας αποτελεί 
η γενική περιχαράκωση της άσκησης των συνταγµατικών δικαιωµάτων που συ-
µπυκνώνεται στην οριοθέτηση του δικαιώµατος για ελεύθερη ανάπτυξη της προ-
σωπικότητας µέσα από τα δικαιώµατα των άλλων, του Συντάγµατος και των χρη-
στών ηθών. Ένας τέτοιος περιορισµός του δικαιώµατος απεργίας θα µπορούσε να 
προκύψει π.χ. από την προσβολή του δικαιώµατος ιδιοκτησίας του εργοδότη στα 
µέσα παραγωγής (δικαιώµατα των άλλων)98. 
Η αποδοχή µίας τέτοιας προσβολής προϋποθέτει ότι το εργοδοτικό 
δικαίωµα στη σύγκρουσή του µε το δικαίωµα απεργίας, κρίθηκε ότι έχει ανάγκη 
µεγαλύτερης προστασίας, ότι δηλαδή προκρίθηκε. Η αξιολογική αυτή επιλογή 
πρέπει να είναι αποτέλεσµα προσεκτικής και αντικειµενικής στάθµισης των συµ-
φερόντων που συγκρούονται. Επειδή µάλιστα είναι σωστότερο να δεχτεί κανείς 
ότι όλα τα θεµελιακά συνταγµατικά δικαιώµατα βρίσκονται µεταξύ τους σε σχέση 
αξιολογικής ισοτιµίας, σαν προϊόντα της ίδιας κυριαρχικής συντακτικής βούλησης, 
η προτίµηση του ενός σε βάρος του άλλου αποτελεί ζήτηµα πραγµατικό που προσ-
διορίζεται από τις συγκεκριµένες περιστάσεις. Πάντως κάθε φορά που γεννιέται 
πρόβληµα προβαδίσµατος σε περίπτωση αντίστοιχης 
σύγκρουσης, δεν πρέπει να ξεχνιέται το εξής σηµαντικό: ότι το δικαίωµα απεργίας 
από την όλη δοµή και τελολογία του αποτελεί µία νοµικά αναγνωρισµένη µορφή 
περιορισµού των δικαιωµάτων του εργοδότη πάνω στην επιχείρηση και τα µέσα 
παραγωγής

99. 

                                                           

97 Βλ. ∆ηµητρόπουλου,όπ.παρ., σελ. 186 επ. 

98 Βλ. Τραυλλού- Τζανεττάτου, όπ.παρ., σελ. 28 επ. 
 

99 Βλ. Τραυλλού- Τζανεττάτου, όπ.παρ., ibid 
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Από την άλλη πλευρά, τα χρηστά ήθη επιβάλλουν φειδώ στις ζηµιές που θα 
προξενηθούν στην άλλη πλευρά. ∆ε θα πρέπει να προσβάλλει άλλα συµφέροντα 
της επιχείρησης όπου εκδηλώνεται εκτός από αυτά που συνδέονται µε τις εργα-
σιακές σχέσεις. Επίσης, στα πλαίσια των χρηστών ηθών, η απεργία η οποία έχει 
επιπτώσεις και πέραν του πεδίου των εργοδοτών- µισθωτών, επιβάλλει να συνε-
κτιµηθούν τα συµφέροντα τρίτων, προπαντός του κοινωνικού συνόλου, και το γε-
νικότερο συµφέρον100. Ο προσδιορισµός της έννοιας «χρηστά ήθη» υπόκειται σε 
έλεγχο

101. 
 
� Καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος 

 
Το άρθρο 25 παρ.3 Σ ορίζει ότι «καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος δεν ε-

πιτρέπεται». Η διάταξη αυτή θεσπίζει ένα γενικό περιορισµό του δικαιώµατος της 
απεργίας. Κατάχρηση δικαιώµατος είναι η νοµότυπη πλην όµως υπερβολική και 
για τούτο µη ανεκτή από την έννοµη τάξη άσκηση δικαιώµατος. Η έννοια αυτή εί-
ναι η ίδια τόσο στην περιοχή του ιδιωτικού όσο και του δηµόσιου δικαίου. 

Πριν από το Σύνταγµα του 1975 δεν είχε προβληθεί αµφισβήτηση ως προς 
τον έλεγχο της άσκησης του δικαιώµατος της απεργίας, όπως και κάθε άλλου εί-
δους δικαιώµατος, µε τα κριτήρια της γενικής ρήτρας του άρθρου 281 Α.Κ. Το δι-
καίωµα της απεργίας δεν είχε ρυθµιστεί τότε από κάποια νοµοθετική διάταξη και η 
τεχνική της χρησιµοποίησης της γενικής ρήτρας του άρθρου 281 Α.Κ. ήταν η πε-
ρισσότερο πρόσφορη για το νοµολογιακό προσδιορισµό του περιεχοµένου και των 
ορίων άσκησης του απεργιακού δικαιώµατος. 

Μετά τη θέση σε ισχύ του Συντάγµατος του 1975, το οποίο αναγνώρισε το 
δικαίωµα της απεργίας και συγχρόνως καθιέρωσε µε το άρθρο 25 παρ.3 µία ιδιό-
µορφη γενική ρήτρα απαγόρευσης της καταχρηστικής άσκησης των ατοµικών δι-
καιωµάτων, τα πράγµατα περιπλέχθηκαν. Σύντοµα µετά τη θέση σε ισχύ του Συ-
ντάγµατος του 1975 θεσπίστηκε ο Ν. 330/1976, ο οποίος στο άρθρο 33 απαγόρευ-
σε την καταχρηστική άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας, ενώ ο Ν. 1264/1982 
που τον αντικατέστησε δεν περιέλαβε διάταξη που να απαγορεύει ευθέως την κα-
ταχρηστική άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας, ωστόσο όµως 
την αναγνώρισε έµµεσα στο άρθρο 14 παρ. 10, κατά το οποίο επιτρέπεται η κα-
ταγγελία της σχέσης εργασίας προστατευόµενου συνδικαλιστικού στελέχους και 

                                                           

100 Βλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 250, 252 

101 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 596 
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σε περίπτωση συµµετοχής του σε απεργία που κρίθηκε µε δικαστική απόφαση µη 
νόµιµη ή καταχρηστική. 
 

 
 
 
 

� Γενικά για την καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος κατά Σ 25 
παραγρ. 3 και ΑΚ 281 

 
Σύµφωνα µε το Σ 25παραγρ.3 «δεν επιτρέπεται η καταχρηστική άσκηση 
δικαιώµατος». Βλέπουµε πως ο συντακτικός νοµοθέτης δεν ορίζει την έννοια της 
κατάχρησης δικαιώµατος, καθώς την θεωρεί δεδοµένη. Έτσι, «κατάχρηση δικαιώ-
µατος» κατά Σ 25 παραγρ. 3 είναι η νοµότυπη πλην όµως υπερβολική άσκηση και 
για τούτο µη ανεκτή από την έννοµη τάξη άσκηση δικαιώµατος. Έννοια κοινή και 
για το ιδιωτικό και για το δηµόσιο δίκαιο. Εννοιολογικά στοιχεία της αποτε-
λούν

102: 
α) Η νοµότυπη άσκηση του δικαιώµατος. Άσκηση που δεν παραβιάζει κάποιο κα-
νόνα δικαίου, δηλαδή συµπεριφορά καταρχήν νόµιµη που ωστόσο χαρακτηρίζεται 
µη ανεκτή από την έννοµη τάξη. 
β) Το στοιχείο της υπερβολής στην άσκηση της συµπεριφοράς Ο χαρακτήρας της 
κατάχρησης ως υπερβολικής την µετατρέπει από καταρχήν νόµιµη σε τελικά πα-
ράνοµη συµπεριφορά. 
γ) Η κατάχρηση να είναι σε τέτοιο βαθµό υπερβολική συµπεριφορά που, ώστε 
πλέον να µην είναι ανεκτή από την έννοµη τάξη. 
Από την άλλη η ΑΚ 281 του κοινού δικαίου συνιστά εξειδίκευση της ιεραρχικά 
ανώτερης συνταγµατικής διάταξης Σ 25 παραγρ. 3. Ωστόσο. Ενόψει της ενότητας 
της έννοµης τάξης, όχι µόνο επιτρέπεται αλλά και επιβάλλεται η ταυτόχρονη χρή-
ση των κριτηρίων που θέτει. Κατά την ΑΚ 281 καταχρηστική χρήση έχουµε όταν 
η άσκηση του δικαιώµατος υπερβαίνει τα όρια που επιβάλλει α)η καλή πίστη και 
β)χρηστά ήθη. 
Συνεπώς, κάθε κακόπιστη ή ανήθικη άσκηση του δικαιώµατος είναι ταυτόχρονα 
και καταχρηστική. Τέλος, ως τρίτος παράγοντας προσδιορισµού του δικαιώµατος 
αποτελεί ο κοινωνικός ή οικονοµικός του σκοπός. Έτσι, τα δικαιώµατα δεν µπο-
ρούν να ασκούνται αντίθετα προς τον σκοπό για τον οποίο έχουν αναγνωρισθεί. 
Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να ισχυρισθούµε πως ο τελικός εννοιολογικός 
                                                           

102 Βλ.Ανδρέας ∆ηµητρόπουλος, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, 2004 σελ.65 
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προσδιορισµός της κατάχρησης δικαιώµατος καθορίζεται σε συνάρτηση µε δύο 
σκοπούς. Αφενός τον σκοπό του δικαιώµατος καθεαυτού, δηλαδή τον σκοπό για 
τον οποίο παρέχεται το δικαίωµα από τον νόµο-τον σκοπό του νόµου και αφετέρου 
τον σκοπό για τον οποίο ασκείται το δικαίωµα από τον φορέα του. Όταν ο σκοπός 
του νόµου και ο σκοπός του φορέα συµπίπτουν τότε η άσκηση του δικαιώµατος 
είναι οµαλή. Αντίθετα, κατάχρηση παρουσιάζεται όταν οι δύο σκοποί διίστανται. 
 

� καταχρηστική άσκηση του δικαιώµατος απεργίας 
Μέσα σε αυτό το ευρύτερο θεωρητικό-εννοιολογικό πλαίσιο της απαγόρευσης 

κατάχρησης δικαιώµατος τίθεται το ζήτηµα της καταχρηστικής άσκησης του δι-
καιώµατος της απεργίας, γεγονός που όπως αποτυπώνεται στην σχετική νοµολογία 
δεν µπορεί παρά να χαρακτηρισθεί το λιγότερο ως συχνότατης εµφάνισης στην 
πραγµατικότητα των ελληνικών εργατικών αγώνων. Όπως αναφέρθηκε αµέσως 
παραπάνω καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος έχουµε όταν αυτό ασκείται εκτός 
του συνταγµατικά καθορισµένου και επιτρεπτού χώρου άσκησης του-κατά τρόπο 
υπερβολικό και για σκοπό άλλο από τον νοµοθετικά καθορισµένο. Πιο συγκεκρι-
µένα παράγοντες που µπορούν να οδηγήσουν στην κατά Σ 25 παραγρ.3 καταχρη-
στική άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας είναι : 
α)Η άσκηση του δικαιώµατος κατά τρόπο που υπερβαίνει τα όρια του, όπως αυτά 
καθορίζονται από την ίδια την φύση του δικαιώµατος 
β) Όταν ναι µεν το δικαίωµα ασκείται εντός των προβλεπόµενων ορίων του, ω-
στόσο κατά τρόπο που αντίκειται στα χρηστά ήθη103. 
γ)Κατάχρηση και όχι χρήση έχουµε όταν προσβάλλονται τα δικαιώµατα των άλ-
λων. 
Ο περιορισµός αυτός τίθεται από το Σ 5 παραγρ. 1, ωστόσο πρέπει να γίνει δεκτό 
ότι ισχύει και για τα άλλα συνταγµατικά δικαιώµατα άρα και εν προκειµένω και 
για το δικαίωµα της απεργίας. Έτσι, καταχρηστικά ασκείται το δικαίωµα της απερ-
γίας εφόσον προσβάλλει τα δικαιώµατα άλλων µισθωτών που δεν συµµετέχουν 
στην απεργία καθώς και τα δικαιώµατα τρίτων που δεν µετέχουν στην απεργία. 
Συνεπώς, το δικαίωµα της απεργίας εύκολα µπορεί να εκτραπεί από την συνταγ-
µατική και θεµιτή άσκηση του σε µια καταχρηστική παραφθορά του, προσβλητική 
των δικαιωµάτων τρίτων, αλλά και αυτοαναιρετική της ίδιας του της 
υπόστασης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ακόµα και µια απεργία που αρχίζει εντός ενός 
θεµιτού και νόµιµου πλαισίου, ενδέχεται στην συνέχεια να λάβει καταχρηστικό 

                                                           

103 «Χρηστά ήθη» είναι οι κανόνες της κοινωνικής ηθικής και το περιεχόµενο τους προσδιορίζε-
ται in concreto µε βάση τα διδάγµατα της κοινής πείρας. 
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χαρακτήρα αν εµφανισθούν περιστάσεις που µπορούν να της προσδώσουν αυτόν 
τον χαρακτηρισµό104 
 
 
 
 

� Περιπτωσιολογία της καταχρηστικής απεργίας 
 

Περιπτωσιολογικά µια απεργία µπορεί να οδηγηθεί σε καταχρηστική άσκηση και 
συνακόλουθη δικαστική κήρυξη για πολλούς λόγους. Ωστόσο, οι βασικές κατηγο-
ρίες θα µπορούσαν να σχηµατοποιηθούν στις εξής τρεις : 
α) Λόγω του τρόπου άσκησης του δικαιώµατος της απεργίας, των µέσων των α-
περγών ή την συµπεριφορά τους κατά την απεργία 
β) Λόγω των αιτηµάτων που διεκδικεί 
γ) Λόγω των συνεπειών της για το κοινωνικό σύνολο 
Παρακάτω γίνεται µόνο επιγραµµατική αναφορά των ειδικότερων περιπτώσεων 
που µπορούν περιπτωσιολογικά να ενταχθούν στις παραπάνω επιµέρους κατηγορί-
ες. 
Στην πρώτη(α) κατηγορία εντάσσεται η χρήση ψευδών πληροφοριών ή γενικά κα-
κόπιστης συµπεριφοράς για να προκύψει η απεργιακή κινητοποίηση, η κατάληψη 
των χώρων εργασίας που κατά πάγια νοµολογία οδηγεί την άσκηση της απεργίας 
σε καταχρηστικότητα105. Ακόµα η ανεπαρκής προειδοποίηση του εργοδότη, αλλά 
και η µερική-περιστροφική απεργία που αν και καθεαυτή δεν είναι καταχρηστική 
δεν αποκλείεται in concreto να λάβει καταχρηστικό χαρακτήρα. 
Στην δεύτερη(β) κατηγορία εντάσσεται η απεργία διαµαρτυρίας που παρατείνεται 
πέρα από ορισµένα χρονικά όρια, καθώς και εκείνη η απεργία που διεκδικεί αιτή-
µατα που προσκρούουν σε κανόνες της δηµόσιας τάξης, κυρίως σε όσους προβλέ-
πουν την προστασία του γενικού συµφέροντος. Ωστόσο, µια απεργία δεν µπορεί 
να κριθεί ως καταχρηστική µόνο µε το επιχείρηµα ότι προβάλλει αιτήµατα µη δι-
καιολογηµένα ή 
απλώς υπερβολικά.106 
                                                           

104 Βλ.Καρακατσάνης οπ.π. σελ.249 
 

105 ΑΠ 528/90, ∆ΕΝ 1991, 455 
ΑΠ 1370/86, ∆ΕΝ 1987, 657 
Εφ.Αθ. 1702/85, ∆ΕΝ 1985, 383(ενδεικτική αναφορά) 

106 Εφ.Θες. 647/79, ΕΕ∆ 39,1980,70 
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Τέλος, στην τρίτη(γ) κατηγορία θα µπορεί να ενταχθεί η απεργία που επιδιώκει ή 
προκαλεί την οικονοµική καταστροφή της επιχείρησης. Επίσης, κατά πάγια νοµο-
λογία, καταχρηστική θεωρείται η απεργία αν υπάρχει προφανής δυσαναλογία µε-
ταξύ ζηµίας του εργοδότη(ή του κοινωνικού συνόλου) και της ωφέλειας των απερ-
γών ή αν τα αιτήµατα της απεργίας είναι ασήµαντα σε σχέση µε την ζηµία του ερ-
γοδότη.107 Έτσι, η πρόκληση αφόρητα δυσανάλογης ζηµίας στον εργοδότη για α-
σήµαντα αιτήµατα αποτελεί γεγονός αντίθετο προς την καλή πίστη, τα χρηστά ήθη 
αλλά και το σκοπό του δικαιώµατος της απεργίας108. 
 

� Σχέση απεργίας και συνδικαλιστικής δράσης 
 

Η απεργία κατοχυρώνεται από το Σύνταγµα ως ειδική µορφή συνδικαλιστικής 
δράσης

109. Αυτό γίνεται αντιληπτό και από την συστηµατική θέση που κατέχει η 
διάταξη που την κατοχυρώνει, αµέσως µετά την εγγυητική της συνδικαλιστικής 
ελευθερίας διάταξη. Έτσι, λόγω της ιδιαίτερης σπουδαιότητας του δικαιώµατος 
της απεργίας ο νοµοθέτης επέλεξε να την κατοχυρώσει και ως αυτοτελές δικαίωµα 
στο άρθρο 23 παραγρ. 2 εδ.α. Η απεργία αποτελεί µια ειδικότερη έκφανση σε σχέ-
ση µε 
την ευρύτερη έννοια της συνδικαλιστικής δράσης που την εξειδικεύει, αλλά και 
την ουσιώνει. Με άλλα λόγια αποτελεί το βασικότερο και ουσιαστικότερο µέσο 
της συνδικαλιστικής οργάνωσης στον αγώνα της για διαφύλαξη και προαγωγή των 
συµφερόντων των εργαζοµένων. Έτσι, η κατοχύρωση της εξασφαλίζει σε µεγάλο 
βαθµό ότι η προβλεπόµενη συνδικαλιστική δράση δεν θα παραµείνει κενό γράµµα, 
αλλά θα διαθέτει εκείνα τα απαραίτητα µέσα για την επίτευξη των στόχων της και 
την 
διασφάλιση της ουσιαστικής υπόστασης της. 
 

� Σύµφυτα όρια της απεργίας 
 

Ήδη στο άρθρο 23 παραγρ.2 παράλληλα µε την κατοχύρωση του δικαιώµα-
τος της απεργίας ως αυτοτελούς δικαιώµατος, ο συντακτικός νοµοθέτης προέβηκε 
στην πρόβλεψη ορισµένων περιορισµών, αλλά και ρητών απαγορεύσεων άσκησης 
                                                           

107 ΑΠ 528/90, ∆ΕΝ 1991, 455 
ΕφΑθ. 10461/90, Ελλ.∆νη. 1993, 91(ενδεικτική νοµολογία) 

108 Βλ.Κυρίτσης, Ο χαρακτηρισµός της απεργίας ως νόµιµης ή παράνοµης σελ.263/264, Καρα-
κατσάνης οπ.π. σελ 252επ. 
109 βλ. ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά δικαιώµατα, Αθήνα 2004,σελ 385 
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του µε βάση το σκοπό και την φύση του δικαιώµατος. Πάντως ο συντακτικός νο-
µοθέτης έθεσε και έναν περιορισµό στους περιορισµούς αυτούς ορίζοντας πως «οι 
περιορισµοί αυτοί δεν µπορούν να φθάνουν ως την κατάργηση του δικαιώµατος 
της απεργίας ή την παρεµπόδιση της νόµιµης άσκησης του». 

Ένας πρώτος περιορισµός της απεργίας που προσδιορίζει και τα σύµφυτα 
όρια της διατυπώνεται στο άρθρο 23 παραγρ.2 εδ.α, ορίζοντας πως η απεργία α-
σκείται «για την διαφύλαξη και την προαγωγή των οικονοµικών και εργασιακών 
γενικά συµφερόντων των εργαζοµένων». Απεργίες µε άλλους σκοπούς δεν προ-
στατεύονται ή και απαγορεύονται από το Σύνταγµα π.χ. πολιτική απεργία. Βλέ-
πουµε δηλαδή πως ο σκοπός του δικαιώµατος αυτού προσδιορίζει-περιορίζει το 
πεδίο της άσκησής του. Εδώ ακριβώς έχουµε να κάνουµε µε τα λεγόµενα «σύµφυ-
τα» όρια του δικαιώµατος

110, δηλαδή τα όρια του δικαιώµατος που προκύπτουν 
από την φύση και τον σκοπό του δικαιώµατος. Συνεπώς ο συντακτικός νοµοθέτης 
ανέλαβε ο ίδιος να προσδιορίσει τους βασικούς περιορισµούς της απεργίας, όπως 
αυτοί σχετίζονται µε τον σκοπό και την ίδια την φύση της. Οποιαδήποτε άλλη νο-
µοθετική παρέµβαση επί του δικαιώµατος της απεργίας µπορεί να γίνει ανεκτή µό-
νο εφόσον µε αυτή δεν θίγονται και δεν αλλοιώνονται οι βασικές συνταγµατικές 
επιλογές του άρθρου 23παραγρ,2 του Συντάγµατος, εφόσον δηλαδή αποτελεί µια 
αυστηρά ρυθµιστική παρέµβαση του νοµοθέτη111. 

 
 

� Απεργία και δηµόσιοι υπάλληλοι 
Αντιθέτως, περίπτωση ρητής και άµεσης συνταγµατικής απαγόρευσης ά-

σκησης του δικαιώµατος της απεργίας έχουµε ως προς ορισµένες κατηγορίες ερ-
γαζοµένων που τελούν κυρίως σε ειδική κυριαρχική σχέση µε το κράτος. Έτσι, ρη-
τά απαγορεύεται η απεργία µε οποιαδήποτε µορφή στους δικαστικούς λειτουργούς 
και σε όσους υπηρετούν στα σώµατα ασφαλείας, Στο πλαίσιο αυτής της απαγό-
ρευσης, αν και δεν αναφέρεται ρητώς, περιλαµβάνεται και η απεργία των υπηρε-
τούντων στις 
ένοπλες δυνάµεις, αφού η απεργία του στρατού θεωρείται στάση. Η απαγόρευση 
της απεργίας στα σώµατα ασφαλείας ισχύει χωρίς διάκριση µεταξύ πολιτικού και 
στρατιωτικού προσωπικού

112. Τέλος κατά το Σύνταγµα ως σώµατα ασφαλείας θε-

                                                           

110 βλ.Λεβέντης,Συλλογικό Εργατικό,1996,σελ 67 

111 βλ.Ληξουριώτης,Ο σκοπός του δικαιώµατος της απεργίας,,Σάκουλας 1987 σελ.117επ. 
 

112 ΑΠ 1097/1988,ΕΕδ 1989,831 
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ωρούνται όλα τα ένοπλα τµήµατα που διαθέτουν στρατιωτική οργάνωση και πει-
θαρχία και έχουν αποστολή την τήρηση της δηµόσιας τάξης και της εθνικής ασφά-
λειας, όπως για παράδειγµα η Ελληνική Αστυνοµία, το Λιµενικό και το Πυροσβε-
στικό σώµα. Στο άρθρο 23παραγρ.2 παρέχεται εκ του Συντάγµατος εξουσιοδότηση 
προς τον κοινό νοµοθέτη να ρυθµίζει την άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας 
των δηµοσίων υπαλλήλων, των υπαλλήλων των ΟΤΑ, των Ν.Π.∆.∆. και των εργα-
ζοµένων σε επιχειρήσεις δηµόσιου χαρακτήρα και κοινής ωφέλειας, η λειτουργία 
των οποίων έχει ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοι-
νωνικού συνόλου. 
Έχουµε δηλαδή να κάνουµε µε µία επιφύλαξη υπερ του νόµου, ως προς την επιβο-
λή περιορισµών. Έτσι, η αντίληψη που αποκρυσταλλώνεται στην συγκεκριµένη 
διάταξη είναι πως παρά την σχέση δηµοσίου δικαίου που συνδέει τους υπαλλήλους 
αυτούς µε το κράτος, έχουν οικονοµικά και επαγγελµατικά συµφέροντα, τα οποία 
απαιτούν προστασία µέσω των παραδοσιακών µηχανισµών συνδικαλιστικής δρά-
σης, όπως φυσικά αυτοί περιορίζονται από τον κοινό νοµοθέτη. Οι νόµιµες ρυθµί-
σεις που επιβάλλουν αυτούς τους περιορισµούς βρίσκονται στο άρθρο 30 πα-
ραγρ.8 εδ.α του ν 1264/1982 καθώς και στα άρθρα 19 παραγρ.2 , 20 
παραγρ.2 και 21 του ίδιου νόµου. Ειδικότερα στο άρθρο 19 παραγρ.2 αναφέρονται 
κατά τρόπο περιοριστικό ποιες επιχειρήσεις είναι δηµοσίου χαρακτήρα ή κοινής 
ωφέλειας και η λειτουργία του έχει ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών 
αναγκών του κοινωνικού συνόλου. Ratio αυτών των δυνητικών περιορισµών εκ 
µέρους του κοινού πια νοµοθέτη αποτελεί η ανάγκη αδιάκοπης λειτουργίας των 
δηµόσιων υπηρεσιών και της αναγκαίας προσφοράς των επιχειρήσεων προς το 
κοινωνικό σύνολο, αλλά και της ιδιαίτερης φύσης της σχέσης αυτών των υπηρε-
σιών προς το ίδιο το κράτος. Μέχρι τώρα, ο νοµοθέτης έκανε ελάχιστη χρήση της 
συνταγµατικής αυτής εξουσιοδότησης για όλες τις αναφερόµενες κατηγορίες των 
υπηρεσιών και υπαλλήλων. 

Καταλήγοντας, θα λέγαµε πως οι ευρύτεροι περιορισµοί στους οποίους υ-
πόκειται το δικαίωµα της απεργίας των δηµοσίων υπαλλήλων αναγνωρίζονται ως 
απολύτως απαραίτητοι προκειµένου να αποφευχθεί, η µέσω της ανεξέλεγκτης α-
περγίας τους, αποδιοργάνωση των δηµοσίων υπηρεσιών και του κράτους, αλλά και 
η συνακόλουθη διαφύλαξη του κοινωνικού συνόλου από τις σχετικές, ιδιαίτερα ε-
πιβαρυντικές συνέπειες τους στα πλέον σηµαντικά και αναγκαία συστατικά της 
κοινωνικής συµβίωσης. 

 
 

� Η αρχή του εσχάτου µέσου 
 

Ως επίδραση της αρχής της αναλογικότητας στο πεδίο της απεργίας θεωρεί-
ται η αρχή του εσχάτου µέσου, αρχή που περιορίζει και προσδιορίζει το δικαίωµα 
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της απεργίας. Σύµφωνα µε την αρχή αυτή η απεργία αποτελεί το έσχατο µέ-
σο(ultima ratio) που έχουν στα χέρια τους οι εργαζόµενοι για την προαγωγή και 
την διαφύλαξη των οικονοµικών και εργασιακών τους συµφερόντων

113. Αυτό ση-
µαίνει πως η προσφυγή των εργαζοµένων σε αυτό πρέπει να γίνεται εφόσον έχουν 
προηγουµένως εξαντληθεί όλα τα περιθώρια επίλυσης των σχετικών διαφορών µε 
ειρηνικά µέσα, δηλαδή µε συλλογικές διαπραγµατεύσεις µεταξύ των κοινωνικών 
ανταγωνιστών. Σε διαφορετική περίπτωση, δηλαδή στη περίπτωση της απευθείας 
προσφυγής στην απεργία προτού εξαντληθούν τα υπόλοιπα πρόσφορα µέσα που 
διατίθενται η απεργία θεωρείται παράνοµη. Η αρχή του εσχάτου µέσου έχει επη-
ρεάσει σε µεγάλο βαθµό το ελληνικό δίκαιο, στο οποίο γίνεται και δεκτή τόσο από 
την θεωρία όσο και από την νοµολογία114, ενώ ως αποτελέσµατα της στο πεδίο της 
απεργιακής πρακτικής θεωρείται το γεγονός ότι η συνδικαλιστική οργάνωση πρέ-
πει πριν από την απεργία να προβεί σε γνωστοποίηση προς τον εργοδότη των αι-
τηµάτων που διεκδικεί, σε προσφορά για την διεξαγωγή διαπραγµατεύσεων και 
φυσικά να αφήνει εύλογα χρονικά περιθώρια για τις διαπραγµατεύσεις αυτές. Ω-
στόσο, η αρχή του έσχατου µέσου δεν λειτουργεί απαγορευτικά για την συνδικα-
λιστική οργάνωση στο να προετοιµάζεται για την διεξαγωγή απεργιακού εργατι-
κού αγώνα πριν ή κατά την διάρκεια των διαπραγµατεύσεων αυτών, ούτε και στο 
να προβαίνει σε σύντοµη προειδοποιητική απεργία κατά τις διαπραγµατεύσεις, ε-
φόσον η εργοδοτική πλευρά δεν δείχνει σοβαρή πρόθεση να διαπραγµατευθεί. 
Προβληµατισµός έχει δηµιουργηθεί σχετικά µε την ισχύ ή όχι της αρχής του εσχά-
του µέσου στην ελληνική έννοµη τάξη µετά την θέσπιση του ν.1876/1990 περί 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων. Ειδικότερα, εστία του προβληµατισµού αποτέλε-
σε το άρθρο 4 παραγρ.6 του εν λόγω νόµου κατά το οποίο «κατά την διάρκεια των 
διαπραγµατεύσεων και την διαδικασία µεσολάβησης και διαιτησίας οι συνδικαλι-
στικές οργανώσεις των εργαζοµένων διατηρούν το δικαίωµα της απεργίας, εκτός 
αν αυτό έχει αποκλεισθεί από προηγούµενη ΣΣΕ». Επιχειρήµατα της πλευράς που 
υποστηρίζει την µη ισχύ της αρχής της ultima ratio αποτελούν οι αρκετοί περιορι-
σµοί που έχουν επιβληθεί στο δικαίωµα της απεργίας, αλλά και ότι ο θεσµός των 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων δεν έχει ακόµα αναπτυχθεί 115. Αντίθετα η πλευρά 
                                                           

113 βλ.Λεβέντη οπ.π σελ 582 

114 Μον.Πρωτ.Αθ.2182/94, ΕΕ∆ 1994,1124 
Μον.Πρωτ.Αθ.1861/90, ΕΕ∆ 1990,836 
Μον.Πρωτ.Χαλκ.128/85, ∆ΕΝ 1985,393 
Βλ.Λεβέντη,ΝΟΒ 1984, σελ.242 
Βλ.Καλοµοίρη,Βασικαί έννοιαι του ελληνικού εργατικού δικαίου,σελ 388 

115 Βλ.Κουκιάδη,Συλλογικές εργασιακές σχέσεις και επίλυση διαφορών εργασί-
ας,τοµ.Α,Σάκουλας1991,σελ 37επ. 
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που τάσσεται υπέρ της ισχύος της αρχής του έσχατου µέσου θεωρεί πως ακόµα και 
µετά την θέση σε ισχύ του ν 1876/90 η απεργία παραµένει η ultima ratio στα πλαί-
σια του εργατικού αγώνα. Αυτό γιατί ο ν.1876/90 υπογραµµίζει σαφέστερα την 
σηµασία και τον ρόλο των διαπραγµατεύσεων, γεγονός που οδηγεί στο συµπέρα-
σµα ότι η κήρυξη της απεργίας πρέπει να έπεται αυτών

116.Έτσι, ο σκοπός του νό-
µου είναι η ενίσχυση των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και η επίλυση των δια-
φορών µε καλόπιστη διαπραγµάτευση και εν τέλει µε σύναψη ΣΣΕ και η προσφυ-
γή στην απεργία µόνο ως έσχατο µέσο για την επίλυση αυτών των διαφο-
ρών(γεγονός που εκπληρώνει και την κατά άρθρο 4 παραγρ.3 του ν.1876/90 υπο-
χρέωση προς καλόπιστη διαπραγµάτευση, η οποία µεταξύ άλλων σηµαίνει την α-
ναµονή της έκβασης των διαπραγµατεύσεων προτού γίνει η προσφυγή στην απερ-
γία. 
Συνεπώς, µε όποια από τις δύο παραπάνω αντικρουόµενες απόψεις και αν συντα-
χθούµε δεν µπορούµε παρά να αναγνωρίσουµε την σπουδαιότητα και την επιρροή 
που έχει η αρχή του έσχατου µέσου στο δίκαιο της απεργίας. 
 

 

 

 

 

 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 

 
� Οι άµεσοι συνταγµατικοί περιορισµοί 
 

Άµεσοι συνταγµατικοί περιορισµοί είναι εκείνοι οι περιορισµοί των θεµε-
λιωδών δικαιωµάτων που επιβάλλει απευθείας το ίδιο το Σύνταγµα. Σε αντίθεση 
                                                                                                                                                                                           

Ντάσιος,Εργατικό ∆ικονοµικό ∆ίκαιο,Β/ΙΙΙ ,σελ. 153, 236 
Παπαστάυρου,Απεργία,Σάκουλας1995,σελ.106επ. 

116 Βλ.Λεβέντη,Η απεργία ως έσχατο µέσο και ο ν.1876/90,∆ΕΝ,1992,σελ. 785επ. 
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µε τις περιπτώσεις που αναθέτει στον κοινό νοµοθέτη τη ρύθµιση του περιορι-
σµού, το Σύνταγµα θεσπίζει εδώ τον περιορισµό ως αναγκαίο συµπλήρωµα της δι-
κής του ρύθµισης117.  

 
� Ανάλογα µε την ιδιότητα του φορέα του διακιώµατος 
 

Τέτοιος είναι και ο περιορισµός που θεσπίζεται αναφορικά µε το δικαίωµα 
της απεργίας στο άρθρο 23 παρ.2 εδάφ. β’ Σ, το οποίο ορίζει ότι «απαγορεύεται η 
απεργία µε οποιαδήποτε µορφή στους δικαστικούς λειτουργούς και σ’ αυτούς που 
υπηρετούν στα σώµατα ασφαλείας». Είναι αυτονόητο ότι η διάταξη αυτή απαγο-
ρεύει κατά µείζονα λόγο την απεργία των υπηρετούντων στις ένοπλες δυνάµεις, 
τους οποίους δεν αναφέρει. Η απαγόρευση περιλαµβάνει επίσης τους υπηρετού-
ντες στο λιµενικό σώµα, καθώς και τους πολιτικούς δηµόσιους υπαλλήλους των 
σωµάτων ασφαλείας118. Η απαγόρευση άσκησης του δικαιώµατος της απεργίας σε 
αυτήν την κατηγορία προσώπων δικαιολογείται προφανώς από την ειδική σχέση 
εξουσιάσεως στην οποία βρίσκονται αυτά τα πρόσωπα. Ειδικότερα, η απαγόρευση 
της απεργίας των δικαστικών λειτουργών και των υπηρετούντων στα σώµατα α-
σφαλείας και τις ένοπλες δυνάµεις αποβλέπει στην κατοχύρωση της εσωτερικής 
και εξωτερικής 
ασφάλειας του Κράτους

119.  
Το δικαίωµα απεργίας µπορεί να περιορίζεται από ειδικό νόµο για τους δη-

µόσιους υπαλλήλους ,τους υπαλλήλους της τοπικής αυτοδιοίκησης ,των νοµικών 
προσώπων δηµοσίου δικαίου και το προσωπικό των κάθε µορφής επιχειρήσεων 
δηµοσίου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας ,που µε τη λειτουργία τους εξυπηρετούν 
βασικές ανάγκες του κοινωνικού συνόλου .Τους περιορισµούς για τις τρείς πρώτες 
κατηγορίες περιέχει τα άρθρο 30§8 εδ.α του ν.1264/1982 .ενώ τα άρθρα 19§2 
,20§2 και 21 του ίδιου νόµου περιέχουν περιορισµός για το προσωπικό µε σχέση 
ιδιωτικού δικαίου του δηµοσίου ,των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης ,των νο-
µικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και των επιχειρήσεων δηµοσίου χαρακτήρα ή 
κοινής ωφέλειας. Οι περιορισµοί αυτοί αναλύονται εκτενέστερα στη συνέχεια. 

 

                                                           

117 Βλ. Τσάτσο, όπ.παρ., σελ. 238 
 

118 Βλ. Γνωµ. ΝΣΚ (Ολοµ.) 263/1978 ΕΕ∆ 1978, σελ. 771 

119 Βλ. Ράικου Α., Συνταγµατικό ∆ίκαιο. Θεµελιώδη ∆ικαιώµατα, 2ος Τόµος. 2η Έκδοση, Εκδό-
σεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – Κοµοτηνή 2002, σελ. 179 επ. 
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� Θεσµοποιηµένη αναστολή του απεργιακού δικαιώµατος–                   
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΛΙΟΡΚΙΑΣ Σ48 

 
Η κήρυξη κατάστασης πολιορκίας σύµφωνα µε το άρθρο 48 παρ. 1, 2 Σ α-

ποτελεί γενικής σηµασίας περιορισµό των ατοµικών δικαιωµάτων. Με τη διάταξη 
αυτή επιτρέπεται σε συγκεκριµένες εξαιρετικές περιπτώσεις (πολέµου, επιστρά-
τευσης εξ αιτίας εξωτερικών κινδύνων ή άµεσης απειλής της εθνικής ασφάλειας, 
καθώς και ένοπλου κινήµατος για την ανατροπή του δηµοκρατικού πολιτεύµατος) 
η αναστολή της ισχύος µίας σειράς συνταγµατικών διατάξεων, ενώ συγχρόνως ε-
φαρµόζεται σε ολόκληρη τη χώρα ή τµήµα της ο νόµος για την κατάσταση πο-
λιορκίας και συνιστώνται εξαιρετικά δικαστήρια. Η διάταξη αυτή µπορεί να θεω-
ρηθεί ότι αποσκοπεί στην προστασία της συνταγµατικής νοµιµότητας, άρα και των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων, σε καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης. Ωστόσο, η ιστο-
ρική εµπειρία δείχνει ότι η κήρυξη κατάστασης πολιορκίας χρησιµοποιήθηκε πολ-
λάκις για την πανηγυρική εξαγγελία εκτροπών από τη δηµοκρατική οµαλότητα και 
την περιβολή των εγχειρηµάτων αυτών µε µία επίφαση νοµιµότητας120. 

Ανάµεσα στα δικαιώµατα τα οποία µπορούν να ανασταλούν σύµφωνα µε το 
άρθρο 48 Σ περιλαµβάνεται και το δικαίωµα της απεργίας, το οποίο αίρεται ή πε-
ριορίζεται για ορισµένο χρόνο. Αυτό γίνεται µε απόφαση της Βουλής που λαµβά-
νεται σε µία µόνο συνεδρίαση µε πλειοψηφία των τριών πέµπτων του συνολικού 
αριθµού των βουλευτών και η οποία δηµοσιεύεται από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρα-
τίας στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Σε περίπτωση που η Βουλή δεν είναι πα-
ρούσα κατά τη στιγµή που παρουσιάζεται η ανάγκη για την λήψη των έκτακτων 
αυτών µέτρων, είτε επειδή δεν είναι σε σύνοδο, είτε επειδή υπάρχει αντικειµενική 
αδυναµία έγκαιρης σύγκλησής της, είτε επειδή έχει διαλυθεί , τα µέτρα αυτά λαµ-
βάνονται µε Προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µετά από πρόταση του υπουργικού 
συµβουλίου. Το διάταγµα αυτό υποβάλλεται από την κυβέρνηση για έγκριση στη 
Βουλή µόλις γίνει δυνατή η σύγκλησή της, ακόµα κι αν έχει λήξει η περίοδος της ή 
έχει διαλυθεί, και οπωσδήποτε µέσα σε δεκαπέντε το πολύ µέρες. Η αναστολή της 
ισχύος των συνταγµατικών διατάξεων θεµελιώνεται στο λεγόµενο «δίκαιο της α-
νάγκης», για τον λόγο δε αυτό επιτρέπεται µόνο για την 
αντιµετώπιση των εξαιρετικών περιπτώσεων που απαριθµούνται περιοριστικά στο 
άρθρο 48 παρ.1 Σ121. 
                                                           

120 Βλ. Χρυσογόνο, όπ.παρ., σελ. 65 

121 Βλ. Γεωργόπουλου Κ., Επίτοµο Συνταγµατικό ∆ίκαιο, 12η έκδοση, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκ-
κουλα, Αθήνα – Κοµοτηνή 2001, σελ. 621 
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Θα πρέπει να σηµειωθεί πάντως ότι η κατά το άρθρο 48 παρ. 1 αναστολή της ι-
σχύος των αναφερόµενων ατοµικών δικαιωµάτων, άρα και της απεργίας, δεν αφο-
ρά τις διατάξεις αυτές στο σύνολό τους, αλλά µόνο την ανάγκη ή τον κίνδυνο ε-
ξαιτίας του οποίου κηρύχθηκε η κατάσταση πολιορκίας122. 
 
 

� Πολιτική επιστράτευση απεργών 
 

 Το δικαίωµα της απεργίας µπορεί να περιοριστεί και από την επίταξη των 
προσωπικών υπηρεσιών στις εξαιρετικές περιπτώσεις που αναφέρει το άρθρο 22 
παρ. 3 Σ. Το Σύνταγµα γενικά απαγορεύει την αναγκαστική εργασία. Κατά το άρ-
θρο 22 παρ.3 Σ «οποιαδήποτε µορφή αναγκαστικής εργασίας απαγορεύεται». Η 
απαγόρευση του άρθρου 22 παρ.3 Σ αναφέρεται τόσο στην εξαρτηµένη όσο και 
στη µη εξαρτηµένη εργασία, σε αυτή δηλαδή που προσφέρεται µε σύµβαση ανε-
ξάρτητων υπηρεσιών, στην εργασία των ελεύθερων επαγγελµατιών κ.τ.λ. Η 
αναγκαστική εργασία απαγορεύεται και από τη Σύµβαση της Ρώµης (1950) αλλά 
και από τις ∆ΣΕ 29/1930 και 105/1957 που έχουν επικυρωθεί από τη χώρα µας µε 
το Ν. 2079/1952 και το Ν.∆. 4221/1961 αντίστοιχα. Ο κανόνας αυτός, όµως, είναι 
απαραίτητο να κάµπτεται σε ορισµένες ακραίες περιπτώσεις. Γι’ αυτό και, κατ’ 
εξαίρεση, το Σύνταγµα επιτρέπει την αναγκαστική εργασία υπό τη µορφή της επί-
ταξης προσωπικών υπηρεσιών . Κατά το άρθρο 22 παρ.3 Σ «ειδικοί νόµοι ρυθµί-
ζουν τα σχετικά µε την επίταξη προσωπικών υπηρεσιών σε περίπτωση πολέµου ή 
επιστράτευσης ή για την αντιµετώπιση αναγκών της άµυνας της Χώρας ή επείγου-
σας κοινωνικής ανάγκης από θεοµηνία ή ανάγκης που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο 
τη δηµόσια υγεία, καθώς και τα σχετικά µε την προσφορά προσωπικής εργασίας 
στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης για την ικανοποίηση τοπικών ανα-
γκών». Με τη διάταξη αυτή επιβάλλονται εποµένως όρια στην άσκηση του δικαι-
ώµατος απεργίας. Κατά τη διάρκεια της επίταξης των προσωπικών υπηρεσιών δεν 
επιτρέπεται η έναρξη ή η συνέχιση απεργίας123. 
Τα άρθρα 23 παρ.2 Σ και 22 παρ.3 διέπονται από διαφορετική ratio και 
διεκδικούν διαφορετικά πεδία εφαρµογής, µπορούν ωστόσο να διασταυρωθούν 
όταν το απεργιακό δικαίωµα ασκείται ενώ υφίστανται λόγοι εφαρµογής του άρ-

                                                           

122Βλ. Χρυσογόνο, όπ.παρ., σελ. 67 
 

123 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 589 
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θρου 22 παρ.3 Σ ή όταν µία απεργιακή κινητοποίηση ως factum συνιστά λόγο ή 
συνδέεται µε λόγο εφαρµογής του άρθρου 22 παρ.3 Σ. Φυσικά δε µπορεί να απο-
κλειστεί το ενδεχόµενο, ενώ διεξάγεται νόµιµη απεργία, να προκύψουν οι λόγοι 
εφαρµογής του άρθρου 22 παρ.3 Σ από αιτίες παντελώς άσχετες. Αντίστοιχα, είναι 
δυνατό µία απεργιακή κινητοποίηση να συγκροτεί την αντικειµενική υπόσταση 
των λόγων για τους οποίους είναι κατά το Σύνταγµα δυνατή η επίταξη προσωπι-
κών υπηρεσιών. Μπορεί δηλαδή µία απεργιακή κινητοποίηση να δηµιουργήσει 
πρόβληµα σχετικά µε τις αµυντικές ανάγκες της χώρας ή τη δηµόσια υγεία (π.χ. 
απεργία γιατρών, νοσηλευτικού προσωπικού, οδηγών απορριµµατοφόρων οχηµά-
των, έλεγχος εναέριας κυκλοφορίας). Και στις δύο αυτές περιπτώσεις βασικός και 
στοιχειώδης κανόνας που απορρέει από την αρχή της αναλογικότητας είναι να µη 
µπορεί να καλυφθεί η οποιαδήποτε ανάγκη από άλλες κατηγορίες εργαζοµένων 
που δεν απεργούν ή µε το προσωπικό ασφαλείας124. 
Η επίταξη των προσωπικών υπηρεσιών ρυθµίζεται από το Ν.∆. 17/1974 
«περί πολιτικής σχεδίασης εκτάκτου ανάγκης». Σε αυτό επιτρέπεται η πολιτική ε-
πιστράτευση των εργαζοµένων, που εκτελείται στα πλαίσια της γενικής ή µερικής 
πολιτικής κινητοποίησης, προς αντιµετώπιση κατάστασης εκτάκτου ανάγκης. Στην 
πράξη η πολιτική επιστράτευση των απεργών έχει εξελιχθεί σε µέσο περιορισµού 
του απεργιακού δικαιώµατος, αφού, κατά διαστροφή του κατά το Σύνταγµα περιο-
ρισµού της (που πάντως δε συνίσταται στη χρήση της ως µέσου καταλυτικού του 
απεργιακού δικαιώµατος), η κρατική εξουσία συνηθίζει να τη χρησιµοποιεί για τον 
τερµατισµό απεργιών και τον εξαναγκασµό των απεργών σε 
αναγκαστική εργασία125. 
Κατά το άρθρο 2 παρ.5 του Ν.∆. 17/1974 «πάσα αιφνίδια κατάστασις 
προκαλούµενη είτε εκ φυσικών ή άλλων γεγονότων πολεµικών ή µη, είτε εξ ανω-
µαλιών πάσης φύσεως και έχουσα ως αποτέλεσµα την δηµιουργίαν ή την απειλήν 
δηµιουργίας εκτεταµένων απωλειών, ζηµιών και καταστροφών εις έµψυχον και 
άψυχον δυναµικόν της χώρας ή την παρακώλυσιν και διατάραξιν της οικονοµικής 
και κοινωνικής ζωής της χώρας». Το ερώτηµα που τίθεται είναι αν οι ρυθµίσεις 
του Ν.∆. 17/1974 συµβιβάζονται µε τις διατάξεις του άρθρου 22 παρ. 3 Σ, αλλά 
και των διεθνών συµβάσεων που απαγορεύουν την αναγκαστική εργασία. Η δια-
τύπωση του άρθρου 2 παρ. 5 του Ν.∆. 17/1974 είναι χωρίς αµφιβολία ευρύτερη 
από τη διατύπωση του άρθρου 22 παρ. 3 Σ. Κατά το Ν.∆. 17/1974, κατάσταση α-
νάγκης που επιτρέπει την πολιτική επιστράτευση είναι κάθε αιφνίδια κατάσταση, 

                                                           

124 Βλ. Βενιζέλου Ε., Πολιτική επιστράτευση και απεργία, ΕΕ∆ 1986, σελ. 726 
 

125 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 85 
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είτε προκύπτει από φυσικά είτε από άλλα γεγονότα, είτε από ανωµαλίες κάθε φύ-
σεως. Η διάταξη αυτή υπερακοντίζει την περιοριστική διατύπωση του άρθρου 22 
παρ. 3 Σ και κατά το µέτρο αυτό είναι αντισυνταγµατική126. Κατά συνέπεια, πολι-
τική επιστράτευση των εργαζοµένων επιτρέπεται µόνο στις περιπτώσεις που κατά 
τη διάταξη του άρθρου 22 παρ.3 Σ επιτρέπεται η επίταξη προσωπικών υπηρεσιών. 
Η κοινωνική ανάγκη που δικαιολογεί την πολιτική επιστράτευση δε µπορεί κατ’ 
αρχήν να προέρχεται από απεργία. Αν λοιπόν µία απεργία έχει το χαρακτήρα επα-
ναστατικής εξέγερσης κατά του κράτους, τότε η πολιτική επιστράτευση των απερ-
γών είναι δυνατή, µόνο εφόσον κηρυχθεί η χώρα σε κατάσταση πολιορκίας ή κη-
ρυχθεί επιστράτευση127. 

Η πολιτική επιστράτευση δεν επιτρέπεται να χρησιµοποιείται ως µέσο για 
την καταστολή απεργιών

128. Η ∆ΣΕ 105/57, η οποία έχει επικυρωθεί από τη χώρα 
µας µε το Ν.∆. 4221/1961 και έχει αυξηµένη ισχύ σε σχέση µε το νόµο (άρθρο 28 
παρ. 1 Σ) ορίζει ότι η υποχρεωτική εργασία δε θα πρέπει να χρησιµοποιείται για 
οικονοµικούς σκοπούς, ως µέτρο πειθαρχίας ή ως κολασµός για τη συµµετοχή σε 
απεργία. Τα τελευταία χρόνια έγινε επανειληµµένα πολιτική επιστράτευση απερ-
γών σε σοβαρές περιπτώσεις µε επίκληση του γενικού συµφέροντος, του κινδύνου 
για την εθνική οικονοµία ή την κοινωνική ζωή της χώρας ή τη δηµόσια υγεία ή την 
αποδιοργάνωση των εναέριων συγκοινωνιών

129. Χαρακτηριστικό παράδειγµα απο-
τελεί  η περίπτωση επιστράτευσης το 1986 των χειριστών και ιπτάµενων µηχανι-
κών της Ολυµπιακής Αεροπορίας

130. 
 
 
 

� Οι έµµεσοι ή νοµοθετικοί περιορισµοί 
                                                           

126 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 590 

127 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., ibid 
 

128 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 591 

129 Βλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 230 

130
Στην περίπτωση αυτή το Συµβούλιο της Επικρατείας έκρινε ότι νόµιµα έγινε η επιστράτευση 

(βλ.ΣτΕ 687/1987 ΕΕργ∆ 1987, σελ. 461). Η θεωρία, ωστόσο, διατύπωσε σχεδόν σύσσωµη την 
αντίθεσή 
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� Επιφύλαξη κοινού νοµοθέτη 

 
Εκτός από τους άµεσους συνταγµατικούς περιορισµούς υπάρχουν και οι έµ-

µεσοι ή νοµοθετικοί περιορισµοί, δηλαδή οι περιορισµοί εκείνοι που το Σύνταγµα 
τους επιτρέπει, εισάγονται όµως µε την κοινή νοµοθεσία. Είναι προφανές ότι και 
οι έµµεσοι ή νοµοθετικοί περιορισµοί έχουν συνταγµατικοί θεµελίωση, δε µπο-
ρούν δηλαδή να επιβληθούν αν το ίδιο το Σύνταγµα δεν επιτρέπει την επιβολή 
τους

131. Οι περιορισµοί αυτοί επιβάλλονται µε τη λεγόµενη «επιφύλαξη νόµου». Η 
επιφύλαξη του νόµου δεν έχει βέβαια την έννοια της εν λευκώ εξουσιοδότηση, αλ-
λά τελεί υπό βασικούς περιορισµούς που εξασφαλίζουν τον πυρήνα του θεµελιώ-
δους δικαιώµατος και τον περιορισµό της νοµοθετικής παρέµβασης στα πλαίσια 
του συνταγµατικά θεµελιωµένου σκοπού τον οποίο 
καλείται να υπηρετήσει132. Μία τέτοια επιφύλαξη νόµου συναντάµε στο άρθρο 23 
παρ.2 Σ. Συγκεκριµένα, στη διάταξη αυτή προβλέπεται ότι το δικαίωµα προσφυγής 
σε απεργία των δηµοσίων υπαλλήλων, των υπαλλήλων οργανισµών τοπικής αυτο-
διοίκησης, των υπαλλήλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και του προσω-
πικού κάθε µορφής επιχειρήσεων δηµόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, που η 
λειτουργία τους έχει ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του 
κοινωνικού συνόλου. Ο δικαιολογητικός λόγος της διάταξης αυτής συνίσταται 
προφανώς στο γεγονός ότι η εργασία εκείνων που ανήκουν στις παραπάνω κατη-
γορίες έχει ιδιαίτερη σηµασία για το κοινωνικό σύνολο. Και επειδή βασικές ανά-
γκες του κοινωνικού συνόλου δεν εξυπηρετούν µόνο οι κατά το άρθρο 1 παρ.2 του 
υπαλληλικού κώδικα υπάλληλοι, άλλα και οι συνδεόµενοι µε το δηµόσιο µε σύµ-
βαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, είναι φανερό ότι η συγκεκριµένη συνταγµατική 
διάταξη συµπεριλαµβάνει στην έννοια των δηµοσίων υπαλλήλων και τους εργαζό-
µενους µε σχέση ιδιωτικού δικαίου υπαλλήλους του δηµοσίου133. 

Ενώ στις τρεις πρώτες περιπτώσεις το Σύνταγµα αναφέρεται µόνο σε υπαλ-
λήλους, στην τέταρτη περίπτωση αναφέρεται γενικότερα στο προσωπικό. Όµως, ο 
ίδιος δικαιολογητικός λόγος οδηγεί στο συµπέρασµα ότι, κατά την έννοια της διά-

                                                           

131 Βλ. ∆ηµητρόπουλου Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Παραδόσεις Συνταγµατικού ∆ικαίου, 
σελ. 72 
 

132 Βλ. Τσάτσο, όπ.παρ., σελ. 240 
 

133 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., σελ. 71 
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ταξης αυτής, ως υπάλληλοι νοούνται στο σύνολό τους όλοι όσοι συνδέονται µε 
οποιουδήποτε είδους σχέση εργασίας µε το δηµόσιο, µε οργανισµούς τοπικής αυ-
τοδιοίκησης και µε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, αδιάφορα αν έχουν την ι-
διότητα του υπαλλήλου ή του εργάτη. Άλλωστε, οι έχοντες εργατική ιδιότητα είναι 
δυνατόν να εξυπηρετούν ανάγκες του κοινωνικού συνόλου σηµαντικότερες από τις 
εξυπηρετούµενες από τους έχοντες υπαλληλική ιδιότητα, όπως π.χ. οι επιφορτι-
σµένοι µε την καθαριότητα εργάτες Ο.Τ.Α., οι οποίοι καλύπτουν ανάγκες σπου-
δαιότερες από διάφορους υπαλλήλους γραφείων

134. 
Τις νόµιµες ρυθµίσεις που επιβάλλουν τους περιορισµούς αυτούς τις 
περιέχουν τα άρθρα 19 παρ.2, 20 παρ.2 και 21 του Ν. 1264/1982 σε ότι αφορά το 
προσωπικό µε σχέση ιδιωτικού δικαίου του δηµοσίου, των οργανισµών τοπικής 
αυτοδιοίκησης, των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και των επιχειρήσεων 
δηµόσιου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, το άρθρο 30 παρ.8 εδάφ. α’ του ίδιου νό-
µου για τους δηµοσίους υπαλλήλους, τους υπαλλήλους οργανισµών τοπικής αυτο-
διοίκησης και των υπαλλήλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και το άρθρο 
3 του Ν.2224/1994 για τις επιχειρήσεις δηµόσιου χαρακτήρα και κοινής 
ωφέλειας

135. 
Η πρώτη από τις διατάξεις αυτές ορίζει τις επιχειρήσεις των οποίων η 
λειτουργία έχει ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοι-
νωνικού συνόλου. Αυτές είναι: οι επιχειρήσεις παροχής υγειονοµικών υπηρεσιών 
Από νοσηλευτικά ιδρύµατα, διύλισης και ύδατος, παραγωγής και διανοµής ηλε-
κτρικού ρεύµατος ή καύσιµου αερίου, παραγωγής ή διύλισης ακάθαρτου πετρε-
λαίου, µεταφοράς προσώπων και αγαθών από την ξηρά, τη θάλασσα και τον αέρα, 
τηλεπικοινωνιών και ταχυδροµείων, ραδιοφωνίας και τηλεόρασης, αποχέτευσης 
και απαγωγής ακάθαρτων υδάτων και λυµάτων, αποκοµιδής και απόθεσης απορ-
ριµµάτων, φορτοεκφόρτωσης και αποθήκευσης εµπορευµάτων στα λιµάνια και 
Τραπέζης της Ελλάδος, Πολιτικής Αεροπορίας και κάθε είδους υπηρεσίες ή τµή-
µατα υπηρεσιών που ασχολούνται µε την εκκαθάριση και πληρωµή των µισθών 
του προσωπικού του κατά το άρθρο 51 του Ν.1892/1990 δηµόσιου τοµέα. Στις ε-
πιχειρήσεις αυτές η κήρυξη της απεργίας δε µπορεί να πραγµατοποιηθεί πριν πε-
ράσουν τέσσερις πλήρεις µέρες από τη γνωστοποίηση των αιτηµάτων και των λό-
γων που τα θεµελιώνουν στον εργοδότη, το Υπουργείο που ασκεί την εποπτεία και 
το Υπουργείο Εργασίας. Η γνωστοποίηση των αιτηµάτων και της αιτιολογίας τους 
γίνεται µε έγγραφο που κοινοποιείται µε δικαστικό επιµελητή136. Άλλωστε στις ε-
                                                           

134 Βλ. Παπασταύρου, όπ.παρ., ibid 

135 Βλ. αναλυτικά Γαροφαλλίδη Θ., Το δικαίωµα απεργίας των δηµοσίων υπαλλήλων. Συγκριτι-
κή µελέτη, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα - Κοµοτηνή 1983, σελ. 222 επ. 
136 Βλ. άρθρο 20 παρ.2 του Ν. 1264/1982 



 75 

πιχειρήσεις αυτές, η συνδικαλιστική οργάνωση που κηρύσσει την απεργία έχει υ-
ποχρέωση να διαθέτει εκτός από το προσωπικό ασφαλείας για την ασφάλεια των 
εγκαταστάσεων της επιχείρησης και την πρόληψη καταστροφών ή ατυχηµάτων (το 
οποίο είναι απαραίτητο σε κάθε περίπτωση κήρυξης απεργίας) και προσωπικό για 
την αντιµετώπιση των στοιχειωδών αναγκών του κοινωνικού συνόλου κατά τη 
διάρκεια της απεργίας137. 

Σε ότι αφορά τους δηµόσιους υπαλλήλους και για αυτούς ο νόµος 
προβλέπει γνωστοποίηση των αιτηµάτων της και των λόγων που τη θεµελιώνουν 
τέσσερις πλήρεις ηµέρες από την κήρυξή της, µε έγγραφο που κοινοποιείται µε δι-
καστικό επιµελητή στο Υπουργείο Προεδρίας Κυβερνήσεως, στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών, στο Υπουργείο που υπάγονται οι υπάλληλοι αυτοί καθώς επίσης και 
στις διοικήσεις των φορέων που εποπτεύονται από αυτό, όταν πρόκειται για απερ-
γία υπαλλήλων τους138. 

Τέλος, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις των δηµόσιων επιχειρήσεων και των 
επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας υποχρεούνται, πριν ασκήσουν το δικαίωµα απεργί-
ας, να καλέσουν τον εργοδότη µε έγγραφο, κοινοποιούµενο µε δικαστικό επιµελη-
τή, σε δηµόσιο διάλογο για τα αιτήµατα της απεργίας. Ο δηµόσιος διάλογος διεξά-
γεται µέσα σε σαράντα οκτώ ώρες από την κοινοποίηση της σχετικής πρόσκλησης, 
τις δε συζητήσεις διευθύνει ένας µεσολαβητής που εκλέγεται µε κοινή συµφωνία 
από το σχετικό κατάλογο του Οργανισµού Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας (ΟΜΕ∆), 
αλλιώς ο µεσολαβητής ορίζεται µε τη διαδικασία της κλήρωσης

139.  
Οι δύο βασικές αρχές που διέπουν το δηµόσιο διάλογο είναι οι εξής: αφενός 

ο εργοδότης δεν έχει από ρητή διάταξη του νόµου υποχρέωση συµµετοχής στο δη-
µόσιο διάλογο που εξελίσσεται και πραγµατοποιείται χωρίς την παρουσία του και, 
αφετέρου, η διεξαγωγή του δηµόσιου διαλόγου δεν αναστέλλει το δικαίωµα της 
απεργίας, εκτός αν τα µέρη συµφωνήσουν την αναστολή στα πλαίσια ιδιαίτερης 
συµφωνίας για τα θέµατα δηµόσιου διαλόγου140. 

Το Σύνταγµα, όµως, εκτός από τον έµµεσο ή νοµοθετικό περιορισµό που ει-
σάγει µε την επιφύλαξη νόµου που µόλις αναπτύχθηκε, εισάγει στην ίδια διάταξη 
και περιορισµό του περιορισµού αυτού. Ως όρια ή περιορισµοί των περιορισµών 
νοούνται οι περιορισµοί που δεσµεύουν τον κοινό νοµοθέτη κατά την εισαγωγή 
                                                           

137 Βλ. άρθρο 21 παρ.2 του Ν. 1264/1982 
 

138 Βλ. άρθρο 30 παρ.8 εδάφ. α του Ν. 1264/1982 

139 Βλ. το άρθρο 3 του Ν.2224/1994 

140 Βλ. Γιαλιτάκη, όπ.παρ., σελ. 96 
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περιορισµών των θεµελιωδών δικαιωµάτων
141. Ο συντακτικός µας νοµοθέτης έναν 

τέτοιο περιορισµό εισάγει ορίζοντας στο άρθρο 23 παρ. 2 ότι: «οι περιορισµοί αυ-
τοί δε µπορούν να φτάσουν ως την κατάργηση του δικαιώµατος της απεργίας ή την 
παρεµπόδιση της νόµιµης άσκησής του». 

 
 
 

� ΛΟΙΠΟΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ                   
ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 

� Υποχρέωση εργασιακής ειρήνης 
 
Ως υποχρέωση εργασιακής ειρήνης καλείται η παράλειψη της απειλής ή της 

έναρξης αγωνιστικής δράσης και η διενέργεια των κατάλληλων πράξεων για τον 
τερµατισµό της υφιστάµενης ή την µαταίωση της έναρξης επικείµενης κινητοποί-
ησης, καθώς και η άσκηση επιρροής για την πρόληψη κινητοποιήσεων. Απεργία 
κατά παράβαση της υποχρέωσης ειρήνης από ισχύουσα συλλογική σύµβαση δεν 
επιτρέπεται .Τα αιτήµατα της απεργίας δεν µπορεί να αναφέρονται σε θέµατα ρυθ-
µισµένα από συλλογική σύµβαση η οποία ισχύει στο χώρο του εργατικού αγώνα ή 
σε θέµατα τα οποία σύµφωνα µε συλλογική σύµβαση θα υπάγονται στην υποχρέ-
ωση ειρήνης. 

Επίσης δεν επιτρέπεται να υπερφαλαγγισθεί συλλογική σύµβαση µε απεργία 
για θέµατα ,που καλύπτονται από την υποχρέωση ειρήνης ,για να επαναρρυθµι-
στούν µε ατοµικές συµβάσεις. Ο παράνοµος χαρακτήρας της απεργίας που προ-
σβάλλει την υποχρέωση ειρήνης προκύπτει και από τη φύση της συλλογικής σύµ-
βασης ,η οποία είναι µέσο για την 
επίλυση συλλογικών διαφορών. Η υποχρέωση ειρήνης δεν είναι απαραίτητο να 
συµφωνείται αποκλειστικά και µόνο µε συλλογική σύµβαση, αλλά µπορεί να συ-
νοµολογηθεί και µε απλή συµφωνία µεταξύ συνδικαλιστικής οργάνωσης και εργο-
δότη, ακόµα και αν αυτός, επειδή απασχολεί λιγότερους από 50 υπαλλήλους δεν 
µπορεί κατά το άρθρο 6§1περ.β του ν.1876/90 να συµβάλλει συλλογικά. Η ρήτρα 
ειρήνης,για την οποία ο ν.1876/1990 δεν προβλέπει πανηγυρικό τύπο ούτε προϋ-
ποθέσεις, µπορεί ν συµφωνηθεί και σιωπηρός ή να συνάγεται ερµηνευτικός. Η 
συµφωνίες ειρήνης ,που συνάπτουν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις έχουν ενοχικό 
χαρακτήρα και εποµένως δεσµεύουν µόνο τις συµβαλλόµενες οργανώσεις και όχι 
τα µέλη τους .Οµοίως και οι ρήτρες ειρήνης των συλλογικών συµβάσεων εργασίας 
δεσµεύουν µόνο τις οργανώσεις που συµβάλλονται και όχι τα µέλη τους .Όµως η 
                                                           

141 Βλ. ∆ηµητρόπουλου, όπ.παρ., σελ. 77 
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συµµετοχή µισθωτού σε απεργία ,που πραγµατοποιείται από συνδικαλιστική ορ-
γάνωση κατά παράβαση της υποχρέωσης για ειρήνη έχει τις συνέπειες της συµµε-
τοχής σε παράνοµη απεργία .Και αν ο µισθωτός µετάσχει σε απεργία κατά 
παραβίαση της ατοµικής του συµφωνίας φέρει την ευθύνη της αντισυµβατικής συ-
µπεριφοράς του ,αδιάφορα αν πρόκειται για νόµιµη παράνοµη απεργία. 
 
 

� Συµφωνίες ή κίνητρα που περιορίζουν το δικαίωµα                             
συµµετοχής σε απεργία 

 
Υποστηρίζεται ότι απαγορεύεται και είναι άκυρη κάθε συµφωνία µε µεµονω-

µένο µισθωτό, µε αντικείµενο τον περιορισµό του δικαιώµατός του για συµµετοχή 
σε απεργία .Όµως εφόσον ,κατά την κρατούσα σχεδόν οµόφωνη γνώµη ,οι συνδι-
καλιστικές οργανώσεις νοµίµως αναλαµβάνουν υποχρέωση ειρήνης ,έτσι και οι 
περιοριστικές του δικαιώµατος συµµετοχής σε απεργία συµφωνίες δεν απαγορεύο-
νται ,όταν αφορούν σε εύλογο χρονικό διάστηµα. Κατά µία άποψη οι συµφωνίες 
αυτές είναι άκυρες επειδή αντίκεινται στα χρηστά ήθη ,δεσµεύοντας υπέρµετρα 
την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας ,την προσωπική ελευθερία και την 
αξιοπρέπεια του ανθρώπου .Όµως η αντίθεση προς τα χρηστά ήθη δεν είναι πάντο-
τε προκαταβολικά δεδοµένη ,αλλά εξαρτάται από τις 
ιδιαίτερες συνθήκες. Οι ατοµικές αυτές συµφωνίες εµφανίζονται χρήσιµες ,ειδικά 
επειδή δεν είναι πρακτικά δυνατό να αναπληρωθούν µε συνοµολόγηση εργασιακής 
ειρήνης µεταξύ εργοδότη και συνδικαλιστικής οργάνωσης .Η ύπαρξη τέτοιας συµ-
φωνίας δεν παρέχει τη δυνατότητα εξαναγκασµού του µισθωτή σε παροχή της ο-
φειλόµενης εργασίας,αφού κάθε αναγκαστική εργασία αποκλείεται . 
 
 

� ∆ικαστική απόφαση που περιορίζει το δικαίωµα συµµετοχής σε απεργία 
. 

Περιορισµός του δικαιώµατος αυτού αποτελεί η πριν την άσκηση του οριοθέ-
τησή του µε δικαστική απόφαση. Η αναγνωριστική αγωγή θα έχει ως αίτηµα τη 
διάγνωση της οριοθέτησης του απεργιακού δικαιώµατος εν όψει των αντίστοιχων 
υποχρεώσεων της οργάνωσης που πρόκειται να το ασκήσει ,ακόµη και αν δεν έχει 
κηρυχθεί απεργία κατά την άσκηση ή την συζήτηση της σχετικής αγωγής ,καθώς 
όπως ορίζει το άρθρο 69ΚΠολ∆ επιτρέπεται να ζητηθεί δικαστική προστασία και 
για µελλοντική έννοµη σχέση εφόσον υπάρχει κίνδυνος από την αναβολή. Εποµέ-
νως ,το δικαστήριο µπορεί, υπό την απειλή των ποινών της διάταξης 
947παρ.1ΚΠολ∆ να υποχρεώσει σε παράληψη παράνοµης απεργίας στο µέλλον. 
Οι διαφωνούντες αναφέρονται κυρίως στην καταχρηστικότητα και επικαλούνται 
ότι αυτή κρίνεται µόνο εκ των υστέρων εν όψει των ειδικών περιστάσεων. 
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ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑ ΑΠΕΡΓΙΑΚΗΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 
 Όπως προκύπτει από τη δοµή του άρθρου 23 του Συντάγµατος, η 
συνδικαλιστική ελευθερία και η απεργία ως δικαίωµα ασκούνται σύµφωνα µε τους 
ορισµούς του νόµου. Το Σύνταγµα περιέχει γενική διακήρυξη για τα δικαιώµατα 
αυτά, αναγνωρίζοντας στο νοµοθέτη την εξουσία διαρρύθµισης µε συγκεκριµένες 
διατάξεις, ώστε ο τρόπος άσκησης τους να καλύπτεται από τη νοµοθετική εγγύη-
ση

142. Αν η απεργία είναι νόµιµη ή παράνοµη εξαρτάται από τις προϋποθέσεις, τις 
οποίες κάθε έννοµη τάξη απαιτεί για να την υιοθετήσει ως θεµιτό µέσο στην επι-
δίωξη των εργατικών συµφερόντων

143. Οι σχετικοί όροι και προϋποθέσεις της ά-

                                                           

142 Βλ. Γιαλιτάκη, όπ.παρ., σελ. 91 

143 Bλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 219-220 
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σκησης του δικαιώµατος της απεργίας δε συνιστούν δυσχεροποίηση µίας ελεύθε-
ρης επιλογής των µισθωτών, αλλά αποβλέπουν στη λήψη της σχετικής απόφασης 
µε περίσκεψη, αφού η επιδίωξη της προαγωγής των εργασιακών συµφερόντων µε 
συλλογική δραστηριότητα πρέπει να λαµβάνει υπόψη παράλληλα και την εξυπη-
ρέτηση του κοινωνικού συµφέροντος. Η νοµοθετική επιβολή περιορισµών είναι 
αναγκαία, δεν είναι όµως επιτρεπτό οι περιορισµοί αυτοί να οδηγούν στην ουσια-
στική κατάργηση του δικαιώµατος της απεργίας ή να καθιστούν δυσχερώς πραγ-
µατοποιήσιµη την άσκησή του.  

Ο Ν. 1264/1982 ρυθµίζει τις ειδικότερες προυποθέσεις οι οποίες πρέπει να 
συντρέχουν για να θεωρηθεί νόµιµη µία απεργία. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
νόµου αυτού θα πρέπει να υπάρχει κήρυξη της απεργίας από τις νόµιµα συνεστη-
µένες συνδικαλιστικές οργανώσεις και µάλιστα η απόφαση για την απεργία θα 
πρέπει να λαµβάνεται από το αρµόδιο όργανο της συνδικαλιστικής οργάνωσης και 
σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπει ο νόµος και το καταστατικό, έγκαιρη 
γνωστοποίηση των αιτηµάτων και προειδοποίηση του εργοδότη πριν από την έ-
ναρξη της απεργίας καθώς και διάθεση του προσωπικού ασφαλείας. Εξάλλου, η 
άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας δε θα πρέπει να ασκείται κατά-   χρηστικά, 
ενώ και τα αιτήµατα των απεργών θα πρέπει να είναι νόµιµα. 

Πιο αναλυτικά, στις πρωτοβάθµιες συνδικαλιστικές οργανώσεις, η απεργία 
κηρύσσεται µε απόφαση της γενικής συνέλευσης. Η ανάθεση της αρµοδιότητας 
αυτής από το καταστατικό σε άλλο όργανο (π.χ. το διοικητικό συµβούλιο) δεν εί-
ναι επιτρεπτή, διότι ο νόµος επιβάλλει τη λήψη της σχετικής απόφασης από το α-
νώτατο όργανο της συνδικαλιστικής οργάνωσης. Σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις 
περί λειτουργίας των συνδικαλιστικών οργανώσεων, η γενική συνέλευση λαµβάνει 
την απόφαση περί απεργίας µε µυστική ψηφοφορία, αν µάλιστα το καταστατικό 
δεν ορίζει διαφορετικά, η απόφαση αυτή λαµβάνεται µε σχετική πλειοψηφία των 
παρόντων (άρθρο 8 παρ.3). Αποφασιστική αρµοδιότητα για την κήρυξη απεργίας 
έχει το διοικητικό συµβούλιο πρωτοβάθµιων συνδικαλιστικών οργανώσεων ευρύ-
τερης περιφέρειας ή πανελλαδικής έκτασης, όπως επίσης των δευτεροβάθµιων και 
τριτοβάθµιων συνδικαλιστικών οργανώσεων, υπό την προϋπόθεση, σε όλες τις πε-
ριπτώσεις, ότι 
το καταστατικό δεν αναθέτει τη λήψη της σχετικής απόφασης σε άλλο όργανο, (τη 
γενική συνέλευση) (άρθρο 20 παρ.1). Στην περίπτωση της ένωσης προσώπων, η 
απόφαση για την απεργία λαµβάνεται από την πλειοψηφία των εργαζοµένων στην 
επιχείρηση (µε σχετική πλειοψηφία) και µε µυστική ψηφοφορία (άρθρο 20 παρ.1 
εδάφ. γ’). Η διάταξη του άρθρου 19 παρ.1 εδάφ. γ’ επιβάλλει στη συνδικαλιστική 
οργάνωση την υποχρέωση της προειδοποίησης του εργοδότη εικοσιτέσσερις του-
λάχιστον ώρες πριν από την πραγµατοποίηση της απεργίας, µε γνωστοποίηση 
και των αιτηµάτων που αυτή αφορά. Το έγγραφο της γνωστοποίησης των αιτηµά-
των δεν απαιτείται να περιέχει και προειδοποίηση για τη χρονική στιγµή της κήρυ-
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ξης της απεργίας, γιατί η τελευταία αποτελεί άλλη ενέργεια. Ο τύπος τηρείται αν η 
προειδοποίηση για την απεργία προς τον εργοδότη γίνεται µε την ευκαιρία της 
γνωστοποίησης των αιτηµάτων από κοινού, ή µεταγενέστερα µε όριο το εικοσιτε-
τράωρο

144.  
Κατά το άρθρο 21 του Ν. 1264/1982 σε συνδυασµό µε το άρθρο 2 του Ν. 

2224/1994, η συνδικαλιστική οργάνωση που κηρύσσει την απεργία αναλαµβάνει 
τη φροντίδα να διαθέσει κατά τη διάρκεια της αποχής το αναγκαίο προσωπικό για 
την ασφάλεια των εγκαταστάσεων της επιχείρησης και την πρόληψη καταστροφών 
και ατυχηµάτων. Τα καθήκοντα του προσωπικού ασφαλείας είναι γενικά η διαφύ-
λαξη των τεχνικών µέσων λειτουργίας της επιχείρησης και η αποτροπή της επέ-
λευσης ζηµιών από διάφορους κινδύνους. Το προσωπικό ασφαλείας παρέχει τις 
υπηρεσίες του προς εκπλήρωση των  σκοπών για τους οποίους διατίθεται, σύµφω-
να µε τις οδηγίες του εργοδότη (διευθυντικό δικαίωµα

145) 
 

 

 

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 
 
 

Η πραγµατοποίηση µίας απεργιακής κινητοποίησης δεν είναι χωρίς συνέ-
πειες για την έννοµη θέση των απεργών. Για τον προσδιορισµό των συνεπειών της 
απεργίας βασική προϋπόθεση αποτελεί η διάκριση της νόµιµης από την παράνοµη 
απεργία. Κατά τρόπο γενικό θα µπορούσε κανείς να πει ότι τα αποτελέσµατα από 
τη νόµιµη απεργία αποτιµώνται ως κινούµενα στα πλαίσια «φιλεργατικού πνεύµα-
τος», γεγονός που δικαιολογεί την έλλειψη φιλεργατικού πνεύµατος ως προς αυτά. 
Η συµµετοχή όµως του µισθωτού σε παράνοµη απεργία καταργεί σε µεγάλο βαθ-
µό τα δικαιώµατα που έχει από τη σύµβαση εργασίας146. 
 
 
α) η νόµιµη απεργία 
                                                           

144 Βλ. Γιαλιτάκη, ο.π. σελ.93. 

145 Βλ. Καρακατσάνη, ο.π.  σελ.245, υποσηµ.3 

146 Βλ. Γιαλιτάκη, όπ.παρ., σελ. 102 
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Η νόµιµη απεργία δε λύνει τις εργασιακές ατοµικές σχέσεις, αναστέλλει µό-

νο για όσο διάστηµα διαρκεί τις σχέσεις εργασίας των απεργών, και δεν παρέχει 
στον εργοδότη το δικαίωµα να καταγγείλει τις σχέσεις εργασίας των απεργών. Η 
αναστολή της σχέσης εργασίας εξαιτίας απεργίας δεν αφορά σε όλα τα σηµεία της, 
αλλά µόνο όσα σχετίζονται λειτουργικά µε την παροχή της εργασίας η οποία δεν 
εκπληρώνεται. Στη δυναµική αυτή ανήκει αντίστοιχα η αναστολή του διευθυντι-
κού δικαιώµατος και της υποχρέωσης υπακοής αντίστοιχα, καθώς η δράση τους 
συνδέεται άρρηκτα µε την πλήρη λειτουργία της σχέσης εργασίας147. 

Η αναστολή της σύµβασης εργασίας εξαιτίας της απεργίας αφήνει άθικτο 
στον πυρήνα του τόσο τον ενοχικό δεσµό του εργαζόµενου όσο και τον οργανικό 
δεσµό του µε την επιχείρηση στην οποία ανήκει. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ότι ο 
χρόνος της απεργίας δεν είναι χαµένος χρόνος, καθώς ορθά εξοµοιώνεται µε χρόνο 
πραγµατικής υπηρεσίας σε όλες τις περιπτώσεις που είτε η θεµελίωση µίας αξίω-
σης (π.χ. δικαίωµα προαγωγής) είτε ο καθορισµός του ύψους µίας παροχής ή απο-
ζηµίωσης (π.χ. επίδοµα εορτών, επίδοµα αρχαιότητας) συνάπτονται µε τη διάρκεια 
του χρόνου εργασίας. Εφόσον η εργασιακή σχέση βρίσκεται ήδη πριν 
από την κήρυξη σε απεργία σε αναστολή από άλλο νόµιµο λόγο, όπως είναι π.χ. η 
ασθένεια ή η άδεια αναψυχής δεν αίρονται οι συνέπειες της αναστολής (καταβολή 
µισθού, συνέχιση άδειας). Ζήτηµα γεννιέται, ωστόσο, στην περίπτωση που ο λόγος 
αναστολής εµφανίζεται κατά τη διάρκεια της απεργίας. Κατά µία άποψη, αν το 
κώλυµα αυτό εµφανιστεί σε απεργό, αυτός θεωρείται ότι συνεχίζει να απεργεί148, 
κατά µία άλλη ο εργοδότης οφείλει την καταβολή των οφειλόµενων παροχών ή τη 
χορήγηση της άδειας149. 
Κατά το χρόνο της απεργίας δε συναναστέλλεται η λειτουργία των 
συµβουλίων εργαζοµένων και η συναφής άσκηση των συµµετοχικών 
δικαιωµάτων του Ν. 1767/1990. Αυτό αποτελεί φυσική απόρροια της 
οργανωτικής λειτουργικής αυτοτέλειας των συµβουλίων των εργαζοµένων έναντι 
των επιχειρησιακών συνδικάτων

150. 
Στο χώρο του κοινωνικοασφαλιστικού δικαίου γίνεται ευρύτερα δεκτό ότι η 

αναστολή της σχέσεως εργασίας συµπαρασύρει σε αναστολή και την κοινωνικοα-
                                                           

147 Βλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 267 επ. 
 

148 Βλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 274 

149 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 418 

150 Βλ. Γιαλιτάκη, όπ.παρ., σελ. 101 
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σφαλιστική σχέση. Εντούτοις η αναστολή αυτή δε θίγει την ασφαλιστική ιδιότητα 
του εργαζοµένου, του οποίου η ασφαλιστική κάλυψη και η υγειονοµική περίθαλψη 
λόγω ασθένειας, για την οποία έχει θεµελιωθεί σχετικό δικαίωµα, δεν αναστέλλε-
ται

151. 
Στο πλαίσιο της προβληµατικής αυτής, ενδιαφέρον παρουσιάζει το 
ερώτηµα αν και κατά πόσο το ατύχηµα ενός εργαζοµένου κατά τη διάρκεια απερ-
γίας µπορεί να χαρακτηριστεί ως εργατικό. Η επιστήµη φαίνεται διχασµένηπάνω 
στο ζήτηµα αυτό, η νοµολογία πάντως δείχνει να διαµορφώνεται προς θετική φι-
λεργατική κατεύθυνση152. 
 
 
 
β) η παράνοµη απεργία 
 

Η συµµετοχή του µισθωτού σε παράνοµη απεργία δεν αναστέλλει τη λει-
τουργία της σύµβασης εργασίας, αλλά συνιστά αυθαίρετη ή αδικαιολόγητη αποχή 
από την εργασία, δηλαδή παράβαση της σύµβασης εργασίας. Η απουσία του είναι 
νοµικά αυθαίρετη και έχει όλες τις συνέπειες της αυθαίρετης απουσίας. Αξίωση 
στο µισθό για το διάστηµα που απουσιάζει δε θα έχει (όπως άλλωστε δε θα είχε αν 
συµµετείχε σε νόµιµη απεργία), αφού ο ίδιος θα βρίσκεται σε υπερηµερία. Ο χρό-
νος της συµµετοχής του µισθωτού σε παράνοµη απεργία δεν προσµετράται στο 
χρόνο υπηρεσίας, όπως αυτός έχει σηµασία κατά τις διατάξεις νόµων, συλλογικών 
συµβάσεων, κανονισµών εργασίας κ.α., ούτε θα ληφθεί 
υπόψη για τον υπολογισµό της άδειάς του153. 

Η συµµετοχή σε παράνοµη απεργία ως αδικαιολόγητη αποχή από την εργα-
σία παρέχει στον εργοδότη το δικαίωµα να καταγγείλει τη σύµβαση εργασίας αο-
ρίστου χρόνου ή συνιστά σπουδαίο λόγο καταγγελίας της σύµβασης εργασίας ορι-
σµένου χρόνου. ∆εν αποκλείεται, πάντως, οι συγκεκριµένες συνθήκες να καθι-
στούν την καταγγελία καταχρηστική. Κρίσιµα περιστατικά τα οποία θα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη για την εκτίµηση του καταχρηστικού ή µη χαρακτήρα της απεργί-
ας είναι η διάρκεια και οι άλλες συνθήκες της απεργίας, η συµπεριφορά του µι-
σθωτού κατά τη διάρκεια της απεργίας, το συγγνωστό ή µη της πλάνης του 

                                                           

151 Τραυλού-Τζανετάτου ∆., Προβληµατισµοί για τις συνέπειες της απεργίας στην έννοµη θέση 
των απεργών, ΕΕ∆ 1994, σελ. 132 
152 Τραυλού-Τζανετάτου, όπ.παρ., σελ. 138, υποσηµ. 48 

153 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 623 επ. 
 



 83 

µισθωτού σχετικά µε τον παράνοµο χαρακτήρα της απεργίας, τα κίνητρα της κα-
ταγγελίας και οι ανάγκες της επιχείρησης, όπως διαµορφώθηκαν µετά την απερ-
γία

154. 
Ο εργοδότης µπορεί να µην ασκήσει το δικαίωµα του για καταγγελία της σύµβα-
σης εργασίας, παραιτούµενος ρητά ή σιωπηρά από αυτό. Η συµµετοχή σε παράνο-
µη απεργία συνιστά πειθαρχικό αδίκηµα, αν αυτό 
προβλέπεται από τον κανονισµό εργασίας  της   επιχείρησης  και διαπι- στώνεται 
υπαιτιότητα του µισθωτού µε αποτέλεσµα την δυνατότητα επιβολής πειθαρχικής 
ποινής, όπως παρατήρησης, επίπληξης, πρόστιµο, υποχρεωτικής αποχής από την 
εργασία (επί δέκα µέρες)155. 
Στην παράνοµη απεργία την ευθύνη για αποζηµίωση λόγω αδικοπραξίας 
έχει η συνδικαλιστική οργάνωση και όχι οι συµµετέχοντες στην απεργία. Οι τελευ-
ταίοι ευθύνονται ατοµικώς για την καταβολή αποζηµίωσης µε την ίδια νοµική βά-
ση (λόγω αδικοπραξίας) αν προβούν σε ενέργειες στρεφόµενες κατά του εργοδότη 
και της επιχείρησης156. 
 

ΑΝΤΑΠΕΡΓΙΑ 
 

α)ορισµός και έννοια 
 
Ανταπεργία (lock out) είναι η άρνηση του εργοδότη να αποδεχθεί την εργασία των 
µισθωτών, άρνηση που εκφράζεται συλλογικά και µε αγωνιστικό σκοπό. Βλέπου-
µε πως τα δύο εννοιολογικά στοιχεία της ανταπεργίας είναι αφενός η συλλογική 
µορφή της εργοδοτικής άρνησης υπό την έννοια πως δεν µπορεί να υπάρξει άρνη-
ση της εργασίας συγκεκριµένων µισθωτών, παρά µόνον του συνόλου των εργαζο-
µένων ή συγκεκριµένης κατηγορίας τους. Αφετέρου, η άρνηση πρέπει να γίνεται 
µε αγωνιστικό σκοπό, δηλαδή να αποσκοπεί στην άσκηση πίεσης στην εργασιακή 
πλευρά

157 επιδιώκοντας την µεταβολή ή την διατήρηση των εργασιακών όρων 
προς όφελος πάντα του εργοδότη. Έτσι, η ανταπεργία διαγράφεται ως το εργοδο-
τικό ισοδύναµο της απεργίας, οδηγώντας τις εργασιακές σχέσεις όπως ακριβώς και 

                                                           

154 Βλ. Λεβέντη, όπ.παρ., σελ. 625 

155 Βλ. Γιαλιτάκη, όπ.παρ., σελ. 104 

156 Βλ. Καρακατσάνη, όπ.παρ., σελ. 277 
 

157 βλ.Καρακατσάνης οπ.π. σελ.280επ. 
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η απεργία όχι στην καταγγελία, αλλά στην αναστολή αυτών και των σχετικών υ-
ποχρεώσεων τους. Κατά αυτόν τον τρόπο σε περίπτωση άσκησης νόµιµης αντα-
περγίας, ο εργοδότης που δεν αποδέχεται την παρεχόµενη εκ µέρους των εργαζο-
µένων εργασία δεν καθίσταται υπερήµερος158, αποδεχόµενος τις σχετικές µε 
την υπερηµερία του αυτήν συνέπειες, κατά τον ίδιο ακριβώς τρόπο που οι απεργοί 
δεν οδηγούνται σε επιβολή σε επιβολή των, σχετικών µε την καταγγελία της εργα-
σιακής τους σχέσης, συνεπειών. 

Σε αδρές γραµµές η ανταπεργία µπορεί να προσλάβει οποιαδήποτε µορφή 
µπορεί να προσλάβει και η απεργία, όπως µερική, προειδοποιητική, ανταπεργία 
για ορισµένες ώρες του ωραρίου κ.ο.κ. Ωστόσο, θα µπορούσαµε να ξεχωρίσουµε 
σχηµατικά δύο βασικές µορφές της ανταπεργίας, την αµυντική και την επιθετική. 
Η αµυντική ανταπεργία χρησιµοποιείται από τον εργοδότη για να αποκρούσει την 
µορφή του εργατικού αγώνα των µισθωτών, από την οποία και πλήττεται. 

 Κατά την άσκηση της ο εργοδότης βάλλει, όχι µόνο κατά των απεργών, αλ-
λά και των µη απεργών τους οποίους και αποκλείει από την εργασία κατά την 
διάρκεια της αντίστοιχης απεργίας. Η αµυντική ανταπεργία παρά το γεγονός ότι 
σήµερα απαγορεύεται ρητά από τον νόµο όπως και η επιθετική159 υπό το προηγού-
µενο νοµικό καθεστώς γινόταν δεκτή160. 

 
β)ανταπεργία και Σύνταγµα 
 

Λαµβάνοντας υπόψιν ότι το Σύνταγµα 1975/1986/2001 στο Σ 23 παραγρ.2 
όπου ρητά καθιερώνει το δικαίωµα στην απεργία δεν κάνει καµία αναφορά στην 
ανταπεργία, εύλογα γεννώνται σχετικά µε την συνταγµατική ή µη αποδοχή και κα-
τοχύρωση της ανταπεργίας. Μία απάντηση στο σχετικό ζήτηµα δεν θα µπορούσε 
να µην λάβει υπόψιν της την νοµοθετική επιφύλαξη προς την ανταπεργία, αλλά 
και την ενδεχόµενη κατοχύρωση της σε διεθνή κείµενα κυρωµένα και άρα δεσµευ-
τικά για την χώρα µας. Έτσι, ο ν.1264/1982 στο άρθρο 22 παραγρ. 2 προβαίνει σε 
ρητή απαγόρευση της ανταπεργίας σε οποιαδήποτε µορφή της. Αντίθετα, α αντα-
περγία κατοχυρώνεται από τις ∆ΣΕ 87/1948 και 98/1949 που διασφαλίζουν στην 
εργοδοτική πλευρά δυνατότητες αγωνιστικής αντιπαράθεσης απέναντι στην εργα-
σιακή. Η απάντηση στο ερώτηµα δεν είναι απλή και δεδοµένου των σχετικών νο-

                                                           

158 ΑΠ 55/1969 ΕΕ∆ 28, 1961 517 
Εφ.Αθ. 1320/1978 ΕΕ∆ 37 1978 787 

159 α. 2 ν.1264/1982 

160 βλ.Καρακατσάνης οπ.π. σελ 279 
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µοθετικών προβλέψεων διαγράφονται δύο βασικές θέσεις-απαντήσεις, όπως αυτές 
κινούνται γύρω από τον περιορισµό σε ένα νοµικό-δογµατικό επίπεδο ή το άνοιγ-
µα σε ένα κοινωνιολογικό-πραγµατικό επίπεδο. Οι απόψεις που ακολουθούν την 
πρώτη τυπικολογική προσέγγιση οδηγούνται στην αντισυνταγµατικότητα της σχε-
τικής απαγόρευσης της ανταπεργίας, έχοντας λάβει υπόψιν τους την αυξηµένη τυ-
πική ισχύ των ∆ΣΕ

161 που επιτρέπουν την ανταπεργία, αλλά και την ένταξη τους 
στο εσωτερικό της ελληνικής έννοµης τάξης µέσω του Σ 28 παραγρ. 1.162 Αντίθε-
τα, οι απόψεις που ανοίγουν την κρίση τους σε ένα πεδίο ισότητας των πραγµατι-
κών καταστάσεων και βιοτικών µορφωµάτων και δοµών οδηγούνται στην κατά-
φαση της συνταγµατικότητας τις σχετικής νοµοθετικής απαγόρευσης της ανταπερ-
γίας

163. 
Βασικά επιχειρήµατα των θέσεων αυτών αποτελούν η επί της ουσίας θέαση 

των σχέσεων εργοδότη-µισθωτού από την οποί συνάγεται η ανοµοιογένεια και η 
ανισότητα των σχέσεων τους, καθώς η διαπραγµατευτική θέση του καθενός εταί-
ρου προσδιορίζεται και από δυνατότητες βάσει της ευρύτερης κοινωνικής-
οικονοµικής του θέσης. Έτσι, η οικονοµική υπεροχή του εργοδότη, η ενδεχόµενη 
δυνατότητα του να αναπληρώνει την εργασία των απεργών µε µεταθέσεις άλλων 
µισθωτών ή µε 
υπερεργασία, η δυνατότητα να διαµορφώνει τις τιµές στις συναλλαγές του, του δί-
νουν την ευχέρεια να περιορίσει την ζηµιά του από την απεργία. Επίσης, δεν απο-
κλείεται ο εργοδότης να απαλλαγεί από την υποχρέωση καταβολής µισθών κατ’ 
επίκληση της ΑΚ 656 εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής της. Συνε-
πώς, η άποψη αυτή οδηγείται στην αποδοχή της συνταγµατικότητας της απαγό-
ρευσης της ανταπεργίας, έχοντας λάβει υπόψιν της τις ευχέρειες της εργοδοτικής 
πλευράς να 
περιορίζει τις ζηµίες από την ανταπεργία, λόγω και της σε πραγµατικό επίπεδο ευ-
νοϊκότερης θέσης της στα πλαίσια του ζεύγµατος εργοδότης-µισθωτός, αλλά και 
θεωρώντας αυτή την απαγόρευση ως νόµιµο περιορισµό των ορίων αγωνιστικής 
διεκδίκησης των εργοδοτικών συµφερόντων, κατά τον ίδιο ακριβώς τρόπο που και 
το δικαίωµα της απεργίας περιορίζεται και οριοθετείται τόσο νοµοθετικά όσο και 
                                                           

161 βλ.∆ΣΕ 87/1948 α.3 όπου αναφέρεται στο δικαίωµα των οργανώσεων µισθωτών και εργοδο-
τών «να οργανώνουν την δραστηριότητα τους και να καταστρώνουν το πρόγραµµα δράσης 
τους», στο οποίο περιλαµβάνεται το δικαίωµα των συλλογικών εργατικών αγώνων και για τις 
δύο πλευρές. 
162 βλ.Καρακατσάνης οπ.π. σελ.279-280 
∆αγτόγλου οπ.π. σελ.885 

163 Βλ.Λεβέντη οπ.π.570 
Τραυλός, Απεργία και κίνδυνος λειτουργίας της εκµετάλλευσης σελ.269 
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νοµολογιακά. Συνεπώς, το οξύ ζήτηµα της συνταγµατικότητας ή µη της απαγό-
ρευσης 
της ανταπεργίας δεν επιδέχεται εύκολη απάντηση, όπως αποδεικνύεται και από τις 
προεκτεθείσες αντικρουόµενες απόψεις, αλλά τελεί σε συνάρτηση µε την ευρύτε-
ρη ή µη προσέγγιση που θα γίνει από τον εκάστοτε µελετητή. 
 
γ)αρχή της ισότητας των όπλων και ανταπεργία 
 

Η αρχή της ισότητας των όπλων, όπως αυτή απορρέει από την συνταγµατική 
αρχή της ισότητας (Σ 4 παραγρ.1) έχει θεωρηθεί από την κρατούσα γνώµη ως νο-
µιµοποιητική βάση της ίσης µεταχείρισης απεργίας και ανταπεργίας αποτελώντας 
και βασικό επιχείρηµα υπέρ της αντισυνταγµατικότητας της απαγόρευσης της α-
νταπεργίας

164. Ωστόσο µια τέτοια θεώρηση της αρχής της ισότητας των όπλων στα 
πλαίσια του συγκεκριµένου δίπολου εργοδότης-µισθωτός θα µπορούσε να  χαρα-
κτηρισθεί περιοριστική ή και µυωπική καθώς παραγνωρίζει κατά πόσο η 
πραγµατικότητα των σχέσεων κεφαλαίου- εργασίας µπορεί να συνηγορήσει υπέρ 
µιας τόσο ασφυκτικής νοηµατοδότησης της. Πιο συγκεκριµένα, η εξοµοίωση α-
περγίας και ανταπεργίας µε επίκληση της ισότητας των όπλων δεν θα µπορούσε να 
γίνει δεκτή στο βαθµό που η απεργία έχει αναγνωρισθεί ως το αναγκαίο εκείνο 
λειτουργικό αντιστάθµισµα διαπραγµάτευσης, διαµόρφωσης και σύναψης όρων 
εργασίας, ως ένα 
αντίβαρο που λειτουργεί διορθωτικά της πρωτογενούς ανισότητας κεφαλαίου- ερ-
γασίας και αποκαταστατικά για την ορθότητα και την δικαιοσύνη του συµβασια-
κού µηχανισµού165. Επίσης, ένα ακόµα στοιχείο που συνηγορεί υπέρ της θεµελια-
κής ασυµµετρίας απεργίας και ανταπεργίας, αποκρούοντας την σχετική επιχειρη-
µατολογία επί την βάση της ισότητας των όπλων αποτελεί και το εξής πραγµατικό 
στους εργασιακούς αγώνες γεγονός : Όταν η ανταπεργία ασκείται κατά µη απερ-
γών,      αφενός επιβάλλει σε αυτούς τους µισθωτούς έναν κίνδυνο που αυτοί 
αρνούνται να αναλάβουν, αφετέρου µε την διεύρυνση του αγωνιστικού πεδίου και 
την κλιµάκωση της συλλογικής σύγκρουσης επεκτείνονται οι δυσµενείς για τους 
µισθωτούς επιπτώσεις. Ακόµα περισσότερο όµως παρεµποδίζεται ή µαταιώνεται ο 
σκοπός της απεργίας166. Υπό αυτή την έννοια δεν είναι το ίδιο αν η απώλεια του 
µισθού οφείλεται σε απεργία η ανταπεργία. 
                                                           

164 Βλ.∆αγτόγλου οπ.π. σελ.885 
 

165 βλ.Τραυλός-Τζανετάτος οπ.π σελ 267 

166
Τραυλός-Τζανετάκος, οπ.π.σελ.268 
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Συµπερασµατικά, η διαρθρωτική ανοµοιογένεια και λειτουργική ανισοδυ-
ναµία απεργίας και ανταπεργίας αποκλείουν εννοιολογικά την ύπαρξη µιας «ταυ-
τότητας όπλων», ως ευρύτερο επιχειρηµατολογικό πλαίσιο για την τελική κατά-
φαση της θεµιτότητας και εν τέλει συνταγµατικότητας της δεύτερης στα πλαίσια 
του εργατικού αγώνα. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ                                                   
ΤΟ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΤΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 

 

� Ως προς την έννοια- περιεχόµενο τα βασικά χαρακτηριστικά της νοµολογί-
ας, όπως προκύπτουν από την εξέταση σχετικών αποφάσεων, είναι τα εξής : 

 

_ υιοθετείται µια µάλλον διασταλτική ερµηνεία της έννοιας της απεργίας 

 

Π.χ.  
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• Αποφ.486/1995 ∆ιοικΕφΠειραιώς : Ως λευκή απεργία εκλαµβάνεται και 
η καθυστέρηση κατάθεσης γαρπτών δοκιµίων από τους καθηγητές στους 
µαθητές  

«........ Στο άρθρο 23 παρ. 2 του Συντάγµατος ορίζεται ότι : «Η απεργία αποτελεί 
δικαίωµα, ασκείται δε υπό των νοµίµως συνεστηµένων συνδικαλιστικών οργανώ-
σεων προς διαφύλαξιν και προαγωγήν των οικονοµικών και εργασιακών εν γένει 
συµφερόντων των εργαζοµένων», ενώ στο άρθρο 30 παρ. 7 του ν. 1264/ 1982 (Α’ 
79) ορίζεται ότι : «Ο χρόνος της απεργίας των δηµοσίων υπαλλήλων θεωρείται ως 
χρόνος πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας, χωρίς όµως να καταβάλλονται οι απο-
δοχές του χρόνου απεργίας». Εξάλλου, ως απεργία νοείται, καταρχήν, η σχεδια-
σµένη συλλογική αποχή από την εργασία, για την επιδίωξη των ως άνω σκοπών, 
περαιτέρω δε η απεργία µπορεί να λάβει διάφορες µορφές, όπως της ολικής ή µε-
ρικής (όταν απεργεί µέρος µόνο του προσωπικού µιας επιχειρήσεως ικανό να πα-
ρακωλύσει ολοσχερώς ή σε σηµαντικό βαθµό την λειτουργία της) ή και της «λευ-
κής», όταν οι εργαζόµενοι, παραµένοντας στους τόπους εργασίας, περιορίζουν την 
απόδοσή τους ή τηρούν µε σχολαστικότητα τους κανονισµούς εργασίας, ώστε να 
παρακωλύεται η λειτουργία της επιχειρήσεως κλπ....» 
 
 

 

• Αποφ.486/1995 ∆ιοικΕφΠειραιώς : Ως λευκή απεργία εκλαµβάνεται και                                             
η µείωση αποδοτικότητας της εργασίας 

«........Κατά τη διάταξη του άρθρου 23 παρ. 2 του Συντάγµατος σε συνδυασµό µε 
τη διάταξη του άρθρου 19 παρ. 1 εδάφιο α’ του ν. 1264/1982, απεργία είναι η συλ-
λογική αποχή των µισθωτών από την εργασία, η οποία αποφασίζεται και κηρύσσε-
ται από τις νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις τους µε σκοπό τη 
διαφύλαξη και την προαγωγή των οικονοµικών, εργασιακών, συνδικαλιστικών και 
ασφαλιστικών συµφερόντων των εργαζοµένων και ως εκδήλωση αλληλεγγύης για 
τους ίδιους σκοπούς. Ενόψει τούτων, κάθε συλλογική αγωνιστική αποχή εργαζο-
µένων από την εργασία τους, η οποία συγκεντρώνει τα παραπάνω στοιxεία, απο-
τελεί απεργία. Περαιτέρω µοµφή απεργίας αποτελεί και εκείνη κατά την οποία οι 
εργαζόµενοι από κοινού συµφωνούν να µειώσουν την αποδοτικότητα της εργασίας 
προς διαφύλαξη και προαγωγή των οικονοµικών, εργασιακών εν γένει συµφερό-
ντων των εργαζοµένων (λευκή απεργία).......» 
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• Αποφ.1428/2001 ΜονΠρΑθηνών : Η απεργία αλληλεγγύης εντάσσεται 
στη συνταγµατική έννοια της απεργίας  

«.....Από τις διατάξεις των άρθρων 23 παρ. 2 του Συντάγµατος και19 παρ. 1 του ν. 
1264/1982 προκύπτει ότι η απεργία, δηλαδή η συµφωνηµένη συλλογική διακοπή 
της εργασίας των µισθωτών είτε ορισµένου επαγγελµατικού κλάδου, είτε ορισµέ-
νης επιχειρήσεως ή τµήµατος αυτής, είναι δικαίωµα, όταν αποσκοπεί στην προ-
στασία των επαγγελµατικών των µισθωτών συµφερόντων, µεταξύ των οποίων πε-
ριλαµβάνεται όχι µόνο η διατήρηση του επιπέδου των αποδοχών ή η βελτίωση αυ-
τών και γενικώς των όρων παροχής της εργασίας, αλλά και η προστασία των µι-
σθωτών και ειδικότερα η µη απόλυση ή η επαναπρόσληψη απολυθέντων ή απολυ-
θέντος µισθωτού, για λόγο που θίγει την επαγγελµατική του θέση και συνακόλου-
θα το συλλογικό συµφέρον, πράγµα που έγκειται στη φύση του συνδικαλισµού και 
στην εργατική αλληλεγγύη. Απεργία που κηρύχθηκε µε αίτηµα τη µη απόλυση ή 
επαναπρόσληψη µισθωτού για λόγο που αφορά το συλλογικό συµφέρον δεν µπο-
ρεί να θεωρηθεί µη νόµιµη εκ του λόγου ότι ο αµέσως ενδιαφερόµενος έχει τη δυ-
νατότητα προς δικαίωσή του να προσφύγει στα δικαστήρια. Αντίθετα απεργία που 
κηρύχθηκε µε αίτηµα τη µη απόλυση ή επαναπρόσληψη µισθωτού που απολύθηκε 
λόγω ακαταλληλότητας ή παραβάσεως των εκ της συµβάσεως εργασίας υποχρεώ-
σεών του ή οικονοµοτεχνικών µε ορθά κριτήρια λόγων δεν είναι νόµιµη...». 

 

• Εξαίρεση αποτελεί η ανταπεργία του εργοδότη που δεν περιλαµβάνεται 
στην έννοια της απεργίας : Αποφ.1197/2001 Ειρηνοδικείο Θες/κης 

«....Επειδή, κατά το άρθρον 23 παρ. 2 Συντ/75/86, η απεργία αποτελεί δικαίωµα, 
ασκείται δε υπό των νοµίµως συνεστηµένων συνδικcιλιστικών οργανώσεων προς 
διαφύλαξιν και προαγωγήν των οικονοµικών και εργασιακών εν γένει συµφερό-
ντων των εργαζοµένων. Εξάλλου, κατά τα άρθρα 19 παρ. 1 και 20 παρ. 1 του ν. 
1264/82, η απεργία αποτελεί δικαίωµα των εργαζοµένων, ασκούµενον από τας 
συνδικαλιστικάς οργανώσεις ως µέσον προς διαφύλαξιν και προαγωγήν των οικο-
νοµικών, εργασιακών, συνδικαλιστικών και ασφαλιστικών συµφερόντων των ερ-
γαζοµένων και ως εκδήλωσις αλληλεγγύης δια τους σκοπούς αυτούς, κηρύσσεται 
δε εις τας πρωτοβαθµίας συνδικαλιστικάς οργανώσεις δι’ αποφάσεως της γενικής 
συνελεύσεως των µελών των, κατ’ εξαίρεσιν δε δι’ ολιγοώρους στάσεις εργασίας 
µη πραγµατοποιουµένας την ίδιον ηµέραν ή εντός της ιδίας εβδοµάδος, αρκεί α-
πόφασις του ∆.Σ., εκτός εάν το καταστατικόν ορίζει άλλως. Ετέρωθεν, υπό της 
διατάξεως άρθρ. 22 παρ. 2 του διαληφθέντος ν. 1264/82 υπό τον σχετικόν παρά-
τιτλον (Απαγόρευση ανταπεργίας), ορίζονται τα εξής: «Απαγορεύεται η ανταπερ-
γία (λοκ-αουτ)....» 



 90 

 

 _το δικαίωµα της απεργίας εξετάζεται τόσο από την ατοµική όσο και από 
την κοινωνική του διάσταση.  Η κοινωνική του οριοθέτηση µάλιστα δε συνιστά 
περιορισµό, αλλά πραγµατική οριοθέτηση που σε καµιά περίπτωση δεν ελλεττώνει 
το γενικό αµυντικό περιεχόµενο του δικαιώµατος της απεργίας 

Π.χ. 

• Αποφ. 687/1997 ΜονΠρωτΑθηνών : 

«...........Περαιτέρω, από το άρθρο 23 παρ. 2 του ισχύοντος Συντάγµατος 1975, που 
ορίζει ότι «η απεργία αποτελεί δικαίωµα, ασκείται δε από τις συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις που έxουν νόµιµα συσταθεί για τη διαφύλαξη και προαγωγή των οικο-
νοµικών και εργασιακών εν γένει συµφερόντων των εργαζοµένων», σε συνδυασµό 
µε τις διατάξεις των άρθρων 19 παρ. 1 και 30 παρ. του ν. 1264/1982, που ορίζουν 
η µεν πρώτη µεταξύ των άλλων ότι η απεργία αποτελεί δικαίωµα των εργαζοµέ-
νων που ασκείται από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις ως µέσο για τη διαφύλαξη 
και προαγωγή των εργασιακών, οικονοµικών, συνδικαλιστικών και ασφαλιστικών 
συµφερόντων των εργαζοµένων, η δε δεύτερη ότι ο νόµος αυτός (1264/1982) ε-
φαρµόζεται και στους δηµοσίους υπαλλήλους, σαφώς προκύπτει ότι η απεργία α-
νήκει στα ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα και ειδικότερα εντάσσεται στα συ-
ναφή µε τη συνδικαλιστική ελευθερία δικαιώµατα που οφείλει να προστατεύει 
το κράτος.........» 
 

• Αποφ.5799/2001 Εφετείο Αθηνών : 

 «......... Από τις διατάξεις του άρθρου 23 παρ. 2 του Συντάγµατος, µε τις ο-
ποίες ορίζεται ότι «η απεργία αποτελεί δικαίωµα και ασκείται από τις νόµιµα συ-
νεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις για τη διαφύλαξη και προαγωγή των οι-
κονοµικών και εργασιακών γενικά συµφερόντων των εργαζοµένων», προκύπτει 
ότι η απεργία περιλαµβάνεται στα ατοµικά δικαιώµατα που προβλέπονται από το 
Σύνταγµα και ειδικότερα εντάσσεται στα συναφή µε τη συνδικαλιστική ελευθερία 
δικαιώµατα που οφείλει να προστατεύει το Κράτος........». 
 

• Αποφ. 1495/1998 : η Ιονική τράπεζα είναι επιχείρηση κοινής ωφέλειας 
µε λειτουργία ζωτικής σηµασίας για την εξυπηρέτηση του κοινωνικού 
συνόλου 
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«... Η ενάγουσα, ανώνυµη τραπεζική εταιρία, η οποία λειτουργεί στην Ελλάδα....... 
αποτελεί επιχείρηση δηµοσίου χαρακτήρα ή κοινής ωφέλειας, η λειτουργία της 
οποίας έxει ζωτική σηµασία για την εξυπηρέτηση βασικών αναγκών του κοινωνι-
κού συνόλου, αφού, µεταξύ άλλων, οι υπηρεσίες της απασχολούνται µε την πλη-
ρωµή των µισθών προσωπικού του κατά το άρθρο 51 Ν. 1892/1990 δηµοσίου το-
µέα (δηµόσιων υπαλλήλων και υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆.). Ως εκ του xαρακτήρα της 
αυτού, υπάγεται στις επιxειρήσεις του άρθρου 19 παρ. 2 περίπτ. θ’ του Ν. 
1264/1982, όπως η περίπτ. θ’ προστέθηκε µε το άρθρο 3 Ν. 1915/1990 και, εποµέ-
νως, η απεργία του προσωπικού της, η οποία αποτελεί συνταγµατικά 
κατοxυρωµένο δικαίωµα των εργαζοµένων, που υπόκειται όµως σε συγκεκριµέ-
νους νόµιµους περιορισµούς (άρθρ. 23 παρ. 2 του Συντάγµατος) εκτός από τις δια-
τυπώσεις του άρθρου 19 παρ. 1 Ν 1264/1982, µεταξύ των οποίων η προειδοποίηση 
του εργοδότη ή της συνδικαλιστικής του οργανώσεως 24 τουλάχιστον ώρες πριν 
από την πραγµατοποίησή της, επιτρέπεται µόνο µετά την τήρηση της διαδικασίας 
που ορίζουν τα άρθρ. 20 παρ. 2 και 21 του ίδιου πιο πάνω νόµου...». 
 
 
 _το δικαίωµα της απεργίας ως αµυντικό στρέφεται κατά παντός 
που κωλύει την άσκησή του είτε είναι φορέας άσκησης κρατικής εξουσίας είτε όχι 
και γίνεται σαφής αναφορά στην τριτενέργειά του 

Π.χ. 

• Αποφ. 687/1997 ΜονΠρωτ Αθηνών : Επίκληση της αρχής της άµεσης ή    
της έµµεσης τριτενέργειας 

«...........Περαιτέρω, από το άρθρο 23 παρ. 2 του ισχύοντος Συντάγµατος 1975, που 
ορίζει ότι «η απεργία αποτελεί δικαίωµα, ασκείται δε από τις συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις που έxουν νόµιµα συσταθεί για τη διαφύλαξη και προαγωγή των οικο-
νοµικών και εργασιακών εν γένει συµφερόντων των εργαζοµένων», σε συνδυασµό 
µε τις διατάξεις των άρθρων 19 παρ. 1 και 30 του ν. 1264/ 1982, που ορίζουν η µεν 
πρώτη µεταξύ των άλλων ότι η απεργία αποτελεί δικαίωµα των εργαζοµένων που 
ασκείται από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις ως µέσο για τη διαφύλαξη και προα-
γωγή των εργασιακών, οικονοµικών, συνδικαλιστικών και ασφαλιστικών συµφε-
ρόντων των εργαζοµένων, η δε δεύτερη ότι ο νόµος αυτός (1264/ 1982) εφαρµόζε-
ται και στους δηµοσίους υπαλλήλους, σαφώς προκύπτει ότι η απεργία ανήκει στα 
ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα και ειδικότερα εντάσσεται στα συναφή µε την 
συνδικαλιστική ελευθερία δικαιώµατα που οφείλει να προστατεύει το κράτος. Από 
το άρθρο 25 παρ. 3 του Συντάγµατος, που ορίζει ότι η καταχρηστική άσκηση δι-
καιώµατος δεν επιτρέπεται, προκύπτει ότι η καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος 
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στον χώρο του συνταγµατικού δικαίου απαγορεύεται για να προστατευθεί η κρατι-
κή εξουσία από την κατάχρηση των ατοµικών δικαιωµάτων. Το δικαίωµα της α-
περγίας έxει όµως, από τη φύση του, και διάσταση ιδιωτικού δικαίου, αφού η ά-
σκησή του είναι τοποθετηµένη στο πλαίσιο εννόµων σχέσεων ιδιωτικού δικαίου 
(εργασιακή σχέση) σ’ αυτή δε τη διάσταση στηρίζεται και η προσφυγή στο άρθρο 
281 Α.Κ., προκειµένου να οριοθετηθεί η άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας ως 
ενός συνταγµατικά κατοχυρωµένου αγωνιστικού διεκδικητικού µέσου, και µε την 
έννοια αυτή πρέπει να εξειδικεύονται τα κριτήρια του άρθρου 281 Α.Κ. µε γενική 
κατευθυντήρια οδηγία τη διάταξη του άρθρου 25 παρ. 3 του Συντάγµατος, που µε 
αυτό τον τρόπο επενεργεί και στις σχέσεις µεταξύ των πολιτών σύµφωνα µε την 
αρχή της άµεσης ή έµµεσης τριτενέργειας. Εποµένως, πλέον συγκεκριµένα, στην 
άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας, που έxει σύµφωνα µε τα προεκτεθέντα, και 
διάσταση ιδιωτικού δικαίου, εφαρµόζεται, εκτός από την παραπάνω συνταγµατική 
διάταξη (25 παρ.3), η οποία απαγορεύει την καταχρηστική άσκηση των ατοµικών 
και κοινωνικών δικαιωµάτων µόνο χάριν του γενικότερου κοινωνικού ή δηµοσίου 
συµφέροντος, και εκείνη του άρθρου 281 Α.Κ., κατά την οποία δεν επιτρέπεται η 
άσκηση του δικαιώµατος, εάν αυτή υπερβαίνει προφανώς τα όρια που επιβάλλο-
νται από την καλή πίστη, τα χρηστά ήθη ή τον κοινωνικό ή οικονοµικό σκοπό του 
δικαιώµατος...». 

 

 

  

 

� Ως προς την καταχρηστική άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας στη νο-
µολογία σηµειώθηκαν δύο τάσεις αναφορικά µε το ζήτηµα του εντοπισµού 
του κανόνα που µπορεί να θεµελιώσει το νοµικό ισχυρισµό της καταχρηστι-
κής άσκησης του δικαιώµατος της απεργίας. Η πρώτη τάση αποδέχεται ανε-
πιφύλακτα ως νοµική βάση τη γενική ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ., αναγνω-
ρίζοντας στα κριτήρια που αυτή θέτει το προνόµιο της εφαρµογής τους για 
τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δικαιώµατος της απεργίας167. 

                                                           

167
  Ενδεικτικές της πρώτης αυτής φάσης είναι οι: ΑΠ 1292/1983 ΝοΒ 1984, σελ. 1024,  

ΕφΑθ 9477/1983 ΕΕργ∆ 1984, σελ. 330, ΠρωτΑθ 1290/1984 ΕΕργ∆ 1984, σελ. 570, 
ΠρωτΑθ 2887/1985 ΕΕργ∆ 1986, σελ. 216, ΕφΑθ 1702/1985 ΕΕργ∆ 1985, σελ.468, 
ΠρωτΑθ 1067/1985 ΕΕργ∆ 1985, σελ. 476, ΠρωτΑθ 1048/1985 ΕΕργ∆ 1985, σελ. 488 κ.α. 
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Στα πλαίσια της τάσης αυτής, άλλες αποφάσεις θέτουν στη µείζονα πρόταση 
του δικανικού συλλογισµού τους απ’ ευθείας και αποκλειστικά τη γενική 
ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ, άλλες αναφέρονται στη διάταξη του Ν. 
1264/1982 (και πριν την ισχύ του στο άρθρο 33 του Ν. 330/1976), ανατρέ-
χοντας όµως πάλι για την πλήρωσή τους στα κριτήρια της γενικής ρήτρας 
του άρθρου 281 Α.Κ., ενώ άλλες, µολονότι αναφέρονται στη συνταγµατική 
διάταξη του άρθρου 25 παρ.3, τελικά για την πλήρωση του περιεχοµένου 
της καταφεύγουν στη χρησιµοποίηση των κριτηρίων του άρθρου 281 Α.Κ. 
Η χρήση της διάταξης του άρθρου 25 παρ.3 Σ παίρνει µε αυτόν τον τρόπο τη 
µορφή µίας παρατακτικής αναφοράς και σύνδεσης µε το άρθρο 281 Α.Κ., το 
οποίο απαγορεύει την άσκηση του δικαιώµατος, εάν υπερβαίνει προφανώς 
τα επιβαλλόµενα από την καλή πίστη ή τα χρηστά ήθη ή τον κοινωνικό και 
οικονοµικό σκοπό του δικαιώµατος όρια168. Σύµφωνα µε τη νοµολογιακή 
αυτή αντίληψη, το δικαίωµα της απεργίας δεν είναι απόλυτο, ή κατ’ άλλη 
έκφραση είναι «προδήλως σχετικό», ενώ οι σχετικές δικαστικές αποφάσεις 
φαίνεται να χρησιµοποιούν τη συνταγµατική ρήτρα της διάταξης 25 παρ. 3 
σαν επιχείρηµα για την ισχυροποίηση της ήδη προ πολλού εγκαθιδρυµένης 
από τη διάταξη του άρθρου 281 Α.Κ. γενικής αρχής για την απαγόρευση της 
κατάχρησης δικαιώµατος, η οποία κατά την αντίληψη αυτή θα εφαρµοζόταν 
ακόµα και αν δεν υφίστατο η παραπάνω συνταγµατική διάταξη169. Οι σχετι-
κοί δικανικοί συλλογισµοί επιχειρούν δηλαδή έναν περίεργο συνδυασµό του 
άρθρου 25 παρ.3 Σ µε το άρθρο 281 Α.Κ., όπου η ιεραρχικά υποδεέστερη 
διάταξη χρησιµοποιείται, κατ’ αντιστροφή της ιεραρχίας των πηγών του δι-
καίου, ως κριτήριο ερµηνείας της συνταγµατικής διάταξης. Γίνεται έτσι 
σταθερά δεκτό ότι η άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας είναι καταχρη-
στική όταν υπερβαίνει προφανώς τα επιβαλλόµενα από την καλή πίστη ή τα 
χρηστά ήθη (ή τον κοινωνικό ή οικονοµικό σκοπό του δικαιώµατος) όρια. 
Έτσι όµως οι αόριστες έννοιες της καλής πίστης και των χρηστών ηθών α-
ναγορεύονται σε γενικό περιορισµό των συνταγµατικών δικαιωµάτων, αναι-
ρώντας ουσιαστικά τον θεµελιώδη κανόνα πως ότι δεν απαγορεύεται επι-
τρέπεται. Πρακτικά, αυτός ο περίεργος συνδυασµός µπορεί να οδηγήσει 
στην κατάργηση του δικαιώµατος της απεργίας, όπως θα µπορούσε να οδη-
γήσει και στην κατάργηση κάθε άλλου συνταγµατικού δικαιώµατος, αν ε-
φαρµοζόταν και εκεί, αφού πάνω σε αυτή τη βάση, της χρησιµοποίησης των 

                                                           

168
 Βλ. Χρυσογόνο, όπ.παρ., σελ. 71 

 

169
 Βλ. Ληξουριώτη, όπ.παρ., σελ. 233 επ 
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αόριστων εννοιών της καλής πίστης και των χρηστών ηθών, η άσκηση του 
συνταγµατικού δικαιώµατος της απεργίας καταλήγει να θεωρηθεί στις πε-
ρισσότερες περιπτώσεις που άγονται σε δικαιοδοτική κρίση, καταχρηστική 
και άρα απαγορευµένη170. Υποστηρίζεται επίσης πως η «αναλογική εφαρµο-
γή» της γενικής ρήτρας του άρθρου 281 Α.Κ. δεν είναι ούτε πρόσφορη ούτε 
επιτρεπτή στα θεµελιώδη συνταγµατικά δικαιώµατα, αφού το άρθρο 281 
παρεµβαίνοντας στη σύγκρουση µεταξύ αντίθετων ιδιωτικών δικαιωµάτων 
και έννοµων συµφερόντων επιδιώκει την «κοινωνικοποίηση» της υπέρ του 
ασθενέστερου µέρους, ενώ το άρθρο 25 παρ.3 Σ επιχειρεί να προστατεύσει 
το ισχυρότερο µέρος, δηλαδή το κράτος, από τυχόν καταχρηστική άσκηση 
των δικαιωµάτων των εξουσιαζοµένων από αυτό. Από τα παραπάνω γίνεται 
ολοφάνερη η αξιολογική ανοµοιότητα και τελολογική αναντιστοιχία ανάµε-
σα στις διατάξεις των άρθρων 281 Α.Κ. ΚΑΙ 25 παρ.3 Σ171. Η δεύτερη τάση 
που έχει αναπτυχθεί στη νοµολογία, χωρίς να αποκόβει το δικαστικό έλεγχο 
της καταχρηστικότητας του απεργιακού δικαιώµατος από τα κριτήρια της 
γενικής ρήτρας του άρθρου 281 Α.Κ., δεν επιτρέπει αναλογική εφαρµογή σε 
όλη την έκταση της διάταξης του άρθρου 281 Α.Κ.114, δεδοµένου ότι η 
διάταξη αυτή αποσκοπεί να προστατεύσει ιδιωτικά συµφέροντα (ιδίως πε-
ριουσιακά και οικογενειακά) από την καταχρηστική άσκηση άλλων, επίσης 
ιδιωτικών δικαιωµάτων, ώστε να προστατεύεται κάθε φορά το κατά τεκµή-
ριο πιο αδύνατο µέρος από την εκµετάλλευση του άλλου, ενώ το άρθρο 25 
παρ.3 Σ αποσκοπεί στην προστασία του εξ ορισµού και καταφανώς ισχυρό-
τερου µέρους, δηλαδή της κρατικής εξουσίας, από την άσκηση δικαιωµά-
των, επίσης εξ ορισµού, στην προστασία των εξουσιαζοµένων απέναντί της. 
Έτσι, αφού το άρθρο 25 παρ.3 Σ δεν προσδιορίζει το ίδιο τα κριτήρια ελέγ-
χου της καταχρηστικότητας, το κενό πρέπει να πληρωθεί µε κριτήρια που 
πρέπει να αναζητηθούν προεχόντως στα πλαίσια των συνταγµατικών ρυθµί-
σεων και συγκεκριµένα στα όρια που το άρθρο 5 παρ.1 Σ θέτει172. 

Συγχρόνως, όµως, η τάση αυτή υιοθετεί µία ερµηνεία και εφαρµογή της 
γενικής ρήτρας του Α.Κ. προσαρµοσµένη στα συνταγµατικά κριτήρια. Επιχειρεί 
δηλαδή µία σύµφωνη µε το Σύνταγµα (άρθρο 25 παρ.3 Σ) ερµηνεία του 
νόµου(άρθρο 281 Α.Κ.). Κατά την τάση αυτή, η προσφυγή στην αρχή της 

                                                           

170
 Βλ. Χρυσογόνο, όπ.παρ., σελ. 495 

171
 Βλ. Τραυλού- Τζανετάτου, όπ.παρ., σελ. 25 επ. 

172
 Βλ. την Πρωτ Θεσ/νίκης 3729/1979 ΕΕργ∆ 1979, σελ. 820, η οποία προχωρεί στην πλήρωση 

του άρθρου 25 παρ.3 Σ (ή του άρθρου 281 Α.Κ., στο µέτρο που δέχεται περιορισµένη αναλογική 
εφαρµογή αυτού) µε τα κριτήρια του άρθρου 5 παρ.1 Σ 
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κατάχρησης δικαιώµατος έχει έναν εξαιρετικό χαρακτήρα (εν όψει και της 
άποψης ότι υφίσταται τεκµήριο νοµιµότητας και όχι καταχρηστικότητας του 
απεργιακού δικαιώµατος του απεργιακού δικαιώµατος), ωστόσο γίνεται αποδεκτή 
τόσο η χρησιµοποίηση της αρχής της αναλογικότητας, όσο και η αντίληψη που 
αντιµετωπίζει την απεργία ως έσχατο µέσο. Σε τελική ανάλυση, η νοµολογία 
εµφανίζεται διστακτική ως προς την πλήρη απόρριψη κάθε δυνατότητας 
προσφυγής και χρησιµοποίησης της γενικής ρήτρας του Α.Κ116. 
Κατά την µάλλον κρατούσα στη θεωρία άποψη117, η έννοια της 
κατάχρησης κατά το άρθρο 25 παρ.3 Σ πρέπει να θεωρηθεί ότι περιορίζεται στις 
περιπτώσεις όπου το δικαίωµα ασκείται για σκοπό πρόδηλα διαφορετικό από 
εκείνον για τον οποίο έχει θεσπιστεί. Το πρόδηλο της κατάχρησης σηµαίνει ότι ο 
αλλότριος σκοπός πρέπει να καθίσταται εµφανής από γεγονότα εξωτερικά, 
υπαρκτά και αδιαµφισβήτητα και όχι να τεκµηριώνεται µε βάση ψυχολογικές 
κρίσεις και διαγνώσεις. Τα ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα αποτελούν 
καταρχήν και κατά κανόνα αυτοσκοπούς, εκτός αν ρητά η συνταγµατική διάταξη 
η οποία τα κατοχυρώνει τα συνδέει µε ορισµένους σκοπούς, όπως στην περίπτωση 
του άρθρου 23 παρ.2 Σ. Μόνο σε αυτά τα πλαίσια και µόνο για τα δικαιώµατα 
αυτά µπορεί εποµένως να τύχει εφαρµογής το άρθρο 25 παρ.3 Σ. Έτσι, π.χ. η 
εκτίµηση κατά πόσο µία απεργία είναι καταχρηστική εξαρτάται από το εάν αυτή 
αποσκοπεί στη διαφύλαξη και προαγωγή των οικονοµικών και εργασιακών 
συµφερόντων των εργαζοµένων ή σε άλλους στόχους, όπως η ανατροπή 
κυβερνήσεως που συγκροτήθηκε και λειτουργεί σύµφωνα µε το Σύνταγµα. 
Αντίθετα, η τυχόν δυσαναλογία των αιτηµάτων µε την απειλούµενη ζηµιά του 
εργοδότη ή η µείωση της ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης δε συνεπάγονται 
καθεαυτές καταχρηστικότητά της. Το κανονιστικό περιεχόµενο του άρθρου 25 
παρ.3 Σ συνίσταται εποµένως στην περίπτωση του δικαιώµατος της απεργίας στην 
περιβολή µε την κύρωση της απαγόρευσης της συµπεριφοράς η οποία ελαύνεται 
από σκοπούς εξωσυνταγµατικουύς

173. 
Κινούµενη στο πνεύµα των τάσεων που αναπτύχθηκαν παραπάνω, η 

νοµολογία έχει διαµορφώσει µία σειρά περιπτώσεων στις οποίες γίνεται δεκτό ότι 
η απεργία είναι καταχρηστική174. Αυτό συµβαίνει όταν τα αιτήµατα είναι προδή-
λως παράνοµα ή παράλογα, ιδίως όταν είναι αντίθετα προς τους κανόνες δηµόσιας 
τάξης (όχι όµως όταν είναι αδικαιολόγητα ή απλώς υπερβολικά), όταν από την ι-
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κανοποίηση των αιτηµάτων αυτών είναι δυνατό να επέλθει πλήρης καταστροφή ή 
ανεπανόρθωτη βλάβη ή πολύ µεγάλη ζηµιά στην επιχείρηση του εργοδότη175, όταν 
τα αιτήµατα των απεργών τελούν σε πρόδηλη δυσαναλογία µε την απειλούµενη ή 
επερχόµενη από την απεργία ζηµιά του εργοδότη και του κοινωνικού συνόλου176, 
όταν καθεαυτή η απεργία προκαλεί την οικονοµική καταστροφή της επιχείρησης 
και αυτό όχι µόνο στην περίπτωση που η καταστροφή αυτή αποτελεί σκοπό της 
απεργίας, αλλά και όταν οι απεργοί είναι σε θέση να γνωρίζουν ότι η εξακολούθη-
σή της επιφέρει ανεπανόρθωτη ζηµιά177, όταν υφίσταται ατοµική αξίωση των µι-
σθωτών, όταν πρόκειται δηλαδή για νοµική διαφορά, για την επίλυση της οποίας 
οι µισθωτοί µπορούν να προσφύγουν στα δικαστήρια178 και όταν η απεργία συνο-
δεύεται από την κατάληψη των χώρων εργασίας και την παρακώλυση των µισθω-
τών που δε µετέχουν στην απεργία, αν οι πράξεις αυτές έχουν ως αφετηρία τη 
συνδικαλιστική οργάνωση που κήρυξε την απεργία179. 

Η νοµολογιακή αυτή παραγωγή έχει δεχτεί πάντως επικρίσεις από τη 
θεωρία. Από τις παραπάνω περιπτώσεις, µόνο σε αυτές της πλήρους καταστροφής 
ή ανεπανόρθωτης βλάβης ή πολύ µεγάλης ζηµιάς στην επιχείρηση του εργοδότη 
και στην πρόκληση οικονοµικής καταστροφής της επιχείρησης µπορεί να γίνει 
λόγος για απεργία η οποία δεν εξυπηρετεί τη διαφύλαξη και προαγωγή των οικο-
νοµικών και εργασιακών συµφερόντων των εργαζοµένων, αφού δε µπορεί να 
αποτελεί τέτοιο συµφέρον η καταστροφή της επιχείρησης και συνακόλουθα η 
απώλεια των θέσεων εργασίας. Συνεπώς τέτοιες απεργίες δεν καλύπτονται από τη 
στοχοθεσία του άρθρου 23 παρ.2 Σ, και άρα µπορούν να θεωρηθούν καταχρηστι-
κές και απαγορευµένες κατά την έννοια του άρθρου 25 παρ.3 Σ. Επίσης, απεργίες 
που αποσκοπούν στη µεταβολή της νοµοθεσίας προς την κατεύθυνση της ενίσχυ-
σης της προστασίας των εργαζοµένων ή µε αιτήµατα των οποίων δεν αποκλείεται 
η δυνατότητα δικαστικής επιδίωξης δεν είναι καθαυτές καταχρηστικές, εκτός αν 
υποκρύπτουν κατάδηλα σκοπούς διαφορετικούς από τα διακηρυγµένα αιτήµατά 
τους. Και η προφανής δυσαναλογία µεταξύ των αιτηµάτων και της ζηµίας του ερ-
                                                           

175
 Βλ. Χρυσογόνο, όπ.παρ., σελ. 496 

 

176
 Βλ. ΑΠ 1242/1983 ΝοΒ 1984, σελ. 1024, ΕφΑθ 10048/1990 Ελλ∆νη 1993, σελ. 87, ΕφΑθ 

8571/1998 Ελλ∆νη 1999, σελ. 1195 

177
 Βλ. ΕφΑθ 10461/1990 Ελλ∆νη 1993, σελ. 90 

178
 Βλ. ΕφΑθ 8571/1998 Ελλ∆νη 1999, σελ.1195 

 

179
  Βλ. ΕφΑθ 7807/1991 Ελλ∆νη 1993, σελ.110 



 97 

γοδότη ή του κοινωνικού συνόλου εκφεύγει όµως της δικαστικής κρίσης, επειδή η 
απεργία αυτή δεν παύει να εξυπηρετεί τα συµφέροντα των εργαζοµένων

180. 
 

 

• Αποφ. 75/1998 : Μια απεργία είναι καταχρηστική όταν τα αιτήµατά της 
είναι προδήλως παράλογα ή παράνοµα , όχι όµως αδικαιολόγητη και α-
πλώς υπερβολικά, και όταν η ικανοποίησή  τους συνεπάγεται πλήρη κα-
ταστροφή ή ανεπανόρθωτη ζηµία στην επιχείρηση του εργοδότη 

«...Επειδή κατά τ άρθρο 23 παρ. 2 εδ. α’ του Συντάγµατος η απεργία αποτελεί 
δικαίωµα και ασκείται από τις νόµιµα συνεστηµένες συνδικαλιστικές οργανώσεις 
για τη διαφύλαξη και προαγωγή των οικονοµικών και εργασιακών γενικά συµφε-
ρόντων των εργαζοµένων. Υπόκειται όµως στον περιορισµό του άρθρου 25 παρ. 3 
του Συντάγµατος, σύµφωνα προς τον οποίο η καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος 
δεν επιτρέπεται. Είναι δε καταχρηστική η άσκησή του, όταν υπερβαίνει προφανώς 
τα όρια που επιβάλλουν η καλή πίστη ή τα χρηστά ήθη ή ο κοινωνικός ή οικονοµι-
κός σκοπός του δικαιώµατος, όπως ορίζεται από το άρθρο 281 Α.Κ. που εφαρµό-
ζεται και επί απεργίας, η οποία τοποθετείται αναγκαστικά στο πλαίσιο των εργα-
σιακών σχέσεων (ιδιωτικών εννόµων σχέσεων) εξελισσοµένων µεταξύ µισθωτών 
και εργοδοτών. Η απεργία µπορεί να xαρακτηρισθεί ως καταχρηστική, εκτός των 
άλλων, και από το είδος των αιτηµάτων της, όταν αυτά είναι προδήλως παράλογα 
ή παράνοµα, όχι όµως διότι είναι αδικαιολόγητα ή απλώς υπερβολικά...». 
 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Το ισχύον Σύνταγµα έχει µεριµνήσει για την πλήρη κατοχύρωση του δικαι-
ώµατος της απεργίας, µέσα από δύο µάλιστα διατάξεις (παρ. 1 και 2 του άρθρου 
23 Σ). Η απεργία κατοχυρώνεται τόσο ως αυτοτελές δικαίωµα, όσο και ως µία από 
της κύριες µορφές συνδικαλιστικής δράσης, στα πλαίσια της συνδικαλιστικής ε-
λευθερίας. 

Η πλήρης αυτή συνταγµατική κατοχύρωση δεν έχει αποτρέψει, ωστόσο, 
παρεκκλίσεις κατά την άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας και τη νοµολογιακή 
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εφαρµογή. Ενδεικτικό είναι το ότι  κατά το δικαστικό έλεγχο της καταχρηστικότη-
τας της άσκησης του δικαιώµατος της απεργίας, τα δικαστήρια στη συντριπτική 
πλειοψηφία των περιπτώσεων διαπιστώνουν µε µία χαρακτηριστική ευκολία την 
καταχρηστικότητα αυτή, αναγορεύοντας τις αόριστες έννοιες των χρηστών ηθών 
και της καλής πίστης (που χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό του άρθρου 
281 Α.Κ., δηλαδή µίας υποδεέστερης ιεραρχικά διάταξης, ως κριτήριο ερµηνείας 
της συνταγµατικής διάταξης του άρθρου 25 παρ.3 Σ)σε γενικό περιορισµό των συ-
νταγµατικών δικαιωµάτων. Η κήρυξη της κατάστασης πολιορκίας και η πολιτική 
επιστράτευση απεργών έχουν χρησιµοποιηθεί κατά τρόπο καταχρηστικό και είναι 
πιθανό να οδηγήσουν ακόµα και σε καταπάτηση της σφαίρας ιδιωτικής αυτονοµί-
ας που εγγυάται το Σύνταγµα. 

Από την άλλη πλευρά, η σύγχρονη τάση στο εργατικό δίκαιο, στις ανεπτυγ-
µένες βιοµηχανικά χώρες, προτείνει την επανεξέταση του όλου συστήµατος του, 
ώστε οι εργασιακές σχέσεις να ρυθµίζονται µε µεγαλύτερη ευκαµψία. Η τάση αυτή 
απορρύθµισης (αναπαλαίωσης)181 του εργατικού δικαίου πιστεύεται ότι θα συµ-
βάλλει στον επαναπροσδιορισµό των όρων εργασίας και την προσαρµογή τους 
στις συγκεκριµένες συνθήκες, πράγµα που θα φέρει ισορροπία στην αγορά εργα-
σίας και µείωση της ανεργίας. Με τις προτεινόµενες όµως αλλαγές ελλοχεύει ο 
κίνδυνος να αλλοιωθούν οι εργασιακές σχέσεις από το νόµο της απόλυτα ελεύθε-
ρης αγοράς µε συνέπειες ανεπιθύµητες, ενώ ταυτόχρονα θα έχει αποδυναµωθεί το 
πλοστάσιο άµυνας των εργαζόµενων. 

Οι όροι εργασίας ήδη έχουν αρχίσει να αλλάζουν.Η συνταγµατική και νο-
µοθετική κατοχύρωση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων δεν εγγυάται και την 
εφαρµογή τους στην πράξη. Ο κίνδυνος της ανεργίας και το πρόβληµα επιβίωσης 
εµποδίζουν τους εργαζόµενους από την άσκηση των δικαιωµάτων αυτών και ιδίως 
της απεργίας. Οι απεργίες που κηρύσσονται από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις 
στηρίζονται κυρίως από τους εργαζόµενους στο ∆ηµόσιο, σε Ο.Τ.Α., στις 
∆.Ε.Κ.Ο. και γενικά από όσους συνδέονται µε σχέση µονιµότητας µε τον εργοδότη 
τους. Η συντριπτική πλειοψηφία, ωστόσο, των απασχολούµενων στον ιδιωτικό 
τοµέα της οικονοµίας, απέχει από την άσκηση του δικαιώµατος της απεργίας, χω-
ρίς αυτό να σηµαίνει ότι δε συµµερίζεται τα προβαλλόµενα αιτήµατα και δεν έχει 
ανάγκη και διάθεση να διεκδικήσει βελτίωση των εργασιακών δικαιωµάτων τους. 
Σήµερα ίσως πεισσότερο από κάθε άλλη φορά τα εργασιακά δικαιώµατα πρέπει να 
προστατετούν και να ενισχυθούν υπέρ του µάλλον αδύναµου µέρους των εργασια-
κών σχέσεων, αυτού των εργαζoµένων. 
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στο κράτος και αφορά εργασιακά αιτήµατα είναι κατ’ αρχήν νόµιµη 
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απεργίας 

• ΑΠ (Ολοµ.) 526/1967 ΕΕργ∆ 1967, σελ. 1438 - ο παράνοµος χαρακτήρας της 

αδέσποτης απεργίας 

• ΑΠ 495/1966 ΕΕργ∆ 1966, σελ. 1374 - ο παράνοµος χαρακτήρας της 

αδέσποτης απεργίας 

• ΑΠ 895/1981 ΕΕργ∆ 1981, σελ. 727 - η από νόµιµα συνεστηµένη συνδικαλιστι-

κή οργάνωση µεταγενέστερη ανάληψη της ευθύνης «αδέσποτης» απεργίας δεν την 
καθιστά αναδροµικά νόµιµη απεργία 

• ΕφΑθ 2467/1979 ΕΕργ∆ 1981, σελ. 513 - η από νόµιµα συνεστηµένη συνδικαλι-

στική οργάνωση µεταγενέστερη ανάληψη της ευθύνης «αδέσποτης» απεργίας δεν 
την καθιστά αναδροµικά νόµιµη απεργία 

• ΕφΑθ 268/1977 ΕΕργ∆ 1977, σελ. 231- η από νόµιµα συνεστηµένη συνδικαλι-

στική οργάνωση µεταγενέστερη ανάληψη της ευθύνης «αδέσποτης» απεργίας δεν 
την καθιστά αναδροµικά νόµιµη απεργία 

• ΕφΑθ 5817/1985 ∆ΕΝ 1985, σελ. 899 - η εργασιακή και πολιτική απεργία είναι 

νόµιµη, έστω και αν κατ’ ουσία στρέφεται κατά της νοµοθετικής εξουσίας 

• ΜονΠρωτΑθ 1950/1983 ∆ΕΝ 1983, σελ.712 - η εργασιακή και πολιτική απεργία 

είναι νόµιµη, έστω και αν κατ’ ουσία στρέφεται κατά της νοµοθετικής εξουσίας 
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• ΑΠ 1242/1983 ΝοΒ 1984, σελ. 1024 - η γενική ρήτρα του άρθρου 281Α.Κ. ως 

κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΕφΑθ 10048/1990 Ελλ∆νη 1993, σελ. 87 - η γενική ρήτρα του άρθρου 281 

Α.Κ. ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δικαιώµατος της 
απεργίας 

• ΕφΑθ 8571/1998 Ελλ∆νη 1999, σελ. 1195- η γενική ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΑΠ 75/1998 Ελλ∆νη 1999, σελ. 1364 - η γενική ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΕφΑθ 10461/1990 Ελλ∆νη 1993,σελ.90-η γενική ρήτρα του άρθρου 281Α.Κ. ως 

κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΕφΑθ 8571/1998 Ελλ∆νη 1999, σελ.1195- η γενική ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΕφΑθ 7807/1991 Ελλ∆νη 1993, σελ.110- η γενική ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΑΠ 1292/1983 ΝοΒ 1984, σελ. 1024- η γενική ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ. ως 

κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΕφΑθ 9477/1983 ΕΕργ∆ 1984, σελ. 330 - η γενική ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΠρωτΑθ 1290/1984 ΕΕργ∆ 1984,σελ.570- η γενική ρήτρα του άρθρου 281Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 
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• ΠρωτΑθ 2887/1985 ΕΕργ∆ 1986,σελ.216- η γενική ρήτρα του άρθρου 281Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΕφΑθ 1702/1985 ΕΕργ∆ 1985, σελ.468 - η γενική ρήτρα του άρθρου 281 Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΠρωτΑθ 1067/1985 ΕΕργ∆ 1985,σελ.476- η γενική ρήτρα του άρθρου 281Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΠρωτΑθ 1048/1985 ΕΕργ∆1985,σελ.488- η γενική ρήτρα του άρθρου 281Α.Κ. 

ως κριτήριο για τον έλεγχο της καταχρηστικής άσκησης του δ/τος της απεργίας 

• ΠρωτΠειρ 2395/1979 ΤοΣ 1980, σελ. 223 - έλεγχος της καταχρηστικότητας µε 

κριτήρια που πρέπει να αναζητηθούν προεχόντως στα πλαίσια των συνταγµατικών 
ρυθµίσεων και συγκεκριµένα στα όρια που το άρθρο 5 παρ.1 Σ θέτει 

• ΕιρΑθ 333/1980 ΕΕργ∆ 1980, σελ. 538 - έλεγχος της καταχρηστικότητας µε 

κριτήρια που πρέπει να αναζητηθούν προεχόντως στα πλαίσια των συνταγµατικών 
ρυθµίσεων και συγκεκριµένα στα όρια που το άρθρο 5 παρ.1 Σ θέτει 

• ΕιρΑθ 967/1980 ΕΕργ∆ 1980, σελ. 356 - έλεγχος της καταχρηστικότητας µε 

κριτήρια που πρέπει να αναζητηθούν προεχόντως στα πλαίσια των συνταγµατικών 
ρυθµίσεων και συγκεκριµένα στα όρια που το άρθρο 5 παρ.1 Σ θέτει 

• Πρωτ Θεσ/νίκης 3729/1979 ΕΕργ∆ 1979, σελ. 820 - πλήρωση του άρθρου 25 

παρ.3 Σ µε τα κριτήρια του άρθρου 5 παρ.1 Σ 

• ΕφΛαρ 681/1988 ΕΕεργ∆ 1989, σελ. 595 - η απαγόρευση του άρθρου 22 παρ.2 

του Ν. 1264/1982 δεν προσκρούει τελικά στο άρθρο 23 παρ.2 Σ 
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• ΑΠ 75/1998 Ελλ∆νη 1999, σελ. 1364 - η απεργία είναι καταχρηστική όταν από 

αυτήν προκαλείται πλήρης καταστροφή ή ανεπανόρθωτη βλάβη ή πολύ µεγάλη 
ζηµιά στην επιχείρηση του εργοδότη 

• ΑΠ 1242/1983 ΝοΒ 1984, σελ. 1024 - η απεργία είναι καταχρηστική όταν τα 

αιτήµατα των απεργών τελούν σε πρόδηλη δυσαναλογία µε την απειλούµενη ή ε-
περχόµενη από την απεργία ζηµιά του εργοδότη 

• ΕφΑθ 10048/1990 Ελλ∆νη 1993, σελ. 87 - η απεργία είναι καταχρηστική όταν 

τα αιτήµατα των απεργών τελούν σε πρόδηλη δυσαναλογία µε την απειλούµενη ή 
επερχόµενη από την απεργία ζηµιά του εργοδότη 

• ΕφΑθ 8571/1998 Ελλ∆νη 1999, σελ. 1195 - η απεργία είναι καταχρηστική 

όταν τα αιτήµατα των απεργών τελούν σε πρόδηλη δυσαναλογία µε την απειλού-
µενη ή επερχόµενη από την απεργία ζηµιά του εργοδότη 

• ΕφΑθ 10461/1990 Ελλ∆νη 1993, σελ. 90 - η απεργία είναι καταχρηστική όταν 

οι απεργοί είναι σε θέση να γνωρίζουν ότι η εξακολούθησή της επιφέρει ανεπα-
νόρθωτη ζηµιά 

• ΕφΑθ 8571/1998 Ελλ∆νη 1999, σελ.1195 - η απεργία είναι καταχρηστική όταν 

πρόκειται δηλαδή για νοµική διαφορά, για την επίλυση της οποίας οι µισθωτοί 
µπορούν να προσφύγουν στα δικαστήρια 

• ΕφΑθ 7807/1991 Ελλ∆νη 1993, σελ.110 - η απεργία είναι καταχρηστική όταν η 

απεργία συνοδεύεται από την κατάληψη των χώρων εργασίας και την παρακώλυ-
ση των µισθωτών που δε µετέχουν στην απεργία, αν οι πράξεις αυτές έχουν ως α-
φετηρία τη συνδικαλιστική οργάνωση που κήρυξε την απεργία 

• Γνωµ. ΝΣΚ (Ολοµ.) 263/1978 ΕΕ∆ 1978, σελ. 771 -η απαγόρευση της απεργία 
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από το άρθρο 23 παρ. 2 εδάφ. β’ περιλαµβάνει επίσης τους υπηρετούντες στο λι-
µενικό σώµα, καθώς και τους πολιτικούς δηµόσιους υπαλλήλους των σωµάτων 
ασφαλείας 

• ΣτΕ 687/1987 ΕΕργ∆ 1987, σελ. 461 - πολιτική επιστράτευση των χειριστών και 

ιπτάµενων µηχανικών της Ολυµπιακής Αεροπορίας 

 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

• Ν. 1264/1982 «Για τον εκδηµοκρατισµό του Συνδικαλιστικού Κινήµατος και 

την κατοχύρωση των συνδικαλιστικών ελευθεριών των εργαζοµένων». 

• Ν. 1876/1990 «Ελεύθερες συλλογικές διαπραγµατεύσεις και άλλες διατάξεις» 

• Ν.∆. 17/1974 «Περί πολιτικής σχεδιάσεως εκτάκτου ανάγκης» 

• ∆ΣΕ 87/1948 «Περί συνδικαλιστικής ελευθερίας και προστασίας του 

συνδικαλιστικού δικαιώµατος. 

• ∆ΣΕ 98/1949 «Περί εφαρµογής των αρχών του δικαιώµατος οργάνωσης και 

συλλογικής διαπραγµάτευσης». 

• Ν.2936/2001 «Περί τροποποίησης του Ν.∆. 17/1974 

 

 


